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Жак Тюрго (Baron de l'Aulne) (1727-1781) может претендовать на звание ведущего экономиста Франции 18 века. Хотя считается, что Тюрго связан с Кенэ и физиократами, его работы, тем не менее, во многом отличаются от работ указанных авторов и пошли значительно дальше теории физиократов. 

Окончивший Сорбонну, Жак Тюрго также был известным государственным деятелем - главным управляющим Limoges при Людовика XV и затем, во время правления Людовика XVI, Министром финансов с 1774 по 1776 годы. Находясь в этой должности, Тюрго, в частности, проводил политику по устранению контроля над внутренним рынком зерна в 1775 году (необходимость которой он долго доказывал, например, в его письме 1763 года к Bertin и в 1770 году к Terray). Увы, это привело к бунту из-за неурожая в том году. 

Самым сложным для Тюрго был 1776 год. Именно тогда он издал свои "Шесть Эдиктов": об отмене принудительной трудовой системы при строительстве дорог (la corvйe), о прекращении деятельности гильдий, об отмене всех тарифов и контроля за внешней торговлей, и реализовал любимую идею физиократов: единый земельный налог. В дальнейшем он стремился проводить курс на снижение государственного контроля - его лозунг был: "Нет банкротства, нет новых налогов, нет займов". 

Тюрго был снят с должности в 1776 году, в значительной степени из-за его усилий по сохранению финансовой системы ослабленного Старого Режима, раздражавшего слишком многих влиятельных дворян. Его друг и биограф, математик и экономист, Кондорсе, назначенный Тюрго в монетный двор, в знак протеста подал в отставку. Тюрго не дожил до Революции 1789 года, произошедшей из-за напряженной экономической обстановки, которую он так стремился разрядить. Вряд ли, имея такую биографию, Тюрго мог бы быть среди первых чиновников, которых бы повесили революционеры. В действительности, как и его друг Кондорсе, он мог бы быть среди их лидеров. 

Адам Смит был близким другом Тюрго, когда он жил во Франции в 1760-ых годах. Экономические произведения Тюрго, особенно такие известные как "Размышления об образовании и распределении богатства" (1766), оказывали огромное влияние на Смита, и многое из его "Богатства Народов" было взято от Тюрго. 

Тюрго ввел понятие "капитал" в физиократическую концепцию, которая первоначально рассматривала только землю и труд. Он объяснил понятие "излишек" и рассмотрел взаимосвязь между "излишком" и "приростом", а также отношение нормы прибыли к процентной ставке. Тюрго один из первых объяснил разницу между "рыночной" и "настоящей" ценой. В результате, взгляды Тюрго на природу чистого дохода (а именно, что излишек может быть произведен промышленностью так же, как и сельским хозяйством) отличались от первоначальных убеждений физиократов. Как уже было отмечено ранее, все эти взгляды, большинство из которых отражены в Размышлениях 1766 года, имели большое влияние на Адама Смита и "Классическую Школу" Рикардо. 

Но Тюрго также может рассматриваться в качестве предшественника Маржиналистской Революции. Произведение Тюргоа "Valeurs et Monnaie" 1769 года содержит поразительно хорошо разработанную теорию цен, которая ускорила появление работы Ж.Б. Сэя и, впоследствии, маржиналистов. Также, высказанное им поразительное предсказание о том, что при большом количестве продавцов уменьшается степень неопределенности обмена, было позже развито Эджуортом. Другим известным вкладом Тюрго в экономику было введение количественного соотношения переменных затрат в производстве (в "Наблюдениях" 1768 года). Он первым предложил понятие уменьшающейся предельной производительности факторов производства. Наконец, в его исследовании 1766 года о деньгах было высказано первое предположение о различии между реальными и номинальными процентными ставками. 

Тюрго был видным ученым и в других областях - его философия истории (1750) все еще имеет предсказательную ценность (он предсказал получение независимости американскими Колониями от английской Короны). Его статьи по лингвистике вошли в известную энциклопедию Дидро (1757). 

Находясь на этом посту, Ж. Тюрго провел ряд реформ физиократического характера, острие которых было направлено на снижение роли французского государства в экономической жизни страны. Были отменены ограничения на хлебную торговлю, упразднены цеховые корпорации и гильдии, крестьянские натуральные повинности в пользу государства были заменены денежным налогом, были сокращены государственные расходы. Пожалуй, самым важным элементом реформ Ж. Тюрго было налогообложение дворянского сословия, которое до этого вообще не платило налогов. В перспективе планировалось полностью отказаться от сбора налогов с крестьян, заменив их единым поземельным налогом с дворян. Такая политика, естественно, сопровождалась серьезной оппозицией со стороны привилегированных сословий; начались придворные интриги, и в результате реформатор был вынужден уйти в отставку. После его ухода Людовик XVI отменил все нововведения Ж. Тюрго, и Франция начала свое безудержное движение к социальным потрясениям Великой французской революции. Ж. Тюрго прославился не только как видный государственный деятель, но стал известен и как один из крупнейших теоретиков. Главное его сочинение "Размышления о создании и распределении богатств" (1776) содержит не только уже известные нам положения физиократической школы в духе Ф. Кенэ, но и ряд новых для этого учения положений. Так, в его работе содержится положение о том, что чистый продукт производится не только в сельском хозяйстве, но и в промышленности; классовая структура общества по Тюрго более сложна, чем по Кенэ, за счет того, что внутри каждого класса существует дифференциация; "бесплодный класс" Ж. Тюрго делит на класс предпринимателей и наемных работников. Кроме этого, он закладывает научную основу анализа заработной платы наемных работников, которую сводит к минимуму средств существования в результате конкуренции между лицами наемных профессий на рынке труда. Серьезным вкладом Ж. Тюрго в развитие экономической науки была формулировка "закона уменьшения земельного продукта", согласно которому увеличение приложения труда к земле приводит к тому, что каждая последующая затрата труда оказывается менее производительной, то есть действует закон убывающего плодородия почв, который в современной экономической теории трактуется в виде закона убывающей производительности. 

Существенный вклад в развитие французской классической школы внес А. Тюрго. В своем "Размышлении о создании и распределении богатств" (1766) он углубил ряд физиократических понятий и сформулировал новые, выходящие за рамки доктрины.
Тюрго полагал, что чистый продукт - не просто дар природы, а результат производительного труда. Для него необходим капитал, т.е. "накопленная ценность". Первостепенную роль играет капитал, вложенный в землю, сельскохозяйственное производство. Продукт, создаваемый капиталом, распадается на две части: издержки и прибыль. Прибыль Тюрго рассматривал как самостоятельный вид дохода, получаемый предпринимателем, хотя и трактовал его как часть "чистого дохода", т.е. ренты. Кроме этого Тюрго дал более конкретную характеристику классов, выделив в них наемных работников и предпринимателей-капиталистов. Первые являются получателями заработной платы (минимума средств существования), а вторые - прибыли как платы за предпринимательский труд, умение и риск. Прибыль выводится из процента, а последний связан с рентой. Тюрго описывает модель свободного перелива капиталов и естественного выравнивания нормы прибыли. Текущий процент служит на рынке термометром, по которому можно судить об избытке или недостатке капиталов. Низкий процент - это последствие и показатель избытка капиталов. 

Интересным является анализ понятия "ценности", которое Тюрго связывал с пригодностью блага к нашим потребностям. Он выделял субъективную ценность и объективную. Под субъективной ценностью он понимал оценку вещи ее владельцем. Объективная же ценность устанавливается на рынке в зависимости от спроса и предложения, ряда других причин. Однако ценность каждой из обмениваемых вещей не имеет другого измерителя, кроме потребностей, желаний и средств договаривающихся. Субъективные оценки под влиянием конкуренции "превращались" в цены на рынке, которые принимали и покупатели, и продавцы. По этому пути в дальнейшем пойдут основатели теории предельной полезности. 

Наконец, отметим, что Тюрго выдвинул понятие об "общем экономическом равновесии", которое устанавливается "между ценностью всех произведений земли, потреблением разного рода товаров, различными видами изделий, числом занятых (их производством) людей и ценой их заработной платы". 

Тюрго высказал идею о этапах разделения общества на классы: первым этапом было разделение общества на производительный, так называемый земледельческий класс, и содержимый - класс ремесленников. Эти классы  оба заняты трудом. То есть первый работает с теми ресурсами, которые ему предоставляет земля, а часть продукта его труда является сырьем для второго. Результатом труда ремесленников является товар пригодный к потреблению людьми. Содержимым этот класс называется потому, что он продает свой труд первому и получает от него средства существования.

В дальнейшем в обществе появился третий класс – собственники (владельцы земли). Земледельцы стали работать на земле, принадлежащей собственникам, и их прибылью являлись частично деньги, и частично те же самые продукты, которые приносит земля. Владельцы же земли стали так называемым незанятым классом. Т.е. они получали прибыль за счет продуктов, получаемых земледельцами на их землях.

Класс ремесленников, занятый производством товара, необходимого для удовлетворения разнообразных потребностей общества, разделился впоследствии на два разряда. Первый: предприниматели-мануфактуристы, хозяева-фабриканты, владеющие большими капиталами и имеющие возможность вкладывать средства в создание производства и рабочих мест. Данный разряд получает прибыль за счет авансов, вложений в производство. Второй: простые ремесленники и рабочие, которые работают на первый разряд, своим трудом принося им прибыль и получая за него заработную плату. Это большинство – наемные рабочие.

Владельцы крупных капиталов так же вкладывают средства в аренду земли, чтобы, нанимая простых земледельцев, получить прибыль которую обычно получает владелец этой земли. Собственник земли в этом случае получает только плату за аренду, но снимает с себя риск оказаться в убытке при каких-либо непредвиденных обстоятельствах.

Класс земледельцев так же, как и класс ремесленников распадается на капиталистов, вкладывающих деньги в производство или землю (дающих авансы) и простых наемных рабочих, прибылью для которых является их заработная плата.

Основные работы:

1. Lettre a l'abbй de Cice (sur le Papier-Monnaie), 1749.

2. Tableau philosophique des progrйs successifs de l'esprit humain, 1750. 

3. Plan de deux Discours sur l'Histoire Universelle, 1751. 

4. Plan d'un ouvrage sur la geographie politique, 1751. 

5. Fragmens et pensees detachees pour servir a l'ouvrage sur la geographie politique, 1751. 

6. Articles in Diderot's Encyclopaedia, 1757 - "Etymologie", "Foire et Marchйs", "Fondation", "Langues". 

7. "Йloge de Vincent de Gournay", 1759, Mercure. 

8. Le Commerce des grains: Projet de lettre au contrфleur gйnйral Bertin sur un projet d'йdit, 1763. 

9. Reflections on the Formation and Distribution of Riches, 1766 - (English version) 

10. L'Impфt Indirect: Observations sur le mйmoires rйcompensйs par la Sociйtй d'Agriculture de Limoges, 1768. 

11. Valeurs et Monnaie: Projet d'article, 1769.

12. Mйmoire sur les prоts d'argent, 1770. 

13. Lettres au Contrфleur gйnйral (abbй Terray) sur le commerce de grains, 1770.

14. Lettre au Contrфleur gйnйral sur la marque des fers, 1773. 

15. Letters to DuPont de Nemours 
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