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ПЕШКОВСКИЙ, АЛЕКСАНДР МАТВЕЕВИЧ (1878–1933), русский лингвист, специалист по русскому языку. Родился в Томске 11 (23 по новому стилю) августа 1878. В 1906 окончил Московский университет, принадлежал к школе Ф.Ф.Фортунатова. Он преподавал в классических гимназиях Москвы, на Высших педагогических курсах Д. И. Тихомирова, в Днепропетровском университете, в 1921 г. стал профессором Первого Московского государственного университета, а с 1926 преподавал филологические дисциплины на педагогическом факультете Второго Московского государственного университета.  На научных исследованиях  сосредоточился довольно поздно. С 1921 – профессор московских вузов (1-го МГУ и Высшего литературно-художественного института в 1921–1924, 2-го МГУ в 1926–1932). Умер Пешковский 27 марта 1933. 
Большинство работ Пешковского посвящено грамматике русского языка. 
             Главный труд – Русский синтаксис в научном освещении (1914; 3-е переработанное издание 1928), выдержавший семь изданий. Эта книга, написанная в чрезвычайно доступной форме, и сейчас остается одним из наиболее детальных и содержательных исследований русского синтаксиса и русской грамматики в целом. 

Не отказываясь от представления о лингвистике как исторической науке, Пешковский уделял много внимания изучению современного языка. Он совмещал в своих работах психологический и формальный подходы к языку, стремился выработать четкие критерии выделения и классификации единиц языка, в частности слова (О понятии отдельного слова, 1925). В статье Интонация и грамматика (1928) ставил проблему (в полной мере не решенную и поныне) создания особой интонационной грамматики как раздела грамматической теории. Много занимался вопросами методики преподавания русского языка, стремясь сблизить педагогическую практику с наукой (Наш язык, 1922–1927 и др.); в статье 1923 Объективная и нормативная точка зрения на язык детально проанализировал научные и культурные предпосылки и следствия различия этих двух точек зрения. 
Из воспоминаний С.Г.Поспелова об Александре Матвеевиче Пешковском

         «Он был лингвистом. Лингвистом чрезвычайно…Серьезным… Серьезным, самобытным, преданным своему делу чрезвычайно сильно. Очень, непрерывно исследовательски относящимся к речи и к докладам студентов (он у нас вел семинар по стилистике), и при этом был человек такой вот детской души, исключительно такой вот детской простоты. У него было больное сердце, он ходил по московским улицам с маленьким складным стульчиком. Иной раз, бывало, можно было идти в университет и увидеть, как Александр Матвеевич сидит на своем стульчике, потому что у него сердцебиение или что-нибудь в этом роде, и это не мешало ему все-таки изумительно вести семинары по художественной речи. Тогда это называлось стилистикой, да и сейчас так называется».

Основные значения учения А М Пешковского.

Впервые о необходимости изучать интонационную оформленность предложения для построения грамматической теории сказал А. М. Пешковский в статье "Интонация и грамматика".

С семасиологической точки зрения впервые начинал изучать русский язык А.А.Потебня (в книге "Мысль и язык" он сравнивает эволюцию языка с развитием мышления). О разных типах значения писал А.М.Пешковский.

Замечательный языковед А.М.Пешковский писал: "Если бы литературное наречие изменялось быстро, то каждое поколение могло бы пользоваться лишь литературой своей да предшествовавшего поколения. Но при таких условиях не было бы самой литературы, так как литература всякого поколения создается всей предшествующей литературой".







