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ВВЕДЕНИЕ

В классический период в Греции было два ведущих полиса - Афины и Спарта. Оба этих государства, каждое по-своему, внесли огромный вклад в становление и развитие античной цивилизации. В своей работе я расскажу о государственном устройстве и социальном составе спартанского государства, отмечу узловые моменты спартанской истории, дабы показать, как и когда Спарта стала самым сильным государством в Пелопоннесе и главным политическим антагонистом Афин.

Спарта, как и Афины, была главным ведущим центром греческого мира, но представляла собой другой тип государства, нежели Афины. В противоположность им Спарта была аристократической, а не демократической республикой.

В отличие  от Афин, Спарта оставалась на протяжении всей своей истории земледельческой общиной. Ремёсла и торговля были делом неполноправных периеков. Свободному спартиату обе эти профессии были строго запрещены. Его занятие - военная служба. Во многом такой уклад жизни и предрешил жизнь государства.

Спарта представляет собой очень интересный, неповторимый пример древней политической организации людей. Именно поэтому темой своей работы и выбрал это государство древнегреческого периода.   
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 ВОЗНИКНОВЕНИЕ ГОСУДАРСТВА

Спартанская область Лаконика, пространством до 87 кв. миль ограничивалось с севера Арголидой и Аркадией, с запада Мессенией, с юга заливами Мессенским и Лаконским, с востока Миртойским морем и Аргосским заливом. Два горных хребта – Тайгет на западе и менее высокий  Парнон на  востоке – тянутся по ней с севера на юг и оканчивается мысами Тенаром и Малеей. Горы Лаконики частью были покрыты лесами, изобиловавшими дичью, частью – отличными пастбищами. Между горными хребтами лежит обширная долина, по которой извивается главная река страны – Эврот. В большей части страны почва была сухой и камениста и требовала больших усилий при обработке; только долина Эврота была плодородна, особенно в южной части Климат в Лаконике суровее, нежели в других областях Греции, и разница между температурою лета и зимы резче. Городов в Лаконике было мало: обитатели селились больше по мелким местечкам. Главный город Спарта  лежал на западном берегу Эврота. 

Дальнейшими жителями Лаконики были пеласги и лелеги; затем, еще в героическом периоде, преобладающим племенем были ахейцы, и династия Атридов владела частью Арголиды и всем Лакедемоном. За 1100 лет до Р.Х.., по преданию, дорийское племя под начальством братьев Гераклидов (Темена, Кресфонта и Аристодема) в союзе с этолийцами вторглось в Пелопоннес и постепенно завладело большей частью его. По жребию Темен получил Арголиду, Кресфонт с помощью хитрости завладел Мессению, а сыновьям умершего Аристодема, близнецам Проклу и Эврисфену, достался худший удел, Лаконика; этолиец Оксил получил Элиду. Из Аргоса потом  были основаны самостоятельные государства Деифонтом в Эпидавре, Агеем в Трезене, Фалком в Сикионе Алетом в Коринфе; Мегары сначала (до половины VIII в.) в зависимости от Коринфа, потом самостоятельно, также вступили в круг дорийских  государств. В предании завоевание Пелопоннеса дорийцами представляется делом одного похода, но на самом деле оно шло медленно и не везде одинаково; самым сильным государством сначала был Аргос, Спарта же была гораздо слабее его. Долгое время спартанское государство состояло из одного города Спарты с окрестностями , остальная Лаконика оставалась во власти ахейцев; восточный берег долго принадлежал Аргосу и окончательно перешел во власть Спарты не раньше половины V| в . В V||| в. царь спартанский Телекл покорил ахейские города Амиклы, Фарис и Геронфры, а его сын Алкамен овладел Гелосом.

В Лаконике дорийское племя развило свои характерные особенности при полной независимости и отсутствии чуждых влияний. Но вообще мы очень мало знаем о лакедемонском обществе в древнейшие времена. В нем издревле были две царские династии, Агидов и Эврипонтидов, которые по преданию вели своё происхождение  от двух сыновей Аристодема. Между царями и народом часто происходили смуты и раздоры. Древние авторы говорят, что восстановителем порядка явился Ликург, дядя и опекун царя Лабота или Харилая, давший Спарте прочное государственное устройство, которое долгое время было для неё источником силы и могущества. Но относительно личности и времени жизни Ликурга у авторов замечается большое разногласие, так что самое существование такого законодателя нельзя считать достоверным историческим фактом
. Спартанское устройство, вероятно, не было делом одного лица, а постепенно развивалось из установлений и обычаев, издревле существовавших у дорийцев; эту эпоху развития государственной и общественной жизни дорийского племени в Спарте предание объединило в лице Ликурга. Особенности спартанского устройства обусловливались положением дорийских завоевателей в стране, где они составляли меньшинство населения и потому должны были напрягать свои силы для того, чтобы удерживать господство над покорёнными туземцами.
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СОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА ОБЩЕСТВА

СПАРТИАТЫ

 
Спартиаты, потомки дорийских завоевателей, составляли господствующее племя, которое одно пользовалось всеми гражданскими правами, было обеспечено поземельною собственностью, по законам не имело права заниматься земледелием, ремёслами и промыслами, получало общественное воспитание и участвовало в общественных обедах. Составляя лишь незначительную часть всего населения государства, спартиаты жили в городе Спарте как бы в постоянном лагере, из которого и господствовали над страною. Они называли себя   Σ π α ρ τ ι ά τ α ι
 (от имени города) в отличие от остального населения Лаконики, тогда как название Λ α κ ε δ ι μ  ό υ ι ο ι
 обозначало всех свободных жителей Лаконики (т.е. спартиатов и периеков) в отличие от  граждан других государств. 


Первоначально все граждане Спарты имели равные политические права (участие в общественных делах и занятие государственных должностей). Необходимым условием равноправности, даже более важным, нежели дорийское происхождение, было подчинение установленной законами дисциплине, участие в общественных столах. Те граждане, которые не выполняли хотя бы одно условие (например, по бедности не могли участвовать в сисситии
), лишались почти всех политических прав. Спартиаты до времен Агиса |V (время упадка Спарты) весьма редко и неохотно давали не гражданам права гражданства. Во времена могущества, чужестранцы не могли даже жить долго в Спарте, не говоря уже о возможности приобрести там земельное владение.

П Е Р И Е К И


Периеки- потомки прежних жителей Лаконики, большей частью ахейского племени. За ними сохранена была личная свобода, владение земельной собственностью и общинное самоуправление (в каких размерах, неизвестно); но политическими правами они не пользовались, не имели право вступать в браки со спартиатами, и были в экономической от них зависимости. Все периэки несли воинскую повинность в качестве гоплитов (легковооружённых воинов) и иногда достигали начальствующих должностей в армии. В военном строю, они становились отдельно от спартиатов. В последствии, с уменьшением числа граждан, периеки обыкновенно составляли более значительный контингент в войске, нежели сами спартиаты, и воинская повинность для них становилась всё тяжелее. Это была одна из причин постепенно возраставшего недовольства периеков. Вообще, они особенным патриотизмом не отличались, и иногда занимали сторону врагов Спарты.


Периеки жили в многочисленных городах Лаконики, кроме самой Спарты, где жить они не могли. Периэки занимались земледелием, торговлею, ремёслами, мореплаванием и нередко достигали значительного благостояния. Надзор за периеками возлагался на особых чиновников – гармостов.

ИЛОТЫ 


Илоты были потомками древнейших жителей Лаконики, обращенных в рабство вследствии особенно сильного сопротивления при вторжении дорийцев или вследствии позднейших восстаний. Усмирённые силой оружия, они лишены были своей земельной собственности, которую победители разделили между собой, и обращены в государственных крепостных.


Они считались собственностью государства, и потому частные лица, на участках коих они жили, не могли распоряжаться ими совершенно произвольно: не имели права продавать их за пределы страны, лишать жизни и отпускать на волю. Илоты собственными средствами обрабатывали поля своих господ и обязаны были ежегодно доставлять им определённое количество зернового хлеба (82 медимна с участка), масла и вина, остальное же обращали в свою пользу. Они составляли также домашнюю прислугу своих господ и оруженосцев на войне, где к тому же служили легковооружёнными и матросами во флоте, а иногда и гоплитами.

Число илотов было очень велико; если верить 9-ти томной «Истории» Геродота, то в Платейской битве при каждом из 5000 спартиатов было по 7 илотов. Такое громадное количество илотов было обременительно для государства, тем более что они смотрели на своих господ, как на врагов и притеснителей, и всегда были готовы восстать против них. Спартиаты, понимая это, относились к ним подозрительно и старались предупредить все попытки восстания. С этой целью была организована тайная полиция из молодых спартиатов, которые с оружием в руках рассылались по всей стране для наблюдения за илотами и имели право безнаказанно убивать на месте тех  из них, которые казались почему- либо подозрительными; при этом, конечно, могли погибать и невинные, что дало повод некоторым авторам видеть в криптии тайную войну против илотов, во время которой  все встречные илоты без разбора были предаваемы смерти. Криптия преследовала и другую цель- приучение молодых спартиатов к трудностям и лишениям военной жизни, к выносливости, хитрости и ловкости, необходимым на войне, и ознакомлению с местностью и нравами жителей.

Доступ к свободе не был совершенно закрыт для илотов: они могли получать её от государства в награду за военную службу или другие услуги,  а также иногда за известную сумму денег (так, при Клеомене |||, в период упадка,  6000 илотов выкупились на волю за деньги
). 

(СТРАБОН. ГЕОГРАФИЯ, VIII, 5,4, р.364-365)

…Все периеки подчинялись спартанцам, но пользовались общими законами и принимали участие в государственных делах и учреждениях. Сын Еврисфена Агис лишил их равенства в правах и повелел им платить Спарте подати. Все периеки подчинились этому приказу, илоты же подняли восстание; их захватили и обратили в рабов, правда, с некоторыми ограничениями: владелец не мог ни освободить их, ни продать за границу. Эта война была названа войной против илотов. Илотию установили Агис и его сподвижники, и просуществовала она вплоть до римского завоевания. Спартанцы имели в лице илотов род общественных рабов, отведя им поселения и определив повинности...
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ГОСУДАРСТВЕННОЕ УСТРОЙСТВО


По законам, приписываемым Ликургу, государственная власть в Спарте была разделена между  царями, герусией и народным собранием; впоследствии политическое царей было уменьшено учреждением эфората. В сущности, спартанское государственное устройство  представляет собой  военную аристократию граждан, впоследствии перешедшую в олигархию; демократическим государством Спарта не может быть названа потому, что полноправные граждане составляли незначительное меньшинство в сравнении с бесправными периеками и илотами.

НАРОДНОЕ СОБРАНИЕ  (АПЕЛЛА)


Народное собрание существовало в Спарте, как и в других греческих государствах, с древнейших времён. По 1-ой ретре
 оно должно было происходить в известное время на определённом месте, а именно внутри города между мостом на Эвроте и впадающим в него ручьём Кнакионом, и представляло собой верховную власть в государстве. Оно избирало геронтов и эфоров, разрешало споры о престолонаследии, вопросы о законодательстве и внешней политики. Но de facto права его были в значительной степени ограничены герусией: народ мог только принимать или отвергать представленные постановления, но не имел права изменять их, так что не могло быть и речи о свободном обсуждении дела на собрании. Цари и геронты по своему усмотрению могли даже не вносить в апеллу вопрос на рассмотрение, а в случае, если последнее выразит своё недовольство, могли не считаться с его мнением. Процесс голосования был открытым: либо выкрикиванием, либо делением на две части. Право на участие в народном собрании имел каждый спартиат 30 лет от роду и не лишённый гражданских прав. Председательствовали в апелле цари, а позже эфоры.

ЦАРИ


Цари в Спарте издревле стояли во главе гражданской общины. В Спарте были две царские династии Агидов и Эврипонтидов. Следует заметить, что при завоевании Спарты дорийцами был заключён договор между ними и туземными ахейцами, по которому ахейская династия удержала за собою престол наравне с дорийской и даже считалась старшей. Различие происхождения спартанских династий доказывается ещё тем, что они не заключали между собой брачных союзов и имели разные святилища и места погребения. Вражда династий во многом способствовала уменьшению значения царской власти и усиления эфората.


Царская власть в Спарте была наследственна. Цари были истинными начальниками и судьями народа в мирное время, предводителями его на войне представителями пред лицом богов. Они совершали от лица государства жертвоприношения Аполлону, они же заведовали сношениями государства с Дельфийским оракулом, который пользовался в Спарте весьма высоким уважением. Жреческим характером царской власти объясняется ещё и тот факт, что телесные недостатки считались препятствием к достижению царского сана. 


De jure власть царей уже к V в. ограничивалась решением дел о выдаче замуж девушек, бывших единственным ребёнком у отца, если по этому поводу возникали споры между родственниками; дела о казённых дорогах; разбор споров, возникших между государством и частным лицом. Перед царями осуществлялись усыновления.


Кроме  принадлежавших царям доходов на правах жрецов и военачальников, они пользовались значительными доходами со своих земельных участков в землях периеков.
 За общественными столами и в гостях цари получали двойные порции кушаний и вина; к тому же цари могли не участвовать в сисситиях, а обедать дома. Царские помещения содержались за государственный счёт. Уважение к царской власти внешне выражалось в том, что перед царями все, кроме эфоров, должны были стоять
, а поднявший на царя руку считался государственным преступником
.


С усилением значения эфоров, царская власть подвергалась с их стороны существенным ограничениям. Цари ежемесячно присягали перед эфорами в том, что будут царствовать по законам, причём эфоры клялись от имени народа охранять царскую власть.
 За противозаконные действия цари могли быть сменяемы, судимы под председательством другого царя, герусией и эфорами и даже казнимы. Совет эфоров и сам собою, без участия герусии, мог привлекать царей к ответу, и последние обязаны были по третьему приглашению являться пред эфорами
. Таким образом, мы видим, что ограничения царской власти со стороны эфоров были весьма значительны.

Особый статус царей, которые занимали в Спарте среднее, промежуточное положение между суверенными монархами и обычными государственными чиновниками, подметил уже Аристотель. По его словам, "царская власть в Лакедемоне представляла собой в сущности наследственную и пожизненную стратегию" (Политика, III, 10,1, 1285b). Действительно, цари в Спарте прежде всего являлись верховными главнокомандующими. В нижеприведенном отрывке Ксенофонта детально рассматривается как раз эта сторона их деятельности.

(КСЕНОФОНТ. ЛАКЕДЕМОНСКАЯ ПОЛИТИЯ, 13, 15)

13. Теперь я хочу изложить, какую власть и какие права Ликург дал царю над войском. Во-первых, во время похода государство снабжает царя и его свиту продовольствием. С ним питаются те полемархи, которые постоянно находятся вместе с царем, чтобы в случае надобности он мог совещаться с ними. Вместе с царем также питаются три человека из числа "гомеев", их задача - заботиться обо всем необходимом для царя и его свиты, чтобы те могли целиком посвятить себя заботам о военных делах. Я хочу как можно точнее рассказать о том, как царь выступает в поход с войском. Прежде всего, еще в городе он приносит жертву Зевсу-Водителю и божествам. Только в том случае, если оба божества благоприятствуют начинанию, царь переходит границы страны. 

Огонь, взятый от жертвенного костра, несут все время впереди, не давая ему угаснуть; за ним ведут жертвенных животных различных пород. Каждый раз царь начинает приносить жертвы в предрассветных сумерках, стремясь снискать благосклонность божества раньше врагов. Когда войско находится на марше и врага еще не видно, никто не идет впереди царя, за исключением скиритов и конных разведчиков. Когда наступает время располагаться на ночлег, царь выбирает и указывает место для лагеря. Отправление же посольств к друзьям или врагам не дело царя. К царю все обращаются, когда хотят чего-либо добиться. Если кто-нибудь приходит искать правосудия, царь отправляет его к элланодикам, если добивается денег - к казначею, если приносит добычу - к лафирополам. Таким образом, в походе царь не имеет других обязанностей, кроме обязанностей жреца и военачальника...

15. Я хочу еще рассказать, какие взаимоотношения Ликург установил между царями и общиной граждан, ибо царская власть - единственная, которая остается именно такой, какой она была установлена с самого начала. Другие государственные установления, как всякий может убедиться, уже изменились и продолжают изменяться даже сейчас. Ликург предписал, чтобы царь, ведущий свое происхождение от бога, совершал все общественные жертвоприношения именем государства. Он также должен вести войско туда, куда ему прикажет родина. В городах периеков царю разрешают брать себе достаточное количество земли, чтобы он имел все необходимое, но не был богаче, чем следует. Чтобы цари не питались дома, Ликург предписал им участвовать в общественных трапезах. Он разрешил им получать двойную порцию не для того, чтобы цари ели больше других, а для того, чтобы они могли почтить пищей того, кого пожелают. Кроме того, Ликург дал право каждому царю выбрать для своей трапезы двух товарищей, которые назывались пифиями... Таковы почести, воздаваемые царю в Спарте при его жизни. 


Согласно Геродоту
, престол переходил к тому из царских сыновей, который родился первым после восшествия его отца на престол от законного брака со спартанкою (так как брак царя не с гражданкою не признавался законным) и при том не имел важных телесных недостатков. Если царь не оставлял сыновей или они не могли наследовать ему по одной из указанных причин, то престол переходил к ближайшему родственнику по мужской линии. Такой же родственник назначался регентом при несовершеннолетнем наследнике. Если законность происхождения наследника оспаривалась или являлось несколько претендентов на престол, то решение дела принадлежало апелле. 
ЭФОРЫ


Скорее всего, эфорат был учреждён во время царствования царя Феопомпа
 (хронографы указывают даже год, именно 757), хотя Геродот и Ксенофонт утверждают, что эфорат ввёл Ликург.


Относительно первоначального значения их власти и круга деятельности  древние авторы не сообщают достоверных данных. Едва ли круг их деятельности был строго определён с самого начала: скорее всего, с усложнением задач государственного управления, особенно во время войн, требовавших присутствия царей при армии, стали избирать доверенных лиц, которые бы следили за соблюдением законного порядка в государстве
. 


Среди причин усиления эфоров главная, без сомнения, вражда двух царских династий, способствовавшая ослаблению их власти и авторитета в народе. Вторая же причина состояла в том, что эфоры являлись представителями демократического элемента, выборными от народа для контроля над царями и герусией. Их политическое значение, постепенно возвышаясь, распространилось на всё государство, которое при отсутствии всякого законного ограничения их произвола, было вполне для этого произвола открыто. Апогея своего могущества эфорат достиг во время Пелопоннесской войны. Аристотель прямо указывает, что власть эфоров во многом тиранична
. 


Эфоры представляли собою коллегию из 5 лиц, сменявшихся ежегодно. Они избирались на основе одного ценза: эфор должен был быть полноправным гражданином Спарты. В должность они вступали с нового года- первого новолуния после дня осеннего равноденствия. Заседания проходили ежедневно, а обедали эфоры в особом здании на городской площади. Один из них был председателем, и по его имени означали год, как в Афинах именем 1-го архонта.

Эфорам принадлежала главным образом исполнительная власть, тогда как герусии -  совещательная. Вместе они образовывали высшую государственную власть. В более поздние времена двое из 5 эфоров сопровождали царей в походе. Цари вставали при виде эфора, когда как эфоры при виде царя - нет. Одним словом, власть царей находилась в полном подчинении у эфоров

Ещё сильнее их надзор был за прочими должностными лицами, которые по решению эфора могли быть уволены, осуждены, лишены свободы. Эфоры заведовали казной, внешней политикой, армией, судопроизводством по государственным процессам, а по гражданским сами были безапелляционными судьями. Периеков и илотов эфоры могли казнить без суда; в их снаряжении находились и криптии.

Итак, мы видим, что власть эфоров, действительно, была почти тиранической; однако продолжалась она только год, по истечении которого выбирались новые эфоры. 

(КСЕНОФОНТ. ЛАКЕДЕМОНСКАЯ ПОЛИТИЯ, 15, 7)

Эфоры и цари ежемесячно обмениваются клятвами: эфоры присягают от лица полиса, царь - от своего имени. Царь клянется править сообразно с законами, установленными в государстве, а полис обязуется сохранять царскую власть неприкосновенной, пока царь будет верен своей клятве.

(КСЕНОФОНТ. ЛАКЕДЕМОНСКАЯ ПОЛИТИЯ, 8, 3-4)

Естественно, что те же самые люди /самые знатные и влиятельные в Спарте/ совместно /с Ликургом/ учредили и власть эфоров, поскольку они считали, что повиновение является величайшим благом и для государства, и для армии, и для частной жизни; ибо чем большей властью обладает правительство, тем скорее, как они считали, оно и граждан заставит себе подчиняться. Так вот эфоры имеют право наказывать любого, кого только пожелают, и они обладают властью немедленно привести приговор в исполнение. Им дана также власть отстранять от должности еще до истечения срока их службы и даже заключать в тюрьму любых магистратов. Однако присудить их к смертной казни может только суд. Имея столь большую власть, эфоры не позволяют должностным лицам, как это имеет место в других полисах, в течение их служебного года делать все, что те сочтут нужным, но подобно тиранам или руководителям гимнастических состязаний, немедленно подвергают наказанию тех, кого уличат в противозаконии. 

(АРИСТОТЕЛЬ «ПОЛИТИЯ», 66, 14-16,)

14. Плохо обстоит дело и с эфорией. Эта власть у них ведает важнейшими отраслями управления; пополняется же она из среды всего гражданского населения, так что в состав правительства попадают зачастую люди совсем бедные, которых вследствие их необеспеченности легко можно подкупить, и в прежнее время такие подкупы нередко случались, да и недавно они имели место в андросском деле, когда некоторые из эфоров, соблазненные деньгами, погубили все государство, по крайней мере насколько это от них зависело. Так как власть эфоров чрезвычайно велика и подобна власти тиранов, то и сами цари бывали, вынуждены прибегать к демагогическим приемам, отчего также получался вред для государственного строя

15.…этот правительственный орган придает устойчивость государственному строю, потому что народ, имея доступ к высшей власти, остается спокойным... 

16. Однако избрание на эту должность следовало бы производить из всех граждан и не тем слишком уж ребяческим способом, каким это делается в настоящее время. Сверх того, эфоры выносят решения по важнейшим судебным делам, между тем как сами они оказываются случайными людьми; поэтому было бы правильнее, если бы они выносили свои приговоры не по собственному усмотрению, но следуя букве закона. Самый образ жизни эфоров не соответствует общему духу государства: они могут жить слишком вольготно, тогда как по отношению к остальным существует скорее излишняя строгость, так как они, не будучи в состоянии выдержать ее, тайно в обход закона предаются чувственным наслаждениям.
ГЕРУСИЯ

В Спарте совет старейшин, или герусия, при малой значимости народного собрания, фактически являлась высшим правительственным органом. В момент учреждения герусии ее председателями были цари, позже - эфоры. Герусия заведовала всеми текущими государственными делами; также ей принадлежала высшая судебная власть. Только геронты, к примеру, могли судить царей. И способ избрания, и отсутствие отчетности, и пожизненность членства в герусии наиболее соответствовали олигархической сущности спартанского государства. 

Герусия в Спарте, состояла из 30 человек:28 геронтов в возрасте старше 60 лет, избиравшихся пожизненно из числа лучших граждан, принадлежавших к благороднейшим родам и 2 царя, позже эфоры.

(ПЛУТАРХ. ЛИКУРГ, 26)

… первых старейшин Ликург назначил из числа тех, кто принимал участие в его замысле. Затем он постановил взамен умерших всякий раз выбирать из граждан, достигших шестидесяти лет, того, кто будет признан самым доблестным... Решение это выносилось следующим образом. Когда народ сходился, особые выборные закрывались в доме по соседству, так чтобы и их никто не видел, и сами они не видели, что происходит снаружи, но только слышали бы голоса собравшихся. Народ и в этом случае, как и во всех прочих, решал дело криком. Соискателей вводили не всех сразу, а по очереди, в соответствии со жребием, и они молча проходили через собрание. У сидевших взаперти были таблички, на которых они отмечали силу крика, не зная кому это кричат, но только заключая, что вышел первый, второй, третий, вообще очередной соискатель. Избранным объявлялся тот, кому кричали больше и громче других. С венком на голове он обходил храмы богов. За ним огромной толпою следовали молодые люди, восхваляя и прославляя нового старейшину, и женщины, воспевавшие его доблесть и участь его возглашавшие счастливой. Каждый из близких просил его откушать, говоря, что этим угощением его чествует государство. Закончив обход, он отправлялся к общей трапезе; заведенный порядок ничем не нарушался, не считая того, что старейшина получал вторую долю, но не съедал ее, а откладывал. У дверей стояли его родственницы, после обеда он подзывал ту из них, которую уважал более других, и, вручая ей эту долю, говорил, что отдает награду, которой удостоился сам, после чего остальные женщины, прославляя эту избранницу, провожали ее домой. 

ДОЛЖНОСТНЫЕ ЛИЦА

Прочие чиновники в Спарте, исполнявшие государственные поручения или заведовавшие отдельной отраслью государственного управления были избираемы апеллой, или назначаемы эфорами. Последние контролировали их деятельность.

Все должностные лица делились на гражданских и военных.

Гражданские же, по возложенным на них обязанностях, делились на:

· заведовавших делами оракула; они принадлежали ближайшей свите царя, обедали с ним за государственный счёт
;

· заведовавших размещением иностранцев и послов;

· следивших за воспитанием и поведением мальчиков; этим чиновникам подчинялись другие, наблюдавшие за физическим развитием молодежи;

· надсмотрщиков за поведением женщин;

· котроллеров порядка на рынках привозимых товаров;

· управлявших периеками.

Среди основных групп военных магистратов выделялись следующие:       

· Навархи - управляли флотом, избирались на1 год без права вторичного переизбрания. В год службы навархи пользовались громадной властью, сопоставимой с царской
;

· Советники, ближайшие помощники, а иногда  фактически навархи;

· Адъютанты навархов;

· 6 командующих сухопутными войсками: они находились в ближайшей свите царя и в мирное время следили за сисситиями;

· 3 человека были поставлены над царскими телохранителями, избирались они эфорами из лучших 30-летних мужчин;

· 300 мужчин моложе 30 лет составляли сам отряд телохранителей;

· 5 воинов из числа «всадников» выбирались в качестве агентов для исполнения поручений  за границей;

· вооружённые отряды для проведения криптии.

СУДОПРОИЗВОДСТВО

Судопроизводство в Спарте, по-видимому, было весьма просто и основывалось на обычном праве, хотя мы мало о нём знаем. Судебная власть находилась в руках царей, герусии и эфоров. В апелле решались споры только о престолонаследии. К судебной компетенции царей относились следующие вопросы: наследство, выдача замуж девиц- наследниц, председательство в трибунале во время войны. К ведению герусии относились уголовные дела, совместно с эфорами и председательствующим царём суд другого царя, в чём- либо обвинённого. Уголовные дела, по которым обвиняемому грозила бы смертная казнь во избежание ошибок рассматривались несколько дней. К ведению эфоров относились также гражданские, особенно имущественные дела.

Наказаниями служили: денежные штрафы, атимии
 и смертная казнь. Атимия постигала в основном бежавших с поля боя трусов, сдавшихся в плен и была весьма тяжёлым наказанием. Смертная казнь состояла в задушении, которое совершалось ночью в особом помещении тюрьмы или в низвержении в пропасть, находившуюся близ города. Тюремное заключение не вменялось в наказание.

ФИНАНСЫ
Государственная казна, управляемая эфорами, была невелика. Источниками доходов были подати с периеков и налагавшиеся иногда чрезвычайные взносы; в военное время к ним прибавлялись добытые трофеи, а также субсидии иностранных государств (особенно Персии).

Сказка о запрещении Ликургом употреблять деньги, без сомнения, вымышлена, так как в древнее время  Греции была вообще бедна, а первую серебреную монету отчеканил аргосский царь Фидон. Но до |V в. в Спарте были в ходу железные деньги, представлявшие собой железные монеты, называемые «жертвенной лепёшкой». Такие деньги были плохо конвертируемы (1 к 1200 по отношению к серебру), отчего они не могли употребляться в больших количествах, что вело развитию меновой торговли. 

Но в городах периеков, занимавшихся торговлей, использовалось иностранное золото и серебро, хотя спартанские законы запрещали владение золотом и серебром частным лицам
, с падением древней дисциплины, в руках частных лиц сосредоточились весьма значительные богатства.
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ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ЛИКУРГА

Основными источниками по законодательству Ликурга и спартанскому государственному устройству в целом являются два специальных трактата, один - Ксенофонта "Лакедемонская полития", а другой - Плутарха «Сравнительные жизнеописания».


К |Х- первой половине V|| в. до н.э. относится серия реформ, как аграрных, так и социально-политических. Легендарная личность Ликурга связана с рядом нововведений, имевших антиаристократичекую окраску и направленных на усиление господства общины спартиатов над массой порабощённого населения. Эти мероприятия в сочетании с реформами в военной области, составившие суть нового устройства Спарты, были как бы посланы свыше волею Дельфийского оракула.

В отношении Ликургова авторства законов Спарты имеется несколько точек зрения, позволяющих проследить, как появлению конкретной личности в общественном устройстве предшествовал трансформированный миф о древнем лаконском божестве Ликурге. Отмечено существование ранее особого культа Ликурга, возникшего до появления каких-либо законодательных институтов, одновременно с этим признавалось, что спартанские обычаи глубоко связаны с первобытной социальной организацией и развились из недр человеческого сообщества независимо от какого-либо законотворчества.

Сторонники другой теории утверждали, что древние дорийские законы, постепенно забытые и переставшие соблюдаться, были восстановлены приверженцами древнего уклада из среды самих спартиатов. Так или иначе, но гипотетический Ликург как авторитетный легендарный герой или божество полностью отвечал по своим качествам возложенной на него миссии реформатора спартанского общества.

Хотя на вопрос, по какой причине народ законодателя из всех возможных богов и героев был выбран именно Ликург, однозначного ответа не имеется, но после второй Мессенской войны и возникшего вследствии  войны кризиса гражданское общество Спарты консолидировалось наконец на основе когда-то существовавшей и уже почти забытой системы жестокого социального контроля. Это позволило спартанцам быстро справиться с деструктивными тенденциями внутри собственного общества и оказать сопротивление внешним противникам.

В истории государства Спарты в своём максималистском варианте были представлены полисная демократия и коллективизм с авторитарным институтом эфората. Постепенно коллегия эфоров переросла во властную замкнутую прослойку, стоящую над всеми гражданами Спарты. Таким образом, Ликургом  были созданы основные политические институты спартанского государства.

(ПЛУТАРХ. ЛИКУРГ, 5-6)

5. Лакедемоняне тосковали по Ликургу и неоднократно приглашали его вернуться.…  Сами цари тоже с нетерпением ждали его возвращения, надеясь, что в его присутствии толпа будет относиться к ним более уважительно. В таком расположении духа находились спартанцы, когда Ликург приехал назад и тут же принялся изменять и преобразовывать все государственное устройство… Ликург решил привлечь к исполнению своего замысла лучших граждан и повел тайные переговоры сначала с друзьями… 

Из многочисленных нововведений Ликурга первым и самым главным был Совет старейшин (герусия). В соединении с …царской властью, обладая равным с нею правом голоса при решении важнейших дел, этот Совет стал залогом благополучия и благоразумия. Государство, которое носилось из стороны в сторону, склоняясь то к тирании, когда победу одерживали цари, то к полной демократии, когда верх брала толпа, положив посредине, точно балласт в трюме судна, власть старейшин, обрело равновесие, устойчивость и порядок: двадцать восемь старейшин (геронтов) теперь постоянно поддерживали царей, оказывая сопротивление демократии, но в то же время помогали народу хранить отечество от тирании. По-моему, Ликург поставил двадцать восемь старейшин скорее всего для того, чтобы вместе с двумя царями их было ровно тридцать.

6. Ликург придавал столько значения власти Совета, что привез из Дельф особое прорицание на этот счет, которое называют "ретрой". Оно гласит: "Воздвигнуть храм Зевса Силлания и Афины Силлании. Разделить на филы и обы. Учредить герусию из 30 членов с архагетами совокупно. От времени до времени созывать апеллу меж Бабикой и Кнакионом, и там предлагать и распускать, но господство и сила да принадлежит народу". Приказ "разделить" относится к народу, а филы и обы - названия частей и групп, на которые следовало его разделить. Под архагетами подразумеваются цари.

 Никому из обыкновенных граждан не дозволялось подавать свое суждение, и народ, сходясь, лишь утверждал или отклонял то, что предложат геронты и цари. Но впоследствии толпа разного рода изъятиями и прибавлениями стала искажать и уродовать утверждаемые решения, и тогда цари Полидор и Феопомп сделали к ретре такую приписку: "Если народ постановит неверно, геронтам и архагетам распустить", то есть решение принятым не считать, а уйти и распустить народ на том основании, что он извращает и переиначивает лучшее и наиболее полезное. Они даже убедили все государство в том, что таково повеление бога…


Второе и самое смелое из преобразований Ликурга – передел земли.


…Ликург…уговорил спартанцев объединить все земли, а затем поделить их заново и впредь хранить имущественное равенство… Он разделил Лаконию между периеками на 30 000 участков, спартанские земли на 9 000, по числу семей спартиатов. Каждый надел был таков, чтобы приносить по 70 медимнов
 ячменя на одного мужчину и по 12 на женщину…

…Одним из благ и преимуществ, которые доставил гражданам Ликург, было изобилие досуга. Заниматься ремеслом им было строго-настрого запрещено…

Землю их воздействовали илоты, внося назначенную подать…
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ВЫРОЖДЕНИЕ И УПАДОК СПАРТЫ

Мало-помалу распространив силою оружия свои владения и утвердив своё владычество в Пелопоннесе, Спарта в половине V( в. стала  во главе дорийских государств, основанного в целях внешней защиты. Значение её гегемонии было весьма велико во время Греко-персидских войн, когда на Спарту смотрели как на естественную защитницу и представительницу интересов всей Эллады, и она имела честь предводительства не только сухопутными, но и морскими силами. Но вскоре высокомерие и притеснения Спарты возбудили неудовольствие союзников, и гегемония на море перешла к Афинам. Спарта по-видимому легко допустив этот переход, тем не менее стала относиться с постоянной завистью к возрастанию афинского могущества. Через 50 лет после похода Ксеркса между Афинами и Спартою произошёл явный разрыв, и началась жестокая 27-летняя война за преобладание в Греции (Пелопоннесская война, 431-404). Она окончилась полным торжеством Спарты и разгромом Афин; однако это торжество было непродолжительным, и с этих именно пор Спарта начинает заметно клониться к падению. Жизнь спартиатов, лишённая древними установлениями всякого внутреннего движения, односторонне направленная на развитие лишь военных доблестей, естественным образом нашла себе цель в завоевательных стремлениях, которые слишком напрягали силы государства и в то же время вредно действовали на граждан, знакомя их с роскошной и привольной жизнью других греков. Вследствии побед Лисандра в Спарту проникло большое количество золота и серебра, которое возбудило к себе тем большую жадность, что до тех пор благородные металлы не были там в обращении. Жажда богатства овладела всеми; даже смертная казнь, которою государство грозило лицам, владеющим благородными металлами, не была страшна для корыстолюбцев; даже лучшие люди Спарты не в силах  были устоять против соблазна и не стеснялись в средствах для своего обогащения, сами цари и геронты сделались подкупными. Теперь перестало казаться невероятным древнее предсказание оракула, гласившее, что корыстолюбие Спарты доведёт её до гибели. Весьма вредное влияние имели на спартиатов походы в чужие страны, которые знакомили их со свободой и прелестями заграничной жизни и открывали новый источник к удовлетворению эгоистических интересов. Государство по необходимости должно было назначать (кроме рыцарей) особых полководцев и навархов для отдалённых походов и отправлять граждан в качестве гармостов в подчинённые заграничные города, где даже бескорыстным людям нужна была  бы особенная сила воли, чтобы удержаться от искушений, а  тогдашние спартиаты прямо смотрели на эти должности как на средства к обогащению. В самом образе жизни спартиатов вследствии увеличения материального благосостояния должна была произойти перемена: являлись новые потребности, стремление к комфорту, и строгие предписания древней дисциплины становились тяжелы для людей, познакомившихся со свободой жизни в других странах.

Во внутренней жизни самой Спарты вследствие неравноправности населения было много таких элементов, которые вредно влияли на крепость государственного строя. На илотов спартиаты всегда смотрели как на покорённых врагов, чуждых государственному организму, и не стеснялись в средствах для того, чтобы держать их постоянно в угнетённом положении. Но целый ряд тяжких войн и несчастий, которые имели вредное влияние на дух граждан и способствовали уменьшению их количества, ставил государство в тяжёлую необходимость и бояться илотов, как врагов, и привлекать их к участию в походах. Страх, возбуждаемый илотами, доводил до открытого преследования их посредством криптии
, которая с течением времени становилась всё более жестокой. С другой стороны, нужда в “пушечном мясе” для военных целей нередко заставляла спартиатов прибегать к освобождению илотов и создала новый класс людей (неодамодов), на которых вместе с периеками и возлагала, главным образом, Спарта все тяжести войны, приберегая своих граждан для небольших походов или для должностей в штабе царей и полководцев. Этими причинами объясняется убийственная ненависть подчинённых классов народа к господствующему племени, которая ярко показалась в заговоре Кинадона в начале |V века.
  

Сама спартанская аристократия  вследствии замкнутости своей жизни и отсутствия всякого освежающего элемента мало-помалу выродилась в немногочисленную и стеснительную олигархию. Со времени персидских войн она была подвержена постоянному и правильному процессу вымирания, который можно проследить по нескольким довольно определённым цифрам. В древности в Спарте было 10 000 граждан
; Ликург, по преданию, разделил спартанскую территорию на 9000 участков для граждан. Во время Ксерксова похода на Элладу в Спарте было более 8000 взрослых граждан
; в сражении при Платеях участвовали 5000 спартиатов, но это были не все способные носить оружие
. В сражении при Мантинее в 418 г. стояли в строю 3584 спартиата, составляющие ⅞ поголовного ополчения
, так всех способных тогда носить оружие было до 4300 человек.  Во времена Аристотеля, во 2-й половине |V в., уже едва можно было насчитать 1000 граждан, а через сто лет, при Агисе |V, их было не более 700
. Причинами такого быстрого уменьшения числа граждан были, с одной стороны, беспрерывные войны, во время которых иногда было истребляемо зараз значительное количество граждан, различные несчастия, с другой- сами условия жизни и особенно землевладения в Спарте. Вследствие установленной древним законоположением нераздельности и не отчуждаемости поземельных участков в каждом роде, вся земля переходила обыкновенно к старшим сыновьям семейств, которые таким образом одни  оставались материально обеспеченными, тогда как младшие оставались безземельными и потому не могли исполнять законных обязанностей граждан и переходили в разряд  неполноправных. Вместе с сокращением числа полноправных граждан, само собою, разумеется, уменьшилось число и поземельных собственников, земли сосредотачивались в руках немногих владельцев, и, таким образом, постепенно произошла замкнутая олигархия. Потеря Мессении, освобождённой Эпаминондом из-под власти Спарты в 370 г., нанесла непоправимый удар тем спартиатам, которые владели участками в это стране. Весьма вредное влияние в экономическом  отношении имел также закон эфора Эпитадея (в 1-й половине |V в.), предоставлявший каждому спартиату право дарить свой дом и участок кому угодно при жизни и свободно распоряжаться ими по завещанию
. В силу этих причин неравенство в распределении поземельных владений между гражданами с течением времени сделалось так велико, что в половине ||| в. все земли скопились в руках 100 родов, тогда как все остальные граждане (числом около 600) составляли бедную безземельную массу, находившуюся в полной зависимости от богатой олигархии, сосредоточивший в своих руках всю власть.

Эти обстоятельства объясняют нам, почему Спарта не могла уже оправиться от удара, нанесённого её могуществу Эпаминондом Фиванским. Древняя крепость государственного строя была подточена, ликурговские учреждения сделались лишь пустыми формами, которыми господствующий класс прикрывал свои эгоистические стремления. Вся власть сосредоточилась в руках эфоров и богатейших фамилий, тогда как цари, не имея никакой силы в государстве,  предпочитали во главе наёмников  служить за деньги иностранным интересам или утопать в роскоши при иностранных дворах. Под именем фидитий  спартанские богачи устраивали теперь роскошные пиры, на которых соперничали в изнеженности с восточными сатрапами и удивляли иностранцев блеском и пышностью обстановки и изысканностью блюд. А рядом с ними в городе гнездилась чернь, лишённая средств к существованию и доступа к должностям, лениво и неохотно защищавшая его от внешних врагов и подстерегавшая удобную минуту для переворота и восстания
.              
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Итак, относительно полно рассмотрев внутреннюю организацию спартанского государства на всём историческом пути его существования, невольно задаешься вопросом: чем  можно объяснить особенности общественного и государственного строя Спарты?  На мой взгляд, можно выделить следующие главные моменты:

1. живя в окружении численно превосходящей, остро враждебной массы илотов, спартанцы вынуждены были превратить свой город в  постоянно действующий лагерь. Власть в лагере должна была принадлежать немногим;

2. той же опасностью было вызвано упорное стремление спартанской общины предотвратить возникновение имущественного неравенства (а значит, и несогласия);

3. земледельческий характер общины и примитивность её внутреннего устройства препятствовали до известного времени появлению той социальной силы, которая могла бы взять на себя переустройство общества и государства на демократических началах и ускорить ликвидацию остатков первобытнообщинного строя (как это было в Афинах).
Таким образом, отличительные особенности спартанского государства, сыгравшего важную роль в развитии не только греческой, но и европейской цивилизации, вполне объяснимы объективными  причинами.
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6. Васильевский В.Г.  «Политическая реформа и социальное движение в древней Греции в период её упадка».
7. www.centant.pu.ru
�  Ещё Плутарх  начинает свою биографию Ликурга следующими словами: « О законодателе Ликурге решительно нельзя сказать вполне достоверного: об его происхождении, путешествиях, кончине, а в особенности о законодательной и политической его деятельности ходит различные сказания; менее же всего согласны показания о времени, в которое он жил». Обыкновенно время жизни Ликурга относят к |X в., именно к 884 или 828 гг.


�  спартиаты (греч.)


�  лакедемоняне (греч.)


�  Сиссития - общественно- политический институт в системе Спартанского государства, содержание которого состояло в осуществлении общественных трапез, организуемых за счёт установленных ежемесячных взносов спартиатов. В каждую сисситию входило около 15 человек, и она представляла собой военное подразделение, члены которого вместе питались и проводили большую часть времени. Участие в сисситии было обязательным.


� Василевский В.Г.  «Политическая реформа и социальное движение в древней Спарте в период её упадка».


�  Плутарх «Сравн жизн.» Ликург, 6.


�  Ксенофонт «Лак пол» ХV, 3.


�  Там же, XV, 6.


�  Плутарх «Сравнительные жизнеописания», Агис, 19.


� Ксенофонт «Лак пол» XV, 7. 


� Плутарх «Сравнительные жизнеописания» Клеомен, 10.


�  Геродот «История» том V| |, 3.


�  Аристотель «Полития» V, 9, 1. 


�  Плутарх «Сравнительные жизнеописания» Клеомен, 9.


�  Аристотель «Полития» ||, 6, 14.


�  Геродот «История» V|, 57.


�  Аристотель «Полития» ||, 6, 22.


� Атимия - (греч. «бесчестие») процедура  лишения гражданских и политических прав.


� Плутарх «Сравнительные жизнеописания» Лисандр, 17.


� Медимн - мера сыпучих тел, около 52,5 л.


� Криптии- карательные экспедиции против илотов, периодически проводившиеся государством.


�  См. Ксенофонт «Греческая история» | | | ,3 ,4 сл.


�  См. Аристотель «Политика» | |, 6, 12.


�  См. Геродот «История» V | |, 234


�  См. там же | X, 12


�  См. Фукидид  «История» том V, 64


�  См. Плутарх «Сравнительные жизнеописания» Агис, 5.


� См. Плутарх «Сравнительные жизнеописания» Агис, 5.


� См. там же
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