ЧЕРТЕЖИ ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ КОНСТРУКЦИЙ

Железобетонными (Жб) называются конструкции, в которых совместно работают бетон н сталь. Железобетон, обладает высокой :прочностью и долговечностью. При, проектировании ЖБ конструкций учитываются свойства материалов: бетон хорошо работает на сжатие, а сталь - на растяжение, Для бетонных н ЖБ конструкций применяется бетон с проектными по прочности на сжатие М100, М200, МЗОО и др.

    Стальные стержни, располагаемые в бетоне, называются арматурой. Арматура в зависимости от применяемого профиля может быть .жесткой, - из .фасонного проката (двутавр, швеллер и уголки}, гибкий -из стержней  круглого (рис.1а) или периодического (рис.1б) профиля. Наибольшее применение находит гибкая арматура класса А-1, А-П, А-Ш, А-1У, А-У, А-У1 и проволока классов В-1, В-2, Вр-2 (табл. 1).

Рис.1 Гибкая арматура круглого (а) и периодического (б) профиля. (стр22 метод)

                 Арматура классов А-1, А-П, А-Ш н проволока классов В-1 и Вр-1 используется для армирования обычных ЖБ конструкций, а арматура классов А-1У, А-У, А-У1 и проволока В-2, Вр-2 для предварительно напряженных конструкций. Совместная работа бетона н арматуры обеспечивается их прочным сцеплением, которое осуществляется с помощью продольных и поперечных выступов арматуры периодического профиля, крюков (рис.2а) и лапок (рис.26) на концах стержней гладкой арматуры.

ЖБ конструкции бывают сборные н монолитные. Сборные конструкции изготавливают на специализированных заводах ЖБК, транспортируют на строительную площадку и монтируют. Монолитные конструкции создают на строительной площадке непосредственно в проектном положении. Но в том и другом случае устраивается необходимая форма - опалубка, в которую укладывают арматуру и заполняют бетоном. После чего бетон уплотняют с помощью вибратора, дают бетону затвердеть и набрать прочность. Затем опалубку разбирают.

ТАБЛИЦА 1

Рис.2 Крюки (а) и отгибы под  прямым углом (б) на концах стержней гладкой арматуры (стр.24 метод)

 Рис.З Виды арматуры: 1 - рабочая, 

2 - распределительная, 3 - хомуты,                                4 –поперечные стержни, 5-монтажная 

Арматуру располагают на некотором расстоянии от поверхности конструкции, создавая из бетона защитный слой, предохраняющий арматуру от внешней среды с целью предупреждения коррозии стали. Толщина защитного слоя зависит от толщины конструкции н агрессивности среды, в которой будет эксплуатироваться данная конструкция. Толщина защитного слоя принимается не менее диаметра арматуры и с учетом требований соответствующих СНиПов.

По своему назначению различают следующие виды арматуры (см. рис.3):

а) рабочая, которая воспринимает основные растягивающие усилия.
б) распределительная, которая располагается поперек рабочей для равномерного распределения нагрузки. 

в) хомуты и Поперечные стержни, обеспечивающие неизменное положение рабочих стержней и воспринимающие часть нагрузки. Хомут становится по всей длине ЖБ элемента через определенные расстояния, именуемые шагом. Величина шага рассчитывается или принимается конструктивно.

г) монтажная; устанавливаемая в сборных конструкциях для восприятия монтажной нагрузки, возникающей от собственною веса конструкции при подъеме ее из опалубки. 

РАБОЧИЕ ЧЕРТЕЖИ АРМАТУРНЫХ ИЗДЕЛИЙ КЖИ
Рабочие чертежи ЖБ конструкций выполняются в соответствии с требованиями ГОСТа 21.501-93 СПДС и других ГОСТов СПДС и ЕСКД В состав рабочих чертежей включаются чертежи, предназначенные для производства строительно-монтажных работ (схемы расположения элементов конструкций), рабочие чертежи бетонных и ЖБ элементов конструкций, обозначаемые маркой КЖ и рабочие чертежи арматурных изделий с маркой КЖИ.

Отдельные арматурные стержни соединяют при помощи точечной контактной сварки или связывают между собой в арматурные изделия: сетки (С), каркасы плоские(КР) или пространственные (КП). Арматурным изделиям присваивается порядковый номер, например: С1, КР1, КП14. Изображения арматурных изделий выполняются в масштабе 1:10 или 1:20. На чертежах видов и сечений арматурных изделий проставляются габаритные размеры и привязки стержней относительно друг друга. Первая размерная линия проводится на расстоянии, кратном 7 мм и не менее 21 мм от контурной линии изображения. Свободное поле используется для простановки позиции на линиях-выносках или обозначения сварных швов.

Стержням, входящим в арматурное изделие, на чертеже присваивается номер позиции. Для обозначения номеров позиций применяется шрифт размером в 1,5...2 раза больше, чем размер шрифта размерных чисел. Номера позиций должны располагаться на одной вертикальной или горизонтальной линии.

Для сокращения объема графических работ, расположенные на равных расстояниях стержни одной позиции, наносят только по концам изображения каркаса или сетки и в местах изменения шага стержней. В этом случае под полкой линии-выноски с обозначением позиции стержня указывают его шаг.

Основные типы и условное обозначение сварных соединений арматуры ЖБ конструкций устанавливают ГОСТ 14098-91 и ГОСТ 2.312-72*. От изображения сварного шва проводят линию-выноску, заканчивающуюся односторонней стрелкой. Примеры обозначения приводятся на рис.4.

Рис.4 Условные обозначения сварных соединений арматурных изделий (ниже — схема с доп. Листа 1)

Рис.5 Плоский каркас КР1, пространственный каркас КП1: а -аксонометрическая проекция, б - упрощенное изображение по ГОСТ 21.501-93

На рис.5 показаны аксонометрическая проекция пространственного каркаса КП1 (а) и его ортогональная проекция (б) - упрощенное изображение по ГОСТ21.501-93.На арматурные изделия необходимо составлять спецификацию по форме 7. В графе «Наименование» указывается диаметр стержня, класс арматуры, ГОСТ на поставку арматурной стали и длина стержня (в мм), но единицы измерения не указываются. Для стержней из арматуры одного диаметра н класса, но разной длины записывается общий заголовок . В графе «Примечание» проставляется масса одного стержня (в кг) с указанием единицы измерения. Масса стержня определяется произведением теоретической массы одного погонного метра стержня (табл.2) на его длину: Рх Ь==Р. Например, масса стержня позиции 1 равна 2,466 х 5,45 = 13/14 кг.

Спецификация располагается на одном листе с изображением специфицируемого арматурного изделия над основной надписью, при этом между основной надписью и спецификацией должно быть резервное поле не менее 50 мм.

Форма 7 (доп. лист 3)

Для стержней сложной конфигурации вычерчивается эскиз с размерами. Эскиз стержня помещается в соответствующей графе (табл. 3). Размеры хомутов (рис. 7а) указываются по внутренним граням, а гнутых стержней (рис.7 б, в) - по наружным. Размеры крюков и лапок на эскизе не ставятся, но учитываются при подсчете общей длины стержня. Например, общая длина стержня позиции 3 складывается из размера 5450 мм и прибавки на два крюка (табл.4), равной 130 мм: Ь = 5450 + 130 + 5580 мм. Ведомость деталей располагается на свободном поле чертежа или над основной надписью.

Рис.7. Примеры простановки размеров хомута (а) и гнутых стержней (б, в)

                                                                                                                                                                                                                                   Таблица 4
                                                                                        Прибавки на крюки и лапки к, мм

Рабочие чертежи элементов ЖБ конструкций
Элементам ЖБ конструкций присваиваются буквенные обозначения: Б - балки, П - плиты, К -колонны, ФБ - фундаментные балки и т. д. Для монолитных конструкций к буквенному обозначению добавляется индекс «М», например, 1Пм - плита монолитная.

На чертежах элементов ЖБ конструкций изображаются виды, разрезы и схемы армирования в масштабах 1:20, 1:50, 1:100. На видах и разрезах элементам конструкции проставляются габаритные размеры, показываются отверстия и закладные детали с их привязками к контуру бетона. Для простых конструкций допускается совмещать виды и их схемы армирования на одном изображении.

Схемой армирования (рис.8) называется изображение, показывающее расположение арматурных изделий (сборочных единиц), закладных изделий и деталей (одиночных стержней) в бетоне. Арматурные стержни и изделия из них изображаются на схемах армирования в соответствии с ГОСТом 21.501-78 (табл.5).

Рис.8 Схема армирования…(стр31 метод)

                                                                                                                          Таблица 5,

 Условные изображения арматурных изделий по ГОСТу 21.501-93

Основная особенность вычерчивания чертежей ЖБ конструкций заключается в применении типов линий: контур бетона конструкции изображается сплошной тонкой линией, арматура — сплошной очень толстой линией. Бетон при этом считается прозрачным. Рекомендуется применять соотношения толщины линий, указанные в табл.6.

На схемах армирования проставляются габаритные размеры конструкции, привязки арматуры к контуру бетона и толщина защитного слоя. Толщина защитного слоя бетона указывается от внешней поверхности стержня до ближайшей грани элемента (см. рис.8, разрез 1-1). На схемах армирования арматурным, закладным изделиям, деталям присваивается номер позиции в соответствии со спецификацией на конструкции, которую выполняют по ГОСТ 2.106-96* и ГОСТ 2.113 с учетом следующих требований.

 Графы «Формат» и «Зона» исключают.

Размер графы «Поз.» принимают равной 10 мм. Графы «Наименование» - 73 мм.

В обозначение изделия и его спецификации включают обозначение соответствующего основного комплекта рабочих чертежей с добавлением к его марке через точку индекса «И» и через тире марки изделия или его порядкового (позиционного) номера.

ПРИМЕРЫ: 845-5-КЖ.И-Б1

845-5-АР.И2СБ

В обозначение сборочного чертежа изделия включают обозначение изделия и код документа. ПРИМЕРЫ: 845-5-КЖЖИ-Б'СБ 845-5-Ар.И2СБ

Спецификация составляется по разделам: сборочные единицы, изделия закладные, детали и материалы. Названия разделов подчеркиваются одной тонкой линией. Пример заполнения спецификации балки Б1, изображенной на рис.8, приводится в табл .11. В графе «Обозначение» указывается обозначение чертежа или типовой серии, где разработано арматурное или закладное изделие. Объем бетона на изготовление конструкции (в м3 записывается в графе «Примечание» с указанием единицы измерения). Объем бетона определяется произведением габаритных размеров контура бетона конструкции.

Требования к расположению спецификации на элементы ЖБ конструкций такие же, как и для спецификации на арматурные изделия.

                                                                                                Таблица 11

Спецификация балки Б1
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