1.Понятие, предмет, метод ТП

ТП-это отрасль рос.права, регулир.общественно-трудовые отношения, складыв.вследствии реализ-ции гражд-ми своих способностей  к труду.

Предметом-ТП явл.трудовые отношения-это звено производ. отношений, складыв.в процессе применения труда, когда гражд-н включается в коллектив организации для выполнения опред.рода работы (труд.ф-ция) с подчинением труд.распорядку.

Метод ТП характеризуется след.признаками: 1.сочетание централизованного и локального хар-ра; 2.сочет.договорно-

го, рекомен-го и императивного способов регулирования; 3.

Участие в процессе труд.коллектива и профсоюза; 4.своеоб-

разие способов защиты труд.прав и обеспеч. обязанностей.
2.Сравнительный анализ труд.законодательства 

Анализ нового Кодекса говорит о том, что основные соц.гарантии наемным работникам  не только сохраняются. Но и в некот.случаях их станет больше. Напр., в соответ.с принятым труд.законодат., мин.отпуск отныне сост.28 раб. Дней вместо 24-х по старому КзоТУ, а труд.неделя по-прежнему сост.40 часов. Для отдел.категорий граждан предусмотр.сокращ.продолжит.рабочего времени. Послк всупления нового код.в силу з/пл работника не может  быть ниже прожиточного минимума, что явл. значит. продвижением вперед, т.к. старый кодекс говорил о МРОТе, кот., как известно. Бесконечно далек от заветной отметки прожиточного минимума. Новый Код.значит.улучшает положение работника при увольнении, но и в то же время дает дополнит.права работоадателю при увольнении недобросовестного работника. Отныне исчерп.перечень оснований при прекращ.труд.договора дан в самом ТК, и отступить при увольнении хоть на шаг от правовой нормы не может ни работник, ни руководство предпр., на кот.он работает. Ранее работодат.мог по своему усмотрению трактовать положения  «о грубом наруш.дисц-ны». Разработчики нового ТК адаптировали его к новым эк-им отношениям, сложившимся в нашей стране в послед.десятилетие.Наконец в нем напрямую прописана воз-

Можность заключ.труд.дог.между предпринимателем (без образ.юр.лица) и работником. Единств.субъектом , кот.существ.потеряли  в правах-это профсоюз. Теперь профсоюзы не смогут так просто, прикрываясь мнением труд.коллективов, объявлять забастовки и получать льготы. В принятом Код.прямо указано, что забастовка может быть объявлена только при согласии не менее половины работников предприятия.

Таким образом, сравнительный анализ старого и нового кодексов говорит о существ-ом улучшении качества трудового законодательства.
3.Источники ТП
Особое место среди источ-ов занимает Конст..Она законода-

тельно закрепила свободу труда, запрет принудит.труда, право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленн.

ФЗ мин.размера оплаты труда, а также право на защиту от безработицы (ст.37)

З-ны РФ, как источники ТП по органам их принятия и юр.силе можно классифиц.на след.3 группы: 1.фед-ые конституц.з-ны; 2.фед.з-ны; 3.з-ны субъектов РФ.

Важнейшее место среди фед.з-ов в области ТП заним. Трудовой Кодекс. Будучи основным кодифицированным источ-ом ТП, он регулирует по существу весь комплекс обществ.отношений, кот.входит в предмет данной отрасли права.

Указы Презид. Опреративно решают вопросы ТП с условием последующего урегулирования законом.

Постановления Правительства РФ. Они издаются по вопросам компетенции исп.власти для реал-ции положений з-ов.

Постановления и разъяснения МинТруда: 1.обязательны для исполнения всеми Мин-вами, Гос.Комитетами и др.органами исп.власти; 2.обеспеч.единообразное решение вопросов не имеющих региональных особенностей.

Акты субъектов РФ. ст.72 Конст.опред., что труд.законодат

Относ. К совместному веденью РФ и ее субъектов

Акты органов мест.самоуправ.-опред.режим работы организаций, вопросы трудоустр.граждан, дополнит.соц.защита многодетных и др.

Локальные нормат.акты, приказы, инструкции и т.д.в рамках конкрет.организации


4.Структура труд.Кодекса 
ТК сост.из 6 частей, 14 разделов, 62 глав, 424 статей.

Разделы: 1.общие положения- статьи; 2.соц-ое партнерство в сфере труда; 3.труд.договор; 4.рабочее время; время отдыха; 6.оплата и нормирование труда; 7.гарантии и компен-ции-; 8.труд.распорядок, дисциплина труда; 9.проф.подготовка, переподготовка и повыш.квалиф; 10.охрана труда; 11.мат.ответст.сторон;12.особенности.регулир.трудаотд.категорий работников;13.защита труд. Прав работников. Разрешение труд. споров. Ответствен. за наруш. труд. законодат; 14. заключение положения. 
В ТК более детализированы: 1. правовое полож.сторон, порядок приема на работу, перевода и увол-ия; 2.  в ТК включены положения, кот.ранее регулир.подзаконными актами (совместительство, врем.сезонные работы и др., увелич.кол-во разделов, выделяющих особенности труда, помимо женщин, молодежи, физ.лиц-работодателей, надомников, педагогов, работников Крайнего Севера; 3. появилось новое в ин-те трудюдоговора-обязанность работодат. в соответ. со ст.64 сообщать в письм.форме причину отказа в приеме на работу; 4.упорядочен перечень работников с кот.можно заключать  срочные труд.договора; 5. появились новые основания расторж.труд.договора по инициативе работодат (ст.81); 6. В ТК появ.новая глава «защита персональных данных работника», кот.регул.вопросы получения , хранения, комбинирования, передачи и др.использования инфо-ции; 7.изменение в регулир.рабочего времени; 8. упрощен порядок предостав.ежегод.отпуска; 9. внесены изменения в раздел оплата и нормирование труда; 10. о з/пл.
5. Понятие, основание возникновения и специфика труд.

отношений

Труд.отношения-основываются на соглашении между работником и работодат. О личном выполнении работником за плату-труд.ф-ции (работа по опред.квалификации, специальности или должности), подчинении работником правилам внутр.распорядка при обеспеч.работодателем условий труда, предусмотр.труд.законодат., коллект.договором, соглашением, труд.договором.

Основанием возник.труд.отнош.явл. труд.договор, кот.заключ.между работником и работодат. (а. Избрание (выборов на должность); б.избрания по конкурсу на замещение соответ.должности; в. назанач.на должность и утвержд.на должности; г. направления на работу в счет квоты имеющихся мест; д. Судеб.решения о заключ.труд.договора; е. Фактического допущения к работе.

Специфика труд.отношений: 1.работник включ.в труд.коллектив конкрет.организации; 2. Включ.работника опосредованно особым юр.фактом (труд.договором);3. Содерж.труд.отношений сводится к выполнению работником опред.рода работы в соответ. его специализации, квалификации, должностью; 4.отношения протекают в условиях внутр.труд.распорядка с подчинением 
Работника этим условиям.

7. Стороны труд.отношений

Сторонами явл.работник и работодатель. Гражданин явл.одной стороной труд.договора, др.стороной явл.предприятие. На стороне работодат.могут наход. и граждане, принимающие на работу домаш.работницу, личного секретаря и т.д. Предприятие может быть стороной, если оно обладает труд.праводееспособностью. Оно может быть юр.лицом, а может и не обладать статусом юр.лица, но иметь право приема и увольнения работников, иметь свой фонд оплаты труда и численности рабочих для производ-го персонала, структуру и штаты для админ-управленческого персонала, схемы долж.окладов для инженерно-технич.работников. Если предпр.финансир.из бюджета, оно может принимать работников после утвержд.штатного расписания, опред.кол-во работников, кот.принимаются на данное предпр. Как правило, при заключ. труд.договора от имени предпр. выступ.руководитель, иногда начальник участка или мастер. Стороны при поступлении на работу работника могут оговаривать любые условия, кот.не должны ухудшать положение работника. Труд.договор оформл. в 2 экз. и по одному экз.хранится у каждой из сторон. 

8.Основные права и обязанности работников

В соответ. с Конст. В Рос.каждый имеет право на труд, кот.он свободно выбирает или на кот.свободно соглашается, право распоряжаться своими способностями к труду, выбирать профессию и род занятий, а также право на защиту от безработицы. Прнудит.труд запрещен. Каждый работник имеет право: на условия труда, отвечающие требованиям безопас. И гигиены; на возмещение ущерба, причин.повреждением здоровья в связи с работой; на равное вознагражд. За равный труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установ.з-ом мин.размера; на отдых, обеспечиваемый установлением предельной продолжительности рабоч.времени, сокращенным раб.днем для ряда профессий и работ, предостав.еженед.выходных дней, праздничных дней, а также оплачиваемых ежегодных отпусков; на объединение в проф.союзы; на соц.обеспечение по возрасту, при утрате трудоспособности и в иных установ.з-ом случаях; на суд.защиту своих труд.прав. 

Работник обязан: добросовестно выполнять труд.обязанности; соблюд.труд.дисциплину; бережно относ. К имуществу предприятия, учреждения, организации; выполнять установ.нормы труда.
9. Права и обязанности работодателя

Имеет право: заключать, изменять и расторгать труд.договоры с работ-ми; вести коллект.переговоры и заключать колл.договоры; поощрять работ-ов за добросовестный труд; требовать исполнения работ-ми труд. Обязанностей и бережного отнош-ия к имуществу работодателя и др.работников, соблюдения внутр.труд.распорядка организации; привлекать к дисциплинар. И мат.ответ-ти; принимать локальные нормат.

Акты; создавать объединения работодателей в целях представительства и защиты своих интересов и вступать в них.

Обязан: соблюдать з-ны и иные нормат.правовые акты, локальные нормат.акты, условия колл.договора, соглашений и труд.договоров; предоставлять работниам работу, обусловленную труд.договором; обеспеч.безопасность труда и условия, отвечающие требованиям охраны и гигиены труда; обеспеч.работников оборудованием, инструментами, технич.док-ми и иными ср-вами, необход.для исполнения ими труд.обязанностей; обеспеч.работникам равную оплату за труд равной ценности; выплачивать в полном размере причитающуюся работникам з/пл. в срок; вести колл.переговоры, а также заключ.колл.договор; предоставлять представителям работников полную и достоверную инфо-цию, необход.для заключения колл.договора; соглашения и контроля за их выполнением; своевременно выполнять предписания гос-ых надзорных и контрольных органов, уплачивать штрафы, наложенные за нарушения з-ов, иных нормат.правовых актов; обеспеч.бытовые нужды работников, связан.с исполнением ими труд.обязанностей; осущ.обязат.соц.страхование; возмещать вред.


10. Понятия и формы соц.партнерства (сис-ма взаимоот)

Соц.партнерство-система взаимоотношений между работниками, работодателями, органами гос.власти, органами мест.самоуправ., направленная на обеспеч.согласо

Вания интересов работников и работодателей по вопросам регулирования труд.отношений и иных связанных с ними отношений. Органы гос.власти и местюсамоупр. Явл.сторонами соц.партнерства в тех случаях, когда они выступают в качестве работодателей или их представителей,

Уполномоченных на представительство законодат-ом или работодателями.

Основными принципами явл.: равноправие сторон; уважение и учет интересов сторон; заинтересованность сторон в участии договорных отношениях; содействие гос-ва в укреплении и развитии соц.партнерства на демократ. Основе; соблюдение сторонами и их представителями з-ов и иных нормат.актов; полномочность представителей сторон; свобода выбора при обсуждении вопросов, входящих в сферу труда; жобровольность принятия сторонами на себя обязательств; реальность обязательств, принимаемых на себя сторонами; обязательность выполнения колл.договоров, соглашений; контроль за выполнением принятых колл.договоров, соглаш.; ответственность сторон, их представителей за невыполнение по их вине колл.договоров, согл.

Сторонами явл.работники и работодатели в лице уполномоченных в установ.порядке представителей.

Система включает след.уровни: федерал.уровень, устанав.основы регулир.отношений в сфере труда в РФ; регионал.уровень установ.основы регулир. Отнош-ий  в сфере труда субъектов РФ; отраслевой уровень, установ.осн-

Овы регулир.отнош-ий в отрасли (отраслях); территориал. 

Уровень – в муниципал.образовании.

Формы: колл.переговоров по подготовке проектов колл. Договоров, соглаш. И их заключению; взаимных консультаций (переговоров) по вопросам регулир. Труд.отнош-ий и иных непосредственно связанных с ними отнош-ий обеспеч.гарантий труд.прав работников и совершен-ия труд.законодат-ва; участия работников и их представителей в управлении организации; участия представит.работников и работодателей в досудеб.разреш.труд.споров
11. Коллектив.договор. Понятие, содер-ие, разработка

Коллект.договор-это правовой акт, регулир.трудовые, соц-экономические отнош-ия между работодателем (админ-ей) и работниками на предприятии, в учреждении, организации, то есть трудовым коллективом. Решение о заключ.КД принимают представители работников или общее собрание (конференция) работников организации. Сторонами договора явл.работники организации и работодатель, то есть КД явл.двусторонним. 

Принципы: соблюдение норм законодат.; полномочность представителей сторон; равноправие сторон; свобода выбора и обсуждение вопросов, сост-их содержание КД, соглашений; добровольность принятия обязательств; реальность обеспечения принимаемых обязательств; систематичность контроля; неотвратимость ответ-ти сторон договора за неисполнение обязательств. Содерж-ие КД опред.его сторонами, при этом учитываются рамки договора, заданные отнош-ми, кот.договор регулируют. 

Вопросы, кот.закрепл. в КД: форма, размер опл.труда, ден.во

Знаграждение, пособия, компенсации, доплаты; занятость, переобучение, условия высвобождения работников; продолж.раб.времени и вр.отдыха, отпусков, льготы для работников, совмещ.работу с обучением; улучшение условий и охраны труда работников, в том числе женщин и молодежи (подростков); добровол. И обязат.страхование; контроль за выполнен.договора.

Общее собрание обсуждает и принимает проект КД после обсуждения подразделениями, внесен. Замечаний и дополнения. Голосован. За проект может происходить тайно или открыто, затем дог.в 4 экз.подпис.сторонами. 2 экз.остается у сторон, по одному – передаются вышестоящ.профсоюзным и хоз-ым органам. С момента подписания или со дня указанного в договоре он вступает в закон.силу и действует в течен.всего срока (с 1-3 лет). Если срок действия окончился, он действует до того, пока стороны не заключат новый договор, или не изменят, дополнят действующий.

12. Соглашение. Понятие, виды

Соглашение-это правовой акт, регулир.соц.-трудовые отношения между работодателем и работником. Соглаш.в завис.от вида регулир.соц-трудовых отношений подразд. На региональное, отраслевое (межотраслевое) тарифное, профессиональное тарифное и т.п.

Генерал.соглашения подразделяются на опред.части, в кот.регулир.вопросы эконом.политики, соц.защиты населения, оплаты труда наемных работников, охраны труда, обеспеч.эк-ой безопасности и т.п. Правительство РФ сост.план мероприятий по реализ.Ген.соглаш. между общерос.объединениями профсоюзов, общерос.объед. работодателей и Правит.РФ, утверждаемый Постановлением Правит.РФ.

Регионал.соглашения опред. Общие принципы регилир.соц.-труд.отнош. в субъектах РФ. 

Для работников отраслей ТП сущ. Отраслевые (межотраслевые) тарифные соглаш., устанав.нормы оплаты и др.условия труда, льготы, соц.гарантии работникам. Территориал.соглаш.устанавливают условия труда, льготы,гарантии , связанные с особенностями админ-

Территориальных образований, городов, районов и т.п. Если подразделять соглашения по кол-ву участников, их можно делить на двухсторонние и трехсторон. Субъектами соглашений выступают общерос.профсоюзы, профсоюзы субъектов РФ, территор.профсоюзы и их объединения, а также соответ.объединения работодателей, избранные работодат.представит.органы, кроме того Правительство РФ, МинЮст, органы по труду, органы исп.власти субъектов, соответ.органы мест.самоуправ.

Стороны опред.содержание соглашений. Обычно регилир.след.вопросы: оплата, условия, охрана труда и отдыха; содействие занятости, переобучение работников; льготы предприятиям, создающим дополнит.рабочие места для инвалидов, молодежи, подростков; доплаты компенсационного хар-ра, миним.размер которых предусмотр.хаконодат-ом.

Срок действия соглашения не более 3-х лет. Работодатель и его представители отвечают за невыполнение соглашений в виде дисциплин.взыскания, в виде смещения с должности или штрафа налагаемого в суд.порядке.
13. Труд.договор (контракт). Понятие, порядок, условия 

заключения
ТД- это соглаш. между трудящимися и предприятием, учреждением, организацией, по кот.трудящийся обязуется выполнять работу по опред. Специ-ти, квалификации или должности с подчинением внутр. Труд. распорядку, а предприятие, учреждение, организация обязуется выплачивать трудящимся зарплату и обеспеч. условия труда, предусмотр. З-ом о труде, Коллек. договором и согл. сторон.

Понятие ТД и контракт равнозначны. Заключение ТД явл. тем основанием, в рез-те кот. на работника распр. Законод-во о труде. 

ТД ( контракт ) закл. в письменной форме. Прием на работу оформляется приказом адм. Предприятия, учреждения, организации. Приказ объявляется работнику под расписку. Фактическое допущение к работе считается заключ. ТД, независимо от того, был ли прием на работунадлежащим образом оформлен. ТД в письменной форме зключается при найме работников. Письм. оформл. Т. отношений лиц, ранее принятых на работу, производится только с их согласия.При закл. ТД рекомендуется указывать обязат. условия: место работы – наимен. Орг-ции, куда приним. работник; труд. Ф-цию – работу в соответ. с квалификацией по опред. профессии, кот. должен выполнять работник; дату начала работы и дату ее окончания, если заключается срочный ТД. Договор может содержать и дополнит. условия, конкретизирующие обязательства сторон и устанавливаемые в договорном порядке. Дополн. условия не должны ухудшать положение работника по сравнению с зак-вом и кол. договором. Письм. ТД  закл. как с постоянным, так и временным работниками, по основному месту работы и при совместительстве, надомницами и т.п. Сторонами ТД явл.; в качестве работодателя – организация любой формы собственности, отдельные гр-не;- в качестве работника – граждане, достиг. 15 лет; учащиеся, достигшие 14 лет, - в случаях и порядке, предусмотр. зак-вом. В ТД указ-ся наименование профессии (должности), на которую принимается работник. При закл. ТД на время выполнения опред. работы указывается, какая конкретно работа должна быть выполнена. Вопросы оплаты труда в настоящее время решаются непосредственно в организации. В ТД указывается размер доплат за совмещ. профессий или должностей. При заключении ТД не могут устанавливаться по соглашению сторон ТД след. условия: основание увольнения; установление не предусмотр. зак-вом. дисципли взысканий; введение для работников полной мат. ответственности, кроме случаев, предусмотр. зак-вом.
14. Содерж.труд.договора

Это совокупность его условий , опред-их права и обязанности сторон.Каждая из сторон имеет свои субъективные права и обяз-ти, кот.опред.труд.договором, труд.законодат., правилами внутр.распорядка.

Обязат.условия ТД,закреп. В ТД: 1. четко обзнач.стороны ТД: работодатель и работник; 2. закрепл. Условие о месте работы, т.е. о том предприятии, орг-ии, учр-ии, кот.располаг.на момент заключ.договора в опред-ом месте и кот.заключ.договор с работником; 3. Условие трудовой ф-ции-то есть о работе по одной или нескольким профессиям, спец-ям, квалиф-ям; 4. В ТД след.указать основные характеристики и требования к выполнению работы (т.е. к качеству продукции, к уровню выполнения норм и заданий, соблюдению правил по охране труда и т.п.), круг ф-ций, прав и обязанностей работника. Труд.ф-цию, закрепл.в труд.договоре нельзя менять без согласия работника; 5. Следует оговаривать и совмещение профессий или должностей; 6. Условия о размере з/платы. В ТД указываются размер тарифной ставки (долж.оклада) работника по профессии , должности..

При заключ.ТД стороны могут установить факультативные (дополнительные) условия в предусмотр.законод-вом пределах. К допол.условиям относ.условия об испытании при приеме на работу, о предостав.места для ребенка в дет.садике и т.п.

Работодатель вместе с труд.коллективом и профсоюзами может установить за счет собственных ср-в дополнит.льготы для работников.
15. Прекращ. и изменение труд.договора

Основание прекращ.договора-это опред.жизненные обстоятельства, кот.признаются законной причиной, юр.фактами для прекращ.ТД.

1. прекращ.при призыве на воен.службу или направ.на альтер.службу; 2.восстанов.на работе, ранее выполнявшего работу по решению гос.инспекции  труда или суда (условие –прекращ.ТД, если невозможно перевести работника с его согласия на др.работу); 3.неизбрание на должность; 4. Осуждение работника к наказанию с вступлением в закон.силу; 5.признание работника полностью нетрудоспособ.по мед.заключению; 6. В случае смерти работника, признание его умнршим либо безвестно отсутств.; 7. В случае наступления чрезвыч. Обстоят. (воен.действия, катастрофы, стих.бедствия, эпидемии-по решению Правит.РФ)

По причинам, связанным с изменением организационных или технологических условий труда, допускается изменение опред-ых сторонами существенных условий ТД по инициативе работодателя при продолж.работником работы без изменения труд.ф-ции.

О введении указ.изменений работник должен быть уведомлен в письм.форме не позднее чем за два месяца до их введения. Если работник не согласен на продолж.работы в новых условиях , то работодатель обязан в письм.форме предложить ему иную имеющуюся в организации работу, соответ.его квалификации и сост.здоровья, а при отсутствии –вакантную нижестоящую должность или нижеоплачиваемую работу , кот.работник может выполнять с учетом его квалиф. И сост.здоровья. При отсутствии указанной работы , а также в случае отказа работника от предложенной работы ТД прекращается.

Отмена режима неполного рабочего времени производится работодателем с учетом мнения представительного органа работников организации. Не могут вводится изменения ухудшающие положения работников по сравнению с условиями колл.договора, соглашения.
16. Прекращение ТД по инициативе работника

Работник, предупредив письменно за две недели админ-ию, в любое время может расторгнуть ТД, заключ.на неопред.срок. Если есть подтвержденные док-тами уважительные причины, ТД расторгается по инициативе работника в срок, о кот.он просит. Если работник самовольно бросит работу по истечении двух недель он может быть уволен админ-ей за прогул. У временного или сезонного работника  срок предупреждения равен трем дням. Админ.не может уволить работника до истечения срока предупреждения без согласия. До истечен.срока работник может отозвать свое заявления, и увольнение не происходит, за исключением ситуаций, когда в пордке перевода на место уже приглашен др.работник.

Если работник не оставил работу после истечения срока предупреждения  и не было приказа об увольнении, админ-ия не может уволить работника, а ТД считается предленным на прежних условиях. Срок предупреждения дает возможность админ.подыскать замену. Его исчисление (срока) начин.на след. День календарной даты, которой определена подача заявления.

Срочный ТД расторгается по требованию работника только в случае его болезни или инвалидности, препятствующих выполнению работы по договору, а также нарушения законодат-ва о труде, колл.или трудового договора админ-ей  и по др.уважит. причинам (перевод мужа-военного в др.местность, необходим.ухода за забол.ребенком).

Прекращ.ТД оформл.приказом и распоряжением. В приказе и труд.книжке формулировка увольнения должна быть указана в точном соответ. с з-ом, со ссылкой на пункт т статью. При увольнении по собств. Желанию и уваж.прич. в труд.книжке указ.уважит.причины. При увольнении выдается труд.кн. и производится окончат. Расчет на день увольнения. При увольнении не по вине работника ему выплачивается выходное пособие в размере двухнед.заработка. Работникам, уволенным в связи с ликвидацией предприятия, сокращ.численности и штатов, выплач. Выходное пособие в размере месячного заработка.

6. Действие труд.законодат.по времени, по кругу лиц

По кругу лиц: 1. ТК распростр.на всех работников заключ.договор с работодателем, не заключ.договор не явл.работником; 2.нормы труд.права, обязательны для применения на всей терр.РФ для всех работодателей-юр. И физ.лица, независимо от организационно-правовой формы и формы собственности; 3. ТК устанав.особенности для отд.категорий работников (руководителей, работников по совместит.женщин, молодежи, гос.служащих); 4. ТК не применяется для след.категорий граждан: а)военнослуж, при исполнении ими воен.обязанностей, б) членов совета директоров, в) лиц, работающих по договорам гражд-правового хар-ра, г) др.лиц, если это установ.ФЗ

ПО времени: 1.нормы труд.права вступают в силу со дня указ-го в з-не, или акте, вводящем его в действие; 2. Труд. Законодательство обратной силы не имеет; 3. Труд.зак.прекращает свое действие в след.случаях: а)истечен.срока действия, б)вступления в силу др.акта равной или высшей силы, в) в случае отмены др.актом  равной или высшей силы
В пространстве 1.на всей терр.Рфтруд.зак.действует постольку, поскольку иное не предусмотр.з-ом; 2. Нормат. Акты субъектов РФ действуют на той территор., где изданы; 3. В органах мест.самоуправ.действуют те нормат.акты, кот.изданы на этой терр-ии; 4.локальные норм.акты действуют для опред.организации 
17. Прекращ.ТД по инициативе работодателя

ТД до истечения срока его действия может быть расторгнут админ.предприятия в случаях: 1. Ликвидации предприятия, сокращ.численности или штата работников; 2. Обнаружившегося несооствет работника занимаемой долж-ти или выполняемой работе вследствии недостаточной квалификации либо состояния здоровья, препят.продолжен.данной работы; 3.системат.неисполнения работником без уважит.причин обязанностей, возлож.на него ТД или правилами внутр.распорядка, если к работнику ранее применялись меры дисуиплин. Или общественного взыскания; 4.прогула (в том числе отсутствия на работе более 3 часов в теч.раб.дня) без уважит.причин; 5. Неявки на арботу в теч.более 4 мес.подряд вследствие врем.нетрудоспособности, не считая отпуска по берем. И родам, если законо-ом не усьанов.более длительный срок сохранения места работы (должности) при опред.заболевании. За работниками, утратившими  трудоспособность в связи с труд.увечьем или проф.заболеванием, место работы сохран.до восстанов.трудоспособности или установления инвалидности; 6. Восстанов.на работе работника, ранее выполнявшего эту работу; 7.появления на работе в нетрезвом сост-ии, в сост.наркотического или токсического опьянения; 8.совершения по месту хищения.

Увольнение допускается, если невозможно перевести работника с его согласия, на др.работу. Не допуск.увольнение работника по инициативе админ.в период врем.нетрудоспосб. и в период пребывания работника в ежегодном отпуске. З-он запрещ.увольнять работников без оснований, указанных в з-не.
18. Участие профсоюза при расторжении договора

При принятии решения о сокращ.численности или штата работников организации о возможном расторжении труд. Договоров с работниками в соответ.с п.2ст.81 ТК работадатель обязан в письм.форме сообщить об этом выборному проф.органу данной организации не позднее чем за два месяца до начала проведения соответ.мероприятий,  а в случае, если решение о сокращ.численности или штата работников орга-ии может привести к массовому увольнению работников-не позднее чем за три месяца.

Увольнение работников, явл.членами профсоюза производится с учетом мотивированного мнения выборного проф.органа. При проведении аттестации, кот.может послужить основанием для увольнения работников  в состав аттестат.комиссии в обязат.порядке включ.член комиссии от соответ.выборного проф.органа.

В организации колл.договором может быть установлен иной порядок обязат.участия выборного проф. органа  данной организации в рассмотр.вопросов, связ.с расторжением ТД по иниц.работодателя
19. Рабочее время

Это время, в теч.кот.работник в соответ.с правилами внутр.распорядка внутр.труд.распорядка организации и условиями труд.договора должен исполнять труд.обязанности, а также иные периоды времени, кот. В соответ.  с з-ом и и иными нормат.актами относятся к рабочему времени. 

Раб.неделя-40 часов.1.Нормал.продолж.раб.времени, но кот. Сокращ.на: а) 16ч. в нед.д/работников в возрасте до 16 лет; б) на 5ч д/работников явл.инвалидами 1и2 групп; в) на 4ч на работников от 16 до 18 лет; г) на 4ч в нед. И более д/работников занятых с вредными и/или опасными условиями труда; 2.Неполный раб.день или неполн.раб.неделя-особенности: а)может устанав. как при приеме на работу, так и после, по соглашению между работником и работодателем; б) работодатель обязан устанав.неполн.раб.день или неделю:-по просьбе берем.женщины, -по просьбе одного из родителей, имеющего реб.до 14 лет либо ребен.-инвалида до 18 лет;-по просьбе лица, осущ.уход за больным членом семьи в соответ.с мед.заключением; - оплата осущ. пропорц. проработанному времени; -работа не влечет никаких ограничений отпусков, труд.стажа и т.д.; 3. Продолж.ежедневной работы/смены не может превышать: а) работником от 15-16 лет-5 часов; от 16-18-7 часов; б) учащиеся начал/средних образоват.учрежд-ий, кот. Совмещают работу с учебой –2,5ч, от 16-18л-3,5ч; в) продолж.ежедн.работы инвалидов-нет врем.рамок, но в соответ.в мед.заключением; г) работникам на работе с условиями вредн-при 36ч. неделе-8 часов, при 30ч-6 часов; д) творческие работники в сооствет.с договором; е) раб.время накануне нераб.выход.и празднич. Дней на 1ч. сокращен; ж) в ночное время ночная смена сокращ. На 1 час с 22-6; 4. Работа за пределами нормал.продолжительности раб.времени может производиться как по инициативе работника так и по иниц.работодателя
20. Время отдыха

Это свободное от работы время, используемое работником по своему усмотрению. Его можно делить на перерывы в теч.раб.дня, междудневные перерывы, выходные, праздничные дни, ежегодные отпуска. Перерывы для отдыха и питания предостав.работнику в теч.дня, их продолжительность не более двух часов, перерыв для отдыха и питания не включ.в раб.время и не подлежит оплате.Сущ-ют еще дополнит.короткие перерывы в теч.раб.дня и опалчив.Они предостав: 1.женщинам, имеющим детей в возрасте до 1,5лет -–не менее 30 мин через 3 часа работы; 2.раьотникам, работающим в хол.время на открытом воздухе или в закрытых необогрев.помещениях

Грузчикам, занятым на погрузочно-разгруз.работах, и др.категориям работников.Перерывы могут устанав.и правилами внутр.труд.распорядка. 

Междудневные перерывы не могут быть менее 12 ч. и явл.перерывами между окончанием одного раб.дня  и началом др.раб.дня. Выходные дни при 5-дневной неделе сост.два дня, а при 6-дн.-один день.При совпадении выходного и празд.дня выходной день переносится на след.после праздничного день. 

К работе в вых.дни не привдек.берем.женщины, женщины, имеющие детей в возоасте до 3-х лет, лица до 18 лет, инвалиды, если они не согласны трудиться. Работа в вых.день компенсируется им предостав.др.дня отдыха или оплатой в двойном размере.

Ежегодные отпуска с сохран.з/пл. и места работы предостав. Всем работникам не менее, чем на 24 дня в расчете на 6-дн.раб.неделю.

Отпуск за 1-ый год работы предостав.по истечении 11 мес.непрерывной работы на данном предприятии. Он оформляется приказом (распоряжением) админ.предприятия.

21.Дисциплина труда

Совокупность правовых норм, регулир.дисциплину внутр.распорядка труд.дня, устанав.обязанности меры поощерения и ответственности за невыполнение обязанностей. Сущность дисц.труда сост.в том, что работодатель требует исполнения работником труд.ф-ций , а работник обязан ее выполнять. Содержание: 1.наличие порядка; 2.выполнение обязанностей.

Права работодателя: 1.распорядительные (управление); 2.нормотворческие (издание локальных нормат.актов, приказов); 3.дисц.поощрения (взыскания). Методы укрепления дисц.труда: 1.убеждение; 2.воспитание; 3.поощрение; 4.принуждение. Виды поощрений: благодарность; выдача премии; награжд.ценным подарком; награжд.почетной грамотой; представление к званию «лучшего по профессии»; др.в соответ.с колл.договором.

Дисц.взыскания: работодатель имеет право за соверш.дисц.проступков, т.е.невыполн.по вине работника труд.обязанностей (замечание, выговор,увольнение по соответ.основаниям). Порядок применения дисц.взыскания: 1.не позднее, чем 1 мес. Со дня обнаружения (не считая болезни или нахожд.в отпуске; 2.не может быть наложено позднее 6 мес. Со дня обнаружения а если факт обнаружен ревизией-2 года (обязат.объяснение нарушителя); 3.должно быть объявлено в приказе и доведено под роспись; 4. Если в теч.1 года не подвергался иным взысканиям, то считается не имеющим дисц.взыскания; 5.работодат.может передать дело на рассм.труд.коллектива но это не есть дисц.взыскание.

Дисц.ответственность- это обязанность работника понести наказание за дисц.нарушение. Нельзя увольнять беременных женщин с детьми до 3-х лет одиноких матерей (до 14 лет)
22. Юр.ответственность (дисциплинар. Материальная)

Дисц.ответ.-это обязанность за виновное, противоправное неисполнение труд.обяз.работником понести наказание, предусм.нормами ТП. Основанием явл.дисц.поступок-противоправное виновное неисполнение или неподлеж.исполнению обязанность работников. Для наступ. Ответственности необходима вина-т.е. умысел или неосторожность-внутреннее отношение работника к своему поступку, когда он сознавал, что совершает нарушение и желал или сознат.допускал наступ.вредных последствий или безразлично относится к последствиям. Объектом явл. То, на что посягает нарушитель, т.е.интересы, имущество работодателя, гос-ва, права и обязанности сторон труд.отношения, правила внутр.труд.распорядка. За наруш. Труд.дисц.админ-ия вправе применить: замечание; выговор; строгий выговор; увольнение. Выбор меры взыскания зависит от тяжести проступка, обязательств нарушения и поведения работника. Срок для налож.не может более месяца со дня обнаруж.проступка и 6 месяцев со дня его соверш., а по рез-ам ревизии –не позднее 2 лет. За каждый дисц.проступок может быть наложено только одно дисц.взыскание, кот.объявляется в приказе или распоряжении по предприятию. (под расписку работнику). Оно может быть обжаловано в Комиссию по труд.спорам.

Мат.ответсвенность сторон –это обязанность возмещать причинение вреда. Это санкция  за труд.правонарушение, причиненный ущерб.  При этом возник.мат.ответственность работника или работодателя. Работник отвечает за ущерб имуществу работодателя, а работодатель за вред здоровью или ущерб в рез-те незаконного увольнения. Работник отвечает лишь за прямой ущерб. (порча, утрата). Работник, причин.ущерб, может добровольно возместить его полностью или частично. Полная мат.отв. харак-ся возмещением ущерба в полном размере без огранич. По отношн-ию к з/пл раб-ка в случаях: 1.причинен преступ. Действиями работ., установлен.приговором суда; 2.зак-ом предприятию при исполнении труд.обяз-ей; 3. Ущерб причинени не при исп.труд.обязан.; 4. Имущество и др.ценности были получены работником под отчет по разовой доверен-ти ; 5.ущерб причинен недостачей, умыш.уничтожением или умыш.порчей материалов, полуфабрикатов, изделий; 6.ущерб причинен работником, наход.в нетрезвом сост..

Мат.отв. работодателя в основе лежит принцип полного возмещения ущерба или близкого к полному. Работодатель несет мат.отв.за вред, причин.здоровью работника, то есть причин.увечьем, продолжит.заболеванием или иным повреждением здоровья, связанным с исполнением труд.обязанностей. Работодатель  возмещает: потерянный заработок; размер дополнит.расходов на доп.питание, прибр.лекарств, протезирование, уход за потерпевшим и т.д.; единовременное пособие по труд увечью; 4.морал.вред.

Работодат.рассм.заявление и принимает решение в 10-дн.срок.Решение оформ.мотивированным приказом (распоряжением)админ-ции.
23. Зар.плата (санкция…)

Это установленное соотношением сторон систематическое вознаграждение работнику за выполняемую по труд.договору, кот.закрепл.в колл.договоре, соглашением сторон. Она не может быть ниже установ.з-ом РФ мин.размера оплаты труда. Опл.труда зависит от труд.вклада каждого работника, кач-ва труда и не огранич.макс.размером.

При оплате труда на основе тарифной сист.размер тариф. Ставки (оклада) превого разряда единой тариф.сетки не может быть ниже мин.размера оплаты труда. В размер мин.оплаты труда не включ.доплаты и надбавки, примии и др.поощерит.выплаты. Условия опл.труда, опред.труд.договором, не могут быть ухудшены  по сравнению с установ.Кодексом, з-ми. При выплате з/плработодатель обязан в письм.форме извещать кажд.работника о составных частях з/пл, причитающейся ему за соответ.период, размерах и основаниях произведенных удержаний, а также об общей ден.сумме, подлежащей выплате. Форма расчетного листа утвержд.работодателем с учетом мнения представит.органа работников. З/пл выплач.непосред.работнику, не реже чем каждые полмесяца в день установ.правилами внутр.труд. распорядка. Удержания из з/пл работника производится только в случаях , предусмотр.Кодексом и иными ФЗ. Общий размер всех удержаний при каждой выплате з/пл не может превышать 20%, а в случаях, предусмотр.ФЗ –50%. При удержании из з/пл по нескольким исполнительным док-ам за работником должно быть сохранено 50% з/пл. Удержания не производ. Из компенсац.выплат и иных выплат, выходного пособия. 

Также сущ.повременная и сдельная формы опл.труда.  При повременной системе оплачивается кол-во отработанного времени. При сдельной-кол-во фактически произведенной продукции.

Оплата труда при отклонении от нормативных условий труда. Этот вид устанав.работодат.самост-но и фиксируется в колл.договорах в виде доплат, кот.не могут быть ниже установ.законо-ом.

Гарантийные выплаты и доплаты-это выплаты, кот.работнику выплачиваются за время, когда он не выполнял труд.обязанности по уважит.причине. За это время за работником сохран.средняя з/пл., чтобы обеспеч.уровень жизни.

Компенсационные выплаты-это выплаты, целью кот. Явл.возмещение работнику мат.затрат, произведенных им в связи  с выполнением труд.обязанностей.
24. Индивидуал.трудовые споры

Труд.споры-это разногласия между субъектами ТП по поводу применения труд.законодательства, поступившие на разрешение юрисдикционного органа. 

Общие приниципы: демократизм, т.е.широкое участие работников, проф-ых органов в рассм.труд.споров; бес/пл, доступность обращения работ-ов в юрисдикционные органы с труд.спором, т.е.трудящиеся не несут мат.затрат при обращении в КТС, админ-цию и профком, освобождаются от гос.пошлины и расходов по ведению дела; гласность, объективность и полнота исследования док-в по труд.спору, т.е.открытое и публичное проведение заседаний КТС и суда, обязанность юрисдикц.органов объективно и полно исслед. Мат-лы дела, при необход.затрагивать дополнит.док-ва, вызывать свидетелей, приглашать экспертов; законность, т.е.обязанность решать спор в соответ.с з-ом; быстрота рассмотрения; коллегиальность; гарантированность исполнения решений и постановлений по труд.спорам.
25.Коллективные трудовые споры

законодатель дает понятие колл.труд.спора как неурегулированного разногласия между работниками и работодатлями по поводу установ-ия и изменения условий труда (включ.з/пл), договоров, соглашений по вопросам соц-трудовых отношений.

Предмет спора-неурегулированные разногласия по поводу установ. или измен. условий трула и его оплаты или объема соц.льгот, разногалсия, возникшие при заключении или измененюколл.договора, соглаш.о труде. Сторонами колл.труд.споров явл.представители работников, органы профсоюзов, их объед-ий, органы общест.самодеят-ти. Представители должны быть уполномочены на представительство уставными док-ми или образованное на собрании работников орг-ции, филиала, представительства.

Второй стороной явл. Представители работодат.-руководители орг-ции, полномочные органы объединения работодат., иные уполн.работодат-ем или объед-ем работодат.лица.Иногда споры делят на мат., возник.в связи с установ.конкрет.труд.или иных соц.прав, опред.объема прав работников труд.коллектива. Процессуал.споры, связ. С участием представителей профсоюзов в установ.колл. условий труда, пордка принят.локальных актов.

Право выдвижения треб-ия принадл.работникам  и их представителям, кот.на общем собран.выдвиг., формулируют требования, приним.их большинством голосов и избирают представителей для участия в разреш.колл.труд.спора. Если различные представители выдвиг.одинаковые требования, они вправе создавать единый орган для участия в разреш.спора. Работодат., получив письм.требования работника, рассм.их и сообщает свое решение в письм.форме в теч.3 раб.дней. Если работодат.удовл-ет требование работника, разногласия считаются урегулир. И колл-го труд.спора не возникает. Если работодат.полностью или частично отказ. От удовл. Требований или не сообщает о своем решении в установ. Срок-возник.колл.труд.спор. Он включ.след.этапы: рассмотрение примирительной коммисией; разрешение в труд.арбитраже и/или с участием посредника. Примирит.комис.создается в 3-х дн.срок. Комиссия формируется на равноправной основе из представилей сторон спора. Она рассм.спор в срок до 5 дней с момента издания приказа о ее создании и оформляет решение протоколом комис. Оно имеет обязат.силу для сторон и исполняется на условиях, закрепл.в самом решении. Если соглашениие не достигнуто, примирит.процедуры продолж.с участием посредника или в труд.арбитраже. 

26.Служба по урегулир.коллект.трудюспоров

Департамент по урегулир.колл.труд.споров  в аппарате Минтруда, созданный Постановлением Правительства РФ образует на местах Службу по урег.колл.труд.споров, содействующую разрешению споров. Служба знакомит представит.сторон со списком посредников. Посредник приглаш.по соглашению сторон, если в 3-дн.срок соглаш-ия нет, посредник назнач.Службой.Спор должен быть разрешен в 7-дн.срок с момента прглаш.посредника. Стороны могут продлить этот срок до принятия согласованного решения или сост-ия протокола разночтений по всем или некот.вопросам. После посред.стороны обращ.в труд.арбитраж, то есть временно действующий орган по рассмотр.колл.труд.спора, создаваемый Службой и сторонами в теч.3 дней с момента окончания рассм-ия спора посредником или примирит.комис-ей. Арбитраж сост.из 3 труд.арбитров, рекоменд.Службой или приглаш.сторонами. Они не могут быть представителями сторон. Спор рассм. В 5 дней с участием сторон и заверш.принятием общеобязат.письм.рекомендаций, если стороны письм.договорились об обязат-ти рекомендаций. Если работодат.уклон.от обязат.примирит.процедур созжание или участие в труд.арбитраже или от выполн.рекомендаций, если достигнуто соглашение об их обязательности работники имеют право на забастовку, т.е.времен. приостанов.работы.  В ходе урегул.спора запрещ.увольнение по инициативе работодат.работника в связи с колл.труд. спором, объявившим забастовку, а также запрещ.ликвидация или реорганизация организации.
27. Забастовка, как способ урег.колл.труд.спора

Решение о проведении забастовки приним.собрание при наличии не менее 2/3 от общего числа работников, делегатов конференций тайным или открытым голосованием. О начале забастовки в письм.форме за 10дн.календар.дней извещ.работодат. Воглав.забастовку орган обеспеч.минимум работ, услуг предприятия, ориентации. Он вправе: созывать собрания; получать необход.инфо-цию от работодат.; привлекать спец-ов для подготовки заключений по спорным вопросам; приостанав.забастовку. В ходе забастовки стороны обязаны: 1. продолжить разрешен.колл.труд.спора; 2.обеспеч.обществ.порядок, сохран.имущества организ-ции и физ.лиц, работы машин и оборудования, остановка кот.угрожает жизни и здоровью людей. За участниками заб. сохран.на время ее проведения место работы и должность, з/пл не выплачивается, время заб.включается в срок исчисления сред.заработка (т.е. он фактически станов.меньше).

Забастовка прекращается: по истечении строка, установ.собранием; при подписании сторонами соглашения об урегулир.спора; при признании ее незаконной. 
28. Защита труд.прав работников

Основными способами защиты труд.прав работников явл. Гос.надзор и контроль за соблюдением труд.законо-ва; защита труд.прав работников профсоюзами и самозащита.

Гос.надз.и конт.за соблюд.труд.законодат. и иных нормат.правовых актов, содеож.нормы труд.права, во всех организациях на терр.РФ осущ.органы фед.инспекции. Гос.надзор за соблюд.правил по безопас.ведению работ в отдельных отраслях и на некот.объектах промышл. Наряду с орг.фед.инспекции труда  осущ.спец.уполномоченные органы –фер.надзоры.

Внутриведомств.контроль в подведомств.организа-ях осущ. фед. Органы исп.власти, органы исп.вл.субънктов РФ и органы мест.самоуправ. Гос.надзор за точным и единообразным исполнением труд.зак-ва и иных норм.прав.актов осущ.Ген.прокурор и подчиненные ему прокуроры в соответ. с ФЗ-ом.
29. Федерал.инспекция труда (ФИТ)

Это единая централизованная система гос.органов, осущ.контроль и надзор за соблюдением труд.законодательства на терр.РФ.

1. задачи, ф-ции и полномочия ФИТ опред.положением о ней, кот.утвержд.Постановлением Правительства; 2.возглав.ее гл.гос.инспектор труда (назанач.Правительством). 

Задачи органов ФИТ:обеспеч.соблюдение и защиты труд.прав и свобод трудовых граждан, включ.право на безопасные условия труда; обеспеч.соблюд.работодат.норм труд.права; обеспеч.работодателей и работников инфо-цией о наиболее эффектив.методах соблюд.труд.законодательства

; доведения до сведения соответ.органов гос.власти фактов нарушения.

1. Осущ.надзор и контроль в организациях посредством проверок, обследований, выдачи обязат.для исполнения предписаний об устранении; 2.анализ нарушений и принятия мер по их устранению и восстановлению; 3.рассм-ют дела об админ.правонарушениях; 4.напрв.соответ.инфо-цию в фед.органы исп.власти, органы мест.самоупр., правоохранит.органы; 5. координируют деят-ть ведомств.органов контроля и надзора; 6. осущ.предупр.надзор за строительством и реконстркуцией объектов производ.назанчения, а также вводом их в эксплуатацию; 7. контроль за расслед.несчастных случаев на производстве; 8. дают заключ.по проектам санитар.норм и правил, участвуют в разработке стандартов по безопасности труда; 9. ведут прием граждан и рассм.письма, жалобы, обращения, принимают меры и устраняют нарушения; 10. инфор-ют и консульт-ют работодат.и работников; 11. инфор.общественность о нарушениях; 12. готовят и публикуют доклады
30. Защита труд.прав профсоюзами

Полномочия даны з-ом “О профсоюзах”.

1. имеют право осущ.контроль за соблюдением работодат.труд.законодательства; 2. работодат.обязан в недельный срок с момента получения требования о выявлении нарушений,  сообщить об устранении их соответ.профсоюзному органу; 3. Общерос.профсоюзы могут создавать правовые и технические инспекции труда, кот.действуют в соответ. с Положениями о них.

Проф.работники имеют право:1. осущ.контрольза соблюдением труд.законодат-ва;2. проводить независимое экспертизу условий труда; 3. принимать участие в расследовании несчаст.случаев на производстве; 4. получать инфо-цию от руководителей при проверке вопросов нарушений труд.законо-ва.

Работодатель должен учитывать мнение проф.органа и мнение представительного органа работников

31.Гарантии работникам, входящим в сост.выборных коллегиальных органов

1. предостав.опред.гарантий работникам основано на Положениях конвенции МОТ (междунар.организ.труда) от 1971г. “О защите прав представителей трудящихся на предприятии и предоставляемых им возможностей”; 2. объем гарантий существенно сужен (по сравнению с КЗОТом); 3. возможность представ-ых гарантий в том, что проф.работники по роду своей деят-ти противостоять работодат.,разъяснять др.работникам их права и обязанности, не допускают ущемления их прав; 4. Конст.суд РФ в Постан. определил “каждый имеет право свободно распоряж.своими способностями к труду и выбирать род деят-ти, труд свободен, этим правам имеется (корреспондируется)обязанность Положение междунар.пакта об эк-их, соц-ых, культ-ых правах в том, что  гос-во признает право на труд и предпримет надлежащ.шаги к обеспечению этого права; 5. Конст. гарант.свободу экон-ой деят-ти, поддержку конкуренции, признание и защиту равным образом всех форм собственности; 6. Конст.РФ гарантирует каждому право на объединение, включ.право на создание профсоюзов, поскольку свободное осущест. гражданами может быть затруднено в силу необходимости сочетания работы с выполнением обществ.значимых ф-ций законодательвправе предусмотреть меры защиты; 7. обязанность гос-ва обеспечивать гражданами надлежащ.защиту против любых дискриминац.действий вытекает из Конвенций МОТ 
32. Пенсионное законодательство

Условия назнач.пенсий фед.гос.служащим.при наличии стажа гос.службы не менее 15 лет: 1.ликвидации фед.орг.гос.власти, а также по сокращ.штата; 2.увольнению с долж-ей в связи с прекращ.этими лицами своих полномочий; достижен.предельного возраста;
4. в связи с обнаружением несоответ.должности гос.служащего по сост.здоровья; 5. в связи с увольнением ао собств.желанию с выходом на гос.пенсию

II. Военнослуж.-им назнач.пенсия за выслугу лет, по инвалидности, и членам их семей в порядке предусмотр.з-ом РФ «О пенсион.обеспеч.лиц, проходивших воен.службу, службу в ОВД, гос.противопожар.службе…»

III Право на пенсию имеют участники ВОВ, инвалиды, имеющие огранич. к труд.деят-ти I,II, III степени

IV граждане, пострадав.в оез-те радиац-ых, техногенных катастроф: 1.граждане получив. или перенесшие лучевую болезнь и др.забол., кот.работали по ликвидации, вследст.работы на ЧАЭС; 2. граждане, выехавшие в добровол.порядке на новое место жит-ва из зоны заражения, проживание в кот.дает право на отселение.

Условия назнач.соц.пенсии нетрудосп.: 1. имеют право инвалиды не имеюшие право на труд.пенсию; 2. дети-инвалиды; 3. дети, в возр. до 18л, потер.одного или обоих род. и дети одинок., умершей матери, не имеющие права на пенсию по случаю потери кормильца; 4. гражд., из числа малочисл.народов, достигшие возраста 50 и 55л., не имеющие право на труд.пенсию; 5. гражд., достиг.возраста 60 и 65 лет, не имеющие право на труд.пенсию.

Лица, имеющ.право на труд.пенсию: 1. гражд. РФ, зарегестр. в соответ. с ФЗ «Об обязат.пенсион.страх»; 2. иностр.гражд.и лица без гражд=ва, кот.пост.проживают на терр.РФ имеют право на труд.пенсию наравне с гражд.РФ за исключ.случаев, предусм.междунар.договором.

Виды, структура. 1.трудюпенсия по старости; 2.труд.пенсия по инвал-ти; 3. по случаю потери кормильца.

Труд.пенсия по старости и по инвал-ти могут сост.из след.частей: базовая; страховая; накопительная.

Условия назанч.труд.пенсии по старости: возраст 55 и 60л; надичие страх.стажа не менее 5л.

По инвалидности: 1. в случае наступ.инвал-ти при наличии огранич. способности к труд.деят-ти I, II, III степ. (опред. по мед.показаниям); 2.порядок назнач.органами гос.медико-соц.экспертизы гражд-на инвалидом и степени огранич. труд. пенсии, осущ. в соответ. с Постановлением Правительства РФ.

Размеры труд.пенсии:1. размер базовой части устанав. в размере 450р.; 2. лицам, достиг. 80л.или явл.инвалидами с 3 степенью огранич.способностей к труду –900р; 3.лица, на иждивении кот.наход.нетрудосп. члены семьи-1 член-600р, 2-750р, 3-900р.

Срок назанч.1. со дня обращения, но не ранее чем со дня возникновения права; 2. днем обращения считается день приема органом соответ.заявления с док-ми.

Выплата пенсии прекращ. 1. в случ.смерти,  также установ. в установ.порядке умершим с 1 числа мес.,след.месяца ког. сост. событие или факта. 

Пенсия выплач.за текущ.месяц.













