Концентрация и активность хлорофилла как индикаторы биофизического мониторинга окружающей среды.
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Несмотря на заметный прогресс в контролировании проблемы разрушения озонового слоя, многие важные задачи остаются нерешенными. Результатом прошлых и настоящих выбросов ОРВ станет повышение уровня УФ-Б излучения, что, вероятно, приведет к учащению и усугублению ряда различных краткосрочных и негативных долгосрочных воздействий на структуру биогеоценоза (ЮНЕП,2000).      

При действии  УФ-Б излучения на растительные сообщества наблюдаются специфические эффекты, проявляющиеся в том, что при сравнительно небольших дозах весьма далеких от летальных доз, даже у наименее устойчивых компонентов фитоценоза  в структуре последнего могут происходить существенные изменения. Изменения фитоценозов объясняются тем, что даже слабое угнетение роста и развития одного - двух видов растений сопровождается нарушением ценотических связей, что, в конечном счете, сказывается на структуре ценоза  (Д. М. Гродзинский, И. Н. Гудков ,1973).

         В связи, с чем нами  проводились исследования по изучению адаптивных возможностей фотосинтетического аппарата высших растений при воздействии УФ-облучения.

Растения облучались в коротковолновом диапазоне (400-180нм), продолжительность облучения варьировала (5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45 минут) на облучателе типа БОП-9 с лампами ПРБ-8. После облучения, высаженных в вазоны растений, изучалась активность и концентрация хлорофилла в 1, 2, 3, 4, 5 нативных листьях. Спектры хлорофилла а (6700-6800нм) и хлорофилла в (6500 нм) снимались с лазерного  спектрометра  ДФС-24.

По мере увеличения времени экспозиции, концентрация хлорофилла в единице площади листьев заметно снижалась (3-5 лист). Активность общего хлорофилла увеличивалась во временном  интервале с 5 до 15 минут, а в последствии выходила на платовое значение.

Таким образом, активность и концентрация хлорофилла могут служить маркерами при биофизическом мониторинге окружающей среды  только в “узком факторном диапазоне”
