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Задача моего сегодняшнего исследования – вскрыть ту сумму культурных смыслов и положений, которые стоят за идеей радикальной политики и власти. Объектом исследования является массовая культура, т.е. тот  уровень культуры, который задает все последующие. Исследуя отношения к власти и политике, мы стоим перед проблемой: где здесь моменты внутреннего характера, а где моменты наведённые внешними факторами.

Целью этой работы я ставлю изучение культурных фундаментов радикальной политики, их влияние на успехи и неудачи тех или иных  доктрин.

Я выбрал для изучения не весь политический фронт, а только радикальную часть по двум причинам. Во-первых, я не приемлю политику в положении стагнации (т.е. она для меня просто не интересна), а во-вторых, справиться с изучением культурных основ всего политического спектра очень трудно и для этого потребуется не один год, и не один том литературы.
I. Введение.

Особое место в социальной культуре занимает идеология. Будучи системой верований, убеждений и взглядов, она отражает  общественно-политическую реальность через призму интересов больших социальных групп, прежде всего классов. В содержании идеологии  вписываются элементы знания о действительности.

Вместе с тем  идеология – ценностная система, выражающая отношение к существующим  общественным порядкам, обосновывающая политические идеалы, принципы, культурные нормы, цели, образы поведения. 

          Такие, скажем, как социальная справедливость, свобода,  права человека, демократия, солидарность. Оценка социальной реальности, что означает  соотнесение с политическими потребностями и интересами, идеалами и принципами, - важнейшая функция идеологии. Так или иначе, оценивая деятельность  политических течений, её результаты и последствия, идеология обретает социально-ориентирующую силу. Она направляет практические действия в рамки целей, приемлемых в первую очередь для господствующих в обществе социальных групп и, по крайней мере, не отвергаемых большинством других слоёв.

С помощью идеологии политические силы обосновывают свои цели и подбирают средства для их реализации. На основе идеологии разрабатываются политические концепции, доктрины и программы. Идеология питает мотивационную базу коллективных политических действий и поведения. Она служит тому, чтобы пробудить народ и организовать коллективную волю. Идеология также маскирует и мистифицирует (хотя и не всякая идеология) подлинные интересы и цели господствующих групп, элит. На это обратил внимание  немецкий социолог Р. Мангейм. Изучение идеологии, по его мнению,  имеет цель демаскировать «более или менее сознательное жульничество и переодевание». Сказано достаточно жёстко, но не без оснований. 

Из этого следует, что развитие происходило на фоне борьбы разнообразных идеологий. Крупнейшие события мировой истории – следствия этой борьбы. Но насколько разнообразными были идеи, настолько же различными были и культурные основания, на которых эти идеи строились и воплощались в жизнь. 

Культурология имеет свою традицию. Первое ее направление: исследование культуры как самодостаточного феномена. Второе, которое ближе мне, - исследование культуры в единстве с социальностью (исследование социокультурного организма, как социокультурного целого). На стыке, где культура и социальность взаимопроникают, в сфере, где культура задает формы социальной жизни, а социальное, воздействует на культуру, располагается сфера моих преимущественных интересов.

II. Радикальная политика, как социокультурное явление.

1) Радикальная политика (конец ХIХ – середина  ХХ века).

а) Причины возникновения большевизма. 

Прежде, чем говорить о таком явлении как русский коммунизм, мне кажется, что нужно сразу отметить, что русский коммунизм – явление чисто национальное. Возможно, свои истоки оно берёт на Западе, но в России он сформировался особенным образом. Возможно, этот факт дал основание Бердяеву писать по этому поводу, что «с одной стороны он (коммунизм) есть явление интернациональное, а с другой – русское и национальное».
Рассмотрим некоторые предпосылки и причины возникновения коммунизма с точки зрения истории. И для этой цели обратимся к Бердяеву, а точнее к его работе «Истоки и смысл русского коммунизма». По мнению автора, определённое стремление к некоторому новшеству пришло к людям еще во времена Петра I. Но он жестоко раскритиковал течение западников и славянофилов за некоторые крайности, т.к. нельзя было полностью поклоняться реформам Петра, и в то же время нельзя было их резко осуждать. Реформа Петра была неизбежна, но он совершил ее путем насилия над народной душой и народными верованиями. По этому Петра стали воспринимать в народе как антихриста. Бердяев проводит параллели и называет вещи своими именами: «Приёмы Петра были совершенно большевистские». Мне кажется, что это утверждение отчасти верно. Действительно, ведь Петр, как и большевики, хотел уничтожить старую московскую Россию. А у большевиков это доходило до призывов: «Мы наш, мы новый мир построим. Кто был ничем, тот станет всем». В итоге разорялись церкви, переименовывались улицы и проспекты, разрушались памятники. К тому же то, что Петр подчинил церковь государству, говорит о том, что он полностью скопировал немецкий строй, таким образом,  разрушив русские национальные традиции. Большевики – то же самое. 

Однако Бердяев считает по-другому. Он говорит, что «большевистская революция путём страшных насилий освободила народные силы, призвала их к исторической активности, в этом ее значение». А реформы Петра лишь увеличили, по его мнению, раскол общества. И высшие Западнические идеи просвещения простому народу были недоступны. Возможно, связана такая позиция Бердяева с тем, что он не принимал революции ни в какой форме, так сказать, вообще. 

Определённой предпосылкой и движущей силой русской революции, по мнению Бердяева, была русская интеллигенция. Поскольку для интеллигенции характерна беспочвенность и увлечение социальными идеями, она приняла коммунизм как социальную идею. Причем приняла, как обычно принимала все социальные учения, догматически. Т. е. то, что на Западе было  научной теорией, подлежащей критике, у русских интеллигентов превращалось в аксиому. В этом и есть вся русская душа, которой не свойственен скептицизм западного человека. Наиболее ярко это проявилось в течениях западников и славянофилов. Мне кажется, что эти явления в чем-то похожи, разность понятий и устремлений этих людей здесь ни при чём. Дело в том, что как для западника, так и для славянофила не существовало государства. Точнее они были противниками государства. Западник считал, что мы должны следовать целиком и полностью советам других государств, а славянофил говорил, что государство – греховное начало в человеке, поэтому лучше, чтобы свои руки марал только один человек – монарх. Затем в России произошёл раскол западничество на народников-социалистов и либералов. И если вторые считали, что нужно скопировать западную модель (и тем самым отступить от государственности), то первые признавали превосходство социального над политическим. Почвой для принятия интеллигенцией теории Маркса стал постепенный отказ от идеализма, который проявился в основном у Белинского.

То есть в России был такой же диалектический прогресс мысли, который был тогда в Германии у Маркса. И тем самым Белинский стал одним из предшественников большевизма. Стал он его предшественником ещё и потому, что утверждал, как и большевики, что русский народ нужно насильно вести к счастью, т.к. он глуп.

Белинский, как считает, Бердяев был своего рода народником, и, хотя у него не было привычной для народников веры в «народ», он утверждал принцип верховенства человеческой личности и принцип общинной организации общества. Народничество позднее перешло в русский социализм.

Одним из родоначальников русского коммунизма был ещё и русский нигилизм. Как считал Бердяев нигилизм  - явление чисто русское, основанное на православном мироотрицании.  Бердяев отождествляет народничество западническое с атеизмом, а народничество славянофильское – с религиозностью. И он выявляет разницу между ними, по-моему, весьма существенную: религиозные народники (например, Достоевский) видели в народе правду религиозную, а атеисты-народники видели в нём, прежде всего правду социальную. Поэтому последних можно совершенно спокойно назвать  революционерами, которые во всем старались увидеть социальный конфликт общества. На мой взгляд, эти последние и послужили своего рода предтечей революции. Когда главной бедой человека становилась не его духовность или религиозность, а его склонность к революционной борьбе или к исканию социальных конфликтов в обществе. Однако и те и другие народники сходились в одном: в том, что России удастся миновать капитализм и решить социальную проблему лучше и быстрее, чем на Западе. Как видим, некоторая разница между славянофильским народничеством и представителями «наследства» все-таки существует.

Из-за своеобразной оторванности от народа, народничество позднее превратилось в революционный терроризм, по мнению Бердяева. Народник не мог понять, что монархия остается у власти, потому что её всё ещё поддерживает народ. Поэтому народники стали так яростно выступать против реформы 60-х годов. Начались предложения «освобождения крестьян с землёй» и прочие недовольства. Из-за этого максимализма многие народники стали просто революционными методами бороться против существующего строя. Одним из самых резких народников, по мнению Бердяева, был Нечаев, основатель общества «Топор и народная расправа». На мой взгляд, «Катехизис» Нечаева есть в некотором роде начало большевистской идеологии в России. Дело в том, что идея осуществления любого революционного преобразования, предложенная Нечаевым, очень ярко отразилась в одном из высказываний В.И.Ленина: «Пусть 90% населения страны умрут, но зато 10% доживут до мировой революции». Это фанатизм, который ни перед чем не может остановиться, который ради цели всё ставит на карту. Но вместе с тем такие люди презирают народ и хотят лишь им управлять. Такой же выразительницей русской идеи является и анархия. «Анархия –такое же характерное порождение русского духа, как и нигилизм, как и народничество», - утверждает Бердяев. Почему же анархисты явились родоначальниками русского коммунизма и большевизма? Главный теоретик русского анархизма Бакунин считал, что «мировой пожар, пожар анархической  революции будет зажжён русским и славянством». Эта вера в то, что Россия  станет, первой страной коммунизма и потянет за собой остальные страны, была, присуща и коммунистам, и, отчасти, народникам. Наряду с такими экстремистски настроенными элементами интеллигенции, представителями которых были Бакунин и Нечаев, были и более умеренные, например, П.Лавров и Н.Михайловский. Они выступали за субъективный социализм, поэтому их в чём-то можно назвать последователями Герцена. Самым, пожалуй, главным предшественником Ленина был Ткачёв. Он издавал за границей газету «Набат», в которой выражал самое крайнее мнение. Ткачёв считал, что Россия не должна проходить этапа буржуазной революции и конституции. Он признавал власть меньшинства над большинством и хотел создать так называемое «революционное меньшинство», которое и должно было завоевать власть в стране. Так оно и получилось после Октябрьской революции. Так что Ткачёв резко выделяется среди русских анархистов и народников, так как не является, в сущности, ни тем, ни другим. Причина возникновения такой идеологии у интеллигентов кроется в русской национальной литературе. Всей литературе 18 века было свойственно чувство провидения. Где-то с середины века литература почувствовала надвигающуюся катастрофу. Чувство пропасти, в которую летела Россия, присуще русской литературе.

В итоге, во второй половине века, литература даёт совет обществу, как избежать этой катастрофы. Поэтому в отличие от западной литературы, русская литература начинает сомневаться в путях творчества, культуры. И хотя у Достоевского, Толстого литература носит религиозный  характер, она больше всего сродни идеям народников и социалистов. Дело в том, что литературе, так же, как народникам и социалистам, свойственно сомнение в путях русского общества. И это сомнение – типичное для русского человека. Никакой западной нации не свойственно сомнение в пути своей страны. 

Впрочем, все приведенные выше истоки русского коммунизма лежат далеко позади и могли повлиять на его возникновение лишь косвенно. Основной причиной русского коммунизма становится, конечно же, марксизм.

Идеи марксизма, возникнув в середине ХIХ века, и будучи обусловлены начальным, наиболее резким этапом борьбы рабочего класса и буржуазии, особое внимание уделяли революционным методам перехода от капитализма к социализму. Наряду с обоснованием диктатуры пролетариата, разработки стратегии и тактики революционного рабочего движения, теория Маркса являла собой весьма поверхностное знание исторического процесса.

На всём протяжении идейного развития данной доктрины её приверженцам – и особенно «марксистам-ленинистам», как наиболее односторонним последователям этих идей – так и не удалось выйти за рамки философии насилия, ориентации на силовые методы упрочения социализма и коммунизма. Как одна из самых конфронтационных идеологий, марксизм-ленинизм, отгородив себя от интеллектуального и культурного общения с иными системами политических воззрений, обрёк себя на неминуемое духовное вымирание и вытеснение с политической арены. Традиции российской политической культуры тесно связаны с проблемой народного характера. До сих пор эта проблема в силу определенных исторических обстоятельств была монополизирована художественной литературой и литературной критикой и редко проникала на страницы научных журналов. Между тем она имеет самое непосредственное отношение к анализу различных концепций идеологии. Утверждают, что для каждой нации можно засвидетельствовать типичную «матрицу характера»…

Каждый народ в зависимости от различных исторических условий развивает  различные черты характера, которые, конечно, не являются вечными, но всё же могут сохраняться на протяжении многих поколений вследствие действия и взаимодействия различных… факторов. При этом полагают, что эта относительно постоянная матрица характера является нейтральной в ценностном отношении и при определенных условиях порождает положительные качества, а при других обстоятельствах – отрицательные.

Имеющие в нашем распоряжении многочисленные наблюдения и свидетельства русских писателей, философов и учёных не опровергают правомерности такого предположения. Например, анализируя особенности российской революции 1917 года, Н. Бердяев писал: «Русские по характеру своему склонны к максимализму, и максималистический характер русской революции был очень правдоподобен. Только большевизм оказался способным овладеть положением, только он соответствовал массовым инстинктам и реальным соотношениям. Он воспользовался русскими традициями деспотического управления сверху вместо непривычной демократии, для которой не было навыков.

Он воспользовался свойствами русской души, во всём противоположной секуляризированному буржуазному обществу, её религиозностью, её догматизмом и максимализмом, её исканием социальной правды и царства Божьего на земле, её способностью к жертвам и к терпеливому несению страданий, но также к проявлениям грубости и жестокости, воспользовался русским мессианизмом. Он провозгласил обязательность целостного, тоталитарного миросозерцания, господствующего вероучения, что соответствовало навыкам и потребностям русского народа в вере и символах, управляющих жизнью и т.д. ».

Мысль о том, что тактическая подготовка и организационное воздействие на массы определяют характер революционных событий, всегда владела марксистами. 

Через неделю после победы Февральской революции 1917 года в своём первом          «Письме из Далека» В.И.Ленин безоговорочно утверждал: «Эта восьмидневная революция была, если позволительно так метафорически выразиться, "разыграна" точно после десятка главных и второстепенных репетиций; "актеры " знали друг друга, свои роли, свои места, свою обстановку вдоль и поперёк, насквозь, до всякого сколько-нибудь значительного оттенка политических направлений и приёмов действия».
С объективной точки зрения, подобная, ни на чём не основанная убеждённость не может, конечно, рассматриваться как элемент научного предвидения. Она была лишь моментом веры в созидательную мощь теории, объявленной научной. Роль, играемая профессиональными революционерами во всех современных революциях весьма велика и значительна, но она заключалась не в подготовке революций. Они наблюдали и анализировали усиливающийся распад в государстве и обществе, но они едва ли делали или были в состоянии сделать много для того, чтобы ускорять и направлять его. Внезапное начало большинства революций заставало врасплох революционные группы и партии не в меньшей мере, чем всех других, и вряд ли существует революция, вспышка которой могла быть отнесена на счет их деятельности. 

Даже ленинская партия профессиональных революционеров едва ли была способна "делать" революцию; лучшее, что она могла делать, это находиться поблизости или поторопиться оказаться в нужном месте в надлежащий момент, а именно - в момент краха. Нужно отметить, что монархия пала скорее "до", "чем" под ударами победителей, которые были также изумлены своим триумфом, насколько побеждённые - своим поражением. Роль профессиональных революционеров обычно состоит не в том, что они делают революцию, а в том, что они приходят к власти после того, как она разразилась. Их великое преимущество в этой борьбе за власть заключено не столько в их теориях, умственной и организованной подготовке, сколько в том простом факте, что их имена являются единственными, известными в народе.

В октябре 1917 года, когда все уже находились на местах, тактическое мастерство Ленина и Троцкого действительно сыграло решающую роль в перевороте, который открыл перед Россией (как тогда казалось) социалистическую перспективу. О том, что Октябрьская революция была социалистической, мы можем судить лишь по тому, что в её результате возник общественный строй, определявшийся в программе большевистской партии как социалистический. Именно победоносное завершение революционного процесса позволило рассматривать его в дальнейшем как реализацию научно спланированной программы действий. Но так ли это верно? 

Российская революция, в которой принимали участие десятки миллионов человек, развивалась, как и её предшественница, - французская революция 1789 - 1794 гг., во многом стихийно. Её ход и результаты определяли не столько стратегические установки лидеров, сколько надежды и иллюзии, издавна распространённые среди крестьянства и городской бедноты и зачастую приобретавшие под воздействием войны и всеобщей разрухи сугубо утопический характер.

Осуществление "черного передела" помещичьих земель, национализация фабрик и жилья, наконец, немедленное "введение социализма" стали в равной степени реакцией на вспыхнувшие надежды, и реализацией коммунистической доктрины.

Обвинение в утопизме было сразу брошено большевикам их оппонентами из марксистского лагеря. Будучи сторонниками социалистической перспективы, для России, меньшевики, в полном соответствии с экономическим учением Маркса, рассматривали взятие власти большевиками как реакционную попытку осуществить утопический эксперимент в стране, где отсутствуют материальные предпосылки социализма. Известный меньшевик Ю.Мартов, принявший активное участие в революции на первом её этапе, мрачно констатировал 19 ноября 1917 года: «Присутствуешь при разгроме революции и чувствуешь себя беспомощным что-нибудь сделать». 

Таким образом, Мартов признал, что за короткое время переворот, приведший к власти «самое парадоксальное правительство из авантюристов и утопистов», и установивший вместо социалистического режима «прямое царство солдатской охлократии», оказался способным получить массовую поддержку именно благодаря вызванным им к жизни массовым утопическим настроениям.

Разумеется, Мартов - марксист до мозга костей - не мог допустить и мысли о том, что это случилось не вопреки, а благодаря марксисткой теории, ибо для этого требовалось выйти за пределы идеологической парадигмы и встать на научную точку зрения. 

Ещё в начале ХХ века российскими учеными была обоснована концепция, опровергавшая представление о противоположности марксизма утопической традиции. Такого рода заключения, разумеется, лишь давали ключ к пониманию сути явления и не могли служить непосредственным доказательством того, что именно утопический характер марксизма позволил большевистскому режиму победить.

Всей Западной Европы удалось избежать революции и трагических следствий социалистической перестройки. Это произошло не потому, что капиталистический Запад и его рациональная культура оказались совершенно невосприимчивыми к исходящим от социалистического движения импульсам, а потому, что Россия, по точному замечанию Ленина, оказалась тем самым «слабым звеном», для которого вызванные мировой войной потрясения имели наиболее катастрофические последствия. Вследствие военных поражений и сопровождавших революцию радикальных движений в стране возник особый психологический климат, который возбудил в российском крестьянстве мечты о лучшем будущем, но и способствовал распространению новых форм социальных мифов.

Для появления и восприятия содержания социальных мифов нужно родственное, массовому психозу состояние общественного сознания. Атмосфера террора и страха перед неизвестным - лучший стимул всеобщего устремления к «сильной руке», лидеру или партии, способной дать порядок и спокойствие. В таких условиях социалистическая программа, вобравшая в себя лозунги, отвечавшие массовым ожиданиям, внезапно обретает все шансы на успех. Возникшие на ее основе идеи, направленные на разрушение прошлого, как бы они не противоречили прежнему законному порядку и традициям, становятся единственно правильными, а вместе с ними укрепляется и тот тип идеологии, который освящает новую действительность.

Социализм стал важнейшим источником появления политических мифов, способствовавших узакониванию нового режима. Важнейшим из них был миф о власти советов, который, по моему мнению, являлся прикрытием однопартийной диктатуры большевиков не только на этапе революции и гражданской войны, но и на протяжении почти всей истории её существования. Таким образом, идеология является главным нервом, центром механизма, защищающего интересы монопольной власти. Такое положение сложилось вполне спонтанно в ходе революции. Тем самым обеспечивался основной принцип новой политической организации: «стремление к коллективной цели - реализации социализма - и вера в значимость этой цели». 

        б) Авторитарный и тоталитарный режим России.

Присущ ли такой тип узаконивания власти исключительно тоталитарным режимам? Именно это обстоятельство, наряду с обрисованными Бердяевым элементами "матрицы" русского характера, как представляется, и помогает понять, почему  в России терпит крах очередной либеральный эксперимент. Дело в том, что более, чем семидесятилетний период господства коммунистического режима, и, сменившая его эпоха "перестройки" и "либеральных реформ", - далеко не лучшая школа для изменения тех свойств народного характера, которые особенно ярко проявлялись в революционные времена и были сразу замечены М.Горьким, И.Буниным и многими другими.

Авторитаризм - политический режим власти, не ограниченной правом, опирающейся на прямое насилие и осуществляемой единоличным правителем или правящей элитой.

В истории общества можно выделить различные формы авторитаризма. Древневосточные деспотии, тиранические режимы античности, абсолютистские монархии позднего средневековья и Нового времени, западноевропейские империи ХIХ века, военно-полицейские, фашистские и коммунистические режимы в ХХ веке. Историческое многообразие форм авторитаризма показывает, что этот политический режим совместим с различными по природе общественными и политическими системами, - рабовладением, феодализмом, капитализмом, социализмом, демократией и монархией.

· Авторитарный характер послеоктябрьской социалистической политической системы.

· Её основные черты:  

· монополия компартии на политическую власть (диктатура партии), превратившая после Х съезда партии в монополию на власть правящей верхушки, внутри которой шла ожесточенная борьба за лидерство, обострившаяся после болезни и смерти Ленина;

· слияние законодательной, исполнительной и судебной власти;
· сверхцентрализация управления экономической, политической и духовной жизнью общества;
· роль бюрократии и военно-полицейского аппарата (ВЧК-ОГПУ) становится решающей; 
· прямое использование насилия по отношению к оппозизии и инакомыслящим и государственным терроризмом;
· агрессивные внешнеполитические установки, выражавшиеся то в стремлении разжечь пожар мировой революции, то в создании образа страны - "осаждённой крепости";
· идеология особого - советского и социалистического - национализма, которая внутри страны проявлялась в унификации национально-культурных черт различных народов, в стремлении создать единый советский народ, а вовне - в попытке навязать советский образ жизни другим странам;
· создание культа личности Ленина, под прикрытием которого и от имени которого действовали его приемники, освящая этой харизмой ("верность заветам Ленина", "верность принципам марксизма-ленинизма") своё правопреемство, объявляя её источником законности собственной власти.
Какова общая оценка  советского авторитаризма? Он был выражением и  продолжением политики, направленной на индустриализацию страны, и в этом отношении отвечал исторической необходимости. Но в то же время он был детищем непоследовательности этой политики. Продолжая политику царского правительства на централизацию управления экономикой, советский авторитаризм разрушил слабую еще систему институтов гражданского общества, несомненно, способствовавших индустриализации и цивилизации русского общества, как якобы главного их противника. Считая, как и Столыпин, патриархальность деревни тормозом экономического развития, большевики пошли в прямо противоположном направлении. Тем самым политика авторитарного государства вошла в резкое противоречие с потребностями исторического развития, вызвав необходимость перерастания советского авторитаризма в какую-то новую форму. Этой новой формой стал тоталитаризм. В отличие от авторитаризма, примеры которого можно найти в тиранических режимах прошлого, тоталитаризм появляется в ХХ веке.

Тоталитарная система - это такая система, где государство присваивает себе функции управления во всех сферах, насильственно регулирует их в духе господствующей идеологии.

Духовную предпосылку подобных идеологий ХХ века пытаются вывести из идей прошлого, в частности, из политических идей Платона, Н.Макиавелли, Ж.-Ж. Руссо, Ф.Гегеля. Устанавливается генетическая связь леворадикального тоталитаризма с социалистической теорией К.Маркса, Ф.Энгельса и В.И.Ленина, а праворадикального тоталитаризма - с теорией Гегеля. Тоталитаризм можно также рассматривать как реакцию "массового человека" на политические и социально-экономические кризисы первой половины ХХ века: революции, мировые и гражданские войны, затяжные экономические кризисы. Эти явления сопровождались появление огромной массы людей, "выбитых" из своих социальных групп (классовых, профессиональных, семейных, национальных и др.). 

Кризисы и войны первой трети ХХ века породили у целых групп населения чувство потерянности и страха за свою безопасность, что нашло выход в специфическом психологическом феномене, который получил название -  «бегство от свободы». Другими словами, это бегство масс от ответственности, сопровождающееся поиском вождей, способных восстановить гарантии личной безопасности, порядок и разрушенные социальные связи. Это позволяет взглянуть на тоталитарную диктатуру в иной плоскости: особая духовная сущность этого режима формируется как результат манипулирования сознанием народа. Страх перед хаосом и анархией, распадом традиционных связей, которые наблюдаются в период острых кризисов и революционных преобразований, лежит в основе мотивации поиска вождей, способных «железной рукой» восстановить общественную стабильность. Причина любви масс к тоталитарным вождям заключалась в том, что биографии последних воплотили в себя биографию масс этой эпохи: неудачи в профессиональной и социальной жизни, несчастья в личной жизни.

Поэтому величие вождей воспринималось массами как собственное возвышение. Конечно, появление культа вождей имеет и другую причину. Что касается личности Сталина, то здесь присутствовало явление переноса на Сталина  авторитета В.И.Ленина. Для того чтобы возник и существовал тоталитаризм, нужен не только Сталин, но и масса индивидов, заражённых вирусом абсолютной власти. Эта власть зачастую не давала материальных благ, напротив, она требовала величайшей самоотдачи, самопожертвования, и если сначала, как Павка Корчагин, не щадили себя, позже, как Павлик Морозов, не щадили родного отца, то в застенках Ежова - Берии уже не щадили никого. Практически идеология реализовывалась через партократию - монополию компартии на власть, не ограниченную, по существу, никаким законом и даже уставом самой партии. Культ народа в революционном сознании до- и послеоктябрьской эпохи освобождал народные массы от всякой моральной самооценки и самоцензуры, ставил их по ту сторону добра и зла. Тем самым в структуре массового революционного действия высвобождалась энергия разрушения. Всё, что творилось, оправдывалось благом народа и именовалось борьбой с врагами народа. После смерти Сталина тоталитаризм в течение долгих тридцати лет переживал обратное перерождение в авторитаризм, и именно механика этого обратного перерождения диктовала необходимость обращения к Ленину, его наследию, но не к тому, где он отказывался от социальной утопии в пользу реально достижимых целей, а к Ленину «до 21-го года», автору и творцу авторитарного режима. Обращение к Ленину 21-го года ставило человека в положение оппозиционера по отношению к существовавшему режиму. С этого началась перестройка

. 

в)  Причины возникновения Фашизма Италии и Национал-

     социализма Германии.

В ХХ веке  такой политический режим, как тоталитаризм получает широкое распространение, особенно во второй половине столетия. Обычно тоталитаризм разделяют на правый и левый. Правый тоталитаризм называют фашизмом, а левый - социалистический (коммунистический) режим. Между правым и левым вариантами тоталитаризма есть существенные различия. Если коммунистические идеи приоритет отдают рабочему классу, трудящимся, живущим за счёт собственного труда, то  фашистская доктрина  - науке и расе. Коммунизм иррационален, фашизм доводит до абсурда национальную идею и провозглашает социальный мир внутри страны на основе духовного единства нации. В основе коммунистической идеи лежит идея социального равенства. Фашистская теория основывается на представлении о естественном неравенстве не только отдельных людей, но и целых народов. Соответственно коммунизм видит свою цель в создании бесклассового общества; фашизм - в реванше арийцев над "низшими расами", к которым относились славяне и евреи. Фашизм, как партия, движения и режим, является достижением острых признаков, сотрясающих общество. Чем глубже кризис, тем питательней почва для появления фашизма.

Снять его угрозу можно окончательно лишь в том случае, если кризисное развитие найдет адекватное, рецидивное разрешение. Связь между фашизмом и кризисом общества имеет свои особенности. Плодотворную почву для фашизма создает не любой кризис. Для него необходимо, чтобы кризис продолжался долго, чтобы он не просто затронул, но в значительной мере потряс социальную структуру общества, его моральные устои, нарушил ход  экономических процессов, привел к дискредитации представительных и исполнительных институтов власти, скомпрометировал нефашистские политические силы, вызвал всеобщее разочарование в доминировавших до тех пор идеологических постулатах. И если в спокойной ситуации оппозиция, как правило, находится на обочине общественной жизни и не способна сокрушить партию власти, то, когда огромные массы народа раздражены, деморализованы и готовы поверить любому обещанию улучшения жизни, из, чьих бы уст оно не исходило. Тогда политическая роль радикальных революционеров может вырасти многократно, особенно если нет глубоко укоренившихся демократических традиций. При этом народ может привести к власти сторонников фашизма законным, парламентским путём, отдав им свои голоса на выборах. Установлению фашизма способствует широкое распространение техники в общественной жизни ив быту, что позволяет контролировать политические процессы и манипулировать людьми, проникая в сферу их повседневных интересов. Немалую роль играет высокая степень концентрации производства, что позволяет государству целиком подчинить народ своей власти, вести учет, планировать развитие государства вплоть до мелочей. В таких условиях утрачивается база для существования гражданского общества и правового государства с их гарантиями прав и свобод, поскольку абсолютная, ничем реально не ограниченная, всеохватывающая власть вождя, партии, лишает гражданское общество самостоятельности.

Неоконсерватизм - политическое и, главным образом, идеологическое социокультурное направление так называемой "философии жизни". 

"Философия жизни" предшествовала как первой так и второй русским революциям 1917 года, так и широко была распространена в Германии незадолго до прихода нацистов к власти в 1933 году. Именно в неоконсерватизме России и Германии на стыке ХIХ-ХХ веков создавалась новая мифология ХХ века, если вспомнить название одной из работ теоретика национал социализма - А.Розенберга.

Кризис естествознания, кризис социально-экономических отношений, кризис мировоззренческих парадигм поразил многие западноевропейские страны к концу ХIХ века. Противоречия обострились и накопились, а формой разрешения их явился не синтез и переход на новый уровень, согласно гегелевской философии, а война, - первая мировая война, - охватившая весь европейский континент.

Последствия её, по крайней мере, в духовной области, были ужасны. От прошлого остались лишь несущие в себе память столетий прекрасные обломки былых значений. Духовную пустоту заполнили: динамичная, "стоящая по ту сторону",  отвергаемая ранее, "философия жизни", психоанализ, близкий к ним американский прагматизм, с его многообразием форм религиозного опыта, оккультизм, мистика, восточные религии и т.д. Культура потеряла свое значение, центр и периферия поменялись местами, вечные ценности уступили место аморальным нормам и оценкам, порядок сменился хаосом, и пустота, нигилизм, пришествие которого предсказывал в своих пророчествах Ф.Ницше, вновь поставили вопрос о повороте "воли к жизни", к "воле к власти", к новой власти, иерархии, порядку, новым функциям культуры, стратегии и тактики жизни в этих новых условиях. Пророчества неоконсерваторов конца ХIХ века: Ф.Ницше в Германии и К.Н.Леонтьева в России, - сбылись, духовная пустота стала единственной осязаемой реальностью.

Либерализм, господствующий в политической идеологии ХIХ века в ведущих промышленно развитых странах Западной Европы, США и, в особенности, в Англии в начале ХХ века, потерпел первое и весьма ощутимое поражение. Ориентированный на свободу, главным образом, в области экономической, политической, правовой, либерализм оказался неспособным к решению проблем массового общества, впервые заявившего себя в этот период. 

В отличие от левого тоталитаризма социалистической идеологии, правый тоталитаризм национал-социализма, фашизма Германии и Италии основывался на иных принципах, отличных социокультурных традициях буржуазно-парламентарной культуры, сохранившей многие феодально-аристократические традиции и предрассудки. И фашизм в Италии, и национал-социализм в Германии, в отличие от тоталитарного социализма в России, были своеобразным альянсом, соединением социалистической идеологии с консервативной правящей элитой. И, тем не менее, и это, пожалуй, самое главное, и правый, и левый тоталитаризм, тоталитаризм России, Германии и Италии сходны. При всех частных отличиях, в главном - в отрицании политической демократии, буржуазного парламентаризма, любой оппозиции, (кто не с нами, тот против нас; черно-белый спектр восприятия действительности), в полном подчинении индивида государству, партии, вождю.

Являясь по духу, происхождению, традиции представителями буржуа, буржуазной культуры, лидеры правого тоталитаризма: фашисты и национал-социалисты Италии и Германии - панически, судорожно боялись коммунистов, стоящих во главе пролетариата, грозящего революционными потрясениями. А так как, в основном, лидеры коммунистического движения, как в России, так и в Европе, в частности, в Германии и Италии, являлись выходцами из еврейского гетто, были евреями, то и само движение коммунистического интернационала явилось национально окрашенным. 

Оно породило впоследствии теорию "сионистского заговора", легко усвоенную в рамках откровения «Протокола сионских мудрецов», возникшего под пером русских антисемитов еще в начале ХХ века. Это была прямая апелляция к основным инстинктам обывателя: ненависти, зависти, мести возведенных в ранг политической теории, Что касается фактора науки и техники, правый тоталитаризм так же подверг их идеологической чистке, только в отличие от классового критерия, основным критерием стал фактор расовый, определяющий пригодность того или иного направления науки и техники по принципу крови, расы, нации. Взамен вытесненной за пределы Германии научной субкультуры ученых еврейской национальности весьма активно расплодились специалисты по "нордической", "арийской" философии и культуры.
Все тоталитарные режимы рано или поздно разрушаются, а страны, где они существовали, начинают продвижение к демократии. Каким бы прочным ни казался какой-либо режим этого типа, с определенного момента его развитие начинает идти по нисходящей линии, в сторону ослабления признаков тоталитарности, что во многом связано с исчерпанием социальной энергии, которая высвобождается в ходе революции - насильственной ломки традиционного уклада и ускоренного развития. Начинается постепенное ослабление всеобъемлющего характера власти, довлеющей над обществом. Это проявляется, прежде всего, в либерализации политического режима, а также в изменении масштабов и форм государственного террора: массовые репрессии прекращаются, террор становится единичным, избирательным. 

Инакомыслие преследуется, как правило, уже не казнями и тюрьмами, а выговорами, увольнениями с работы. Жестоко подавляются только случаи открытого и вызывающего неповиновения: демонстрации, забастовки, попытки создания оппозиционных организаций, пересуды на обыденном уровне остаются практически безнаказанными. Отказ от массовых физических репрессий знаменует собой начало  конца тоталитарной системы. Без постоянного силового давления неизбежно начинается процесс демократических преобразований в жизни общества, приближения по образу жизни к общепринятым в цивилизованном мире нормам. Индивид всё больше высвобождается из-под власти государства, а когда над человеком больше не довлеет постоянное чувство страха, он неизбежно начинает задумываться над справедливостью устройства общества, в котором живёт. Без репрессий, искусственно поддерживаемый уровень политической активности населения страны снижается, многие уходят в личную жизнь, появляются специфические группы, никак не вписывающиеся в господствующий общественный стандарт. Тоталитарные государства отказываются от внешнеполитического курса, основанного на принципах противостояния или откровенной агрессии, от попыток распространить "новый порядок" на весь мир, начинают делать реальные шаги к разрядке международной напряжённости и установлению сотрудничества с другими странами. Постепенно расширяются контакты с внешним миром и у рядовых граждан: всё больше их число ездит за рубеж, массовыми тиражами переводятся и издаются иностранные книги, распространяются зарубежные журналы и газеты. В таких условиях подрывается монополия государства на информацию. Многие узнают о возможности иной жизни, сравнивают её со своей и приходят к выводу, что можно жить иначе. Постепенно ослабевает партийно-государственный контроль над литературой и искусством, разрешается критиковать отдельные печатные издания. Всё это подрывает тоталитаризм. Рано или поздно складывается такое положение, когда в его достоинства перестают верить все: народ, уставший от бесконечных, но несбыточных обещаний лучшей жизни, сама элита, всё более ориентируясь на буржуазные жизненные стандарты. Система продолжает существовать как бы по инерции, и достаточно какого-либо толчка, чтобы она рухнула.              
2) Радикальные течения с середины ХХ века до наших дней.

· Неофашизм – понятие, объединяющее современные правые, наиболее реакционные движения, которые являются в политическом и идейном отношении преемниками распущенных после второй мировой войны фашистских организаций.
· Национализм – идеология и политика, а также психология в национальном вопросе. Основа национализма – идея национального превосходства и национальной исключительности. Трактовка нации как высшей вне исторической и надклассовой формы общности используется с целью установления «классового мира», раскола людей разных наций и стран.

· Расизм – совокупность антинаучных концепций, основу которых составляют положения о физической и психической не равноценности человеческих рас, о решающем влиянии расовых различий на историю и культуру общества. 

 Расизм подразумевает разделение людей на высшие и низшие расы. Первые, якобы являются единственными создателями цивилизации, призванными к господству, а вторые, не способны к созданию высокой культуры, и поэтому обречены на эксплуатацию.  

Выдвинув в середине ХIХ века первую расистскую концепцию, француз граф Ж.А. Гобино, в своем сочинении “Неравенство человеческих рас”, выводил историю человечества из борьбы между высшими и низшими расами и народами, “провозглашая подлинно высшей и современно-совершенной расой “северную, арийскую”, а самыми “чистыми арийцами”, Гобино считал франков - будущих французов. 

Особенно широкое влияние во второй половине ХIХ века получил социальный дарвинизм. Люди вдруг увидели в расах, в нациях непримиримую борьбу за выживание. В результате социал-дарвинисты совершенно необоснованно истолковывали конкуренцию и классовую борьбу в обществе, захватнические войны и т.п.


Уже в эпоху “первоначального накопления капитала” господствующие классы стремились навязать государственный шовинизм, представление о цветных как о “низшей” расе, дикарях, варварах и т.п. В дальнейшем расизм переплетается с мальтузианством и евгеникой (Д. Хайкрафт и Б. Кидд в Великобритании, Ж. Лапуж во Франции, Л. Вольтман, Х. Чемберлен, О. Аммон в Германии). Стали официальными идеологами фашизма.

 Конечно, самый отвратительный, самый грубый и примитивный расизм проповедовали и осуществляли фашисты. В частности, расизм был ядром “мировоззрения” германских фашистов. С помощью мифа о мнимом превосходстве “арийской расы” нацисты оправдывали “право” немцев на мировое господство, на угнетение и подавление других народов.


Расизм был важной частью идеологических построений и у фашистов  других стран. Например, в идеологии японского фашизма ключевым был расистский миф о “японском духе”, который утверждал несравненное превосходство японской нации, внушал веру в якобы свое призвание в качестве “великой нации”, “нации колонизатора”.

Преступные расистские “идеи” распространялись не только в фашистских странах, но и в США. В США удалось в то время проложить дорогу законом о запрещении браков между представителями различных рас. Такие законы были приняты примерно в 30-ти штатах.


В настоящее время расистские, социал-дарвинистские “идеи” получают новое рождение по всему миру.

·     Шовинизм - франц. Chauvinism, от имени Н. Шовена, солдата, поклонника завоевательной политики Наполеона I - крайняя агрессивная форма национализма.    

·      Антисемитизм - одна из форм национальной нетерпимости, выражающаяся во враждебном отношении к евреям. 
Данные понятия помогут далее разбираться в сложных системах существования националистических, расистских, неофашистских и патриотических организаций.

а)  Антиглобализм в Европе и в России. 
На формирование современных представлений о политической картине мира существенное влияние оказала та геополитическая ситуация в мире, которая явилась результатом реставрации капитализма в большинстве стран социалистического лагеря. Произошедшая в последнее десятилетие ХХ века, она привела нашу планету к утрате на ней политической (и - шире - культурной) биополярности, связанной с относительным балансом. В сравнительно короткий срок её место всё больше и больше стала занимать тенденция к одно полярности. Эта тенденция и получила название глобализации. Более того, появилась наука, предметом которой стали, с одной стороны, глобализация и антиглобалистская борьба, а с другой, глобализм и антиглобализм. Она получила красивое название: глобалистика. Что же мы имеем в результате? В результате мы имеем, во-первых, глобалистику, во-вторых, глобализацию и антиглобалистскую борьбу, и, в-третьих, глобализм и антиглобализм. Во избежание путаницы, попытаемся дать им определения.

· Глобалистика - наука о глобализме, антиглобализме, глобализации и антиглобалистской борьбе.

· Глобализация - род политики (геополитики), направленный на распространение своего культурного влияния со стороны какой-либо страны или нескольких стран на весь мир (планету). Противоположность глобализации является антиглобалистская борьба. Её назначение - препятствовать глобализации.

· Глобализм - идеология глобализации, а антиглобализм - идеология антиглобалистской борьбы.

Если глобализация и антиглобалистская борьба представляет собою политическую практику, глобализм и антиглобализм - её теорию.

Если глобализация, как и её антипод - антиглобалистская борьба, представляют собою род геополитики, то, стало быть, в число ключевых терминов, связанных с современной политической картиной мира, мы должны включить и термин «Геополитика».

Под геополитикой понимают международную политику, взятую в мировом (глобальном) масштабе.

Выходит, термины «глобалистика» и «геополитика» пересекаются: геополитика начинает выступать как один из разделов глобалистики, когда речь заходит о глобализации или об антиглобалистской борьбе.

Если с исполнителями-практиками глобалистской политики вопрос обстоит достаточно ясно (ими являются, как известно, руководители Запада во главе с США), то не столь ясен вопрос о вождях антиглобалистской борьбы. Её вдохновителем называют Жозе Бове, который является лидером созданной им в 1987 году. Крестьянская конфедерация, хотя сам он политических звёзд с неба не хватает, заявляя: «Я - крестьянин, и этим всё сказано». Антиглобалистское движение в целом находится до сих пор на стадии формирования. Вот почему оно имеет по существу стихийный характер.

Политические мотивы негодования антиглобалистов против политики, осуществляемой международными финансовыми институтами и транснациональными корпорациями, понять нетрудно. Дело в том, что антиглобалисты рассматривают МВФ, Всемирный банк, ВТО и другие международные экономические организации, прежде всего как инструменты такой глобализационной стратегии, с помощью которой укрепляется мировая гегемония западной цивилизации, строится однополюсный мир, создается "мировое правительство", управляющее Планетой в интересах богатых и сильных. 

Наиболее воинственную группу противников такой глобализационной стратегии составляют идеологи разнообразных левых партий (анархистских, радикальных "зеленых", и т.п.). Нынешнее мироустройство их не устраивает, прежде всего, потому что оно несправедливо. Акцентируя внимание на крайне неравномерном распределении благ в мире, они справедливо указывают на то, что возможностью пользоваться плодами глобализации сегодня располагают не более, чем 30-35 % человечества, в то время как для создания этих плодов используются ресурсы всего мира. Устранение этой несправедливости, упомянутые антиглобалисты, видят, не в отказе МВФ и Всемирного банка от идеологии универсализма, согласно которой единые рецепты экономического оздоровления одинаково эффективны для всего мира, а в резком сокращении (или даже полном списании) индустриального развитыми странами внешних долгов беднейших стран.

Проблемы глобализации

· Первая проблема связана с вопросом, кто оказывается в выигрыше от глобализации. Фактически, основную часть преимуществ получают богатые страны или индивиды. Несправедливое распределение благ от глобализации порождает угрозу конфликтов на региональном, национальном и интернациональном уровнях. 

     В процесс глобализации быстроразвивающиеся страны входят в круг богатых государств, а бедные страны всё больше отстают от них. Растущий разрыв доходов вызывает недовольство с их стороны, чреватое международными конфликтами, поскольку государства стремятся присоединиться к клубу богатых стран и готовы бороться сними за свою долю в мировом производстве. За последние 15 лет доход на душу населения понизился более, чем в 100 странах, потребление на душу сократилось более, чем в 60. Около 150 млн. человек (население равное совокупному населению Франции, Нидерландов и скандинавских стран) впало в нищету вследствие развала СССР. Среди 4,4 млрд. людей, живущих в развивающихся странах,  три пятых находятся в условиях, несоответствующим минимальным санитарным требованиям, одна треть лишена питьевой воды, одна пятая недоедает. Вопрос распределения преимуществ является одним из важнейших  в процессе глобализации мировой экономики.

· Вторая проблема связана с потенциальной региональной или глобальной нестабильностью, связанной с взаимозависимостью национальных экономик на мировом уровне. Локальные экономические кризисы могут иметь региональные или даже глобальные последствия. Мировой спад или депрессия способны повлечь за собой призывы разорвать взаимные связи и зависимости, созданные в ходе глобализации, как это произошло во времена Великой депрессии в США. Результатом может стать экономический конфликт с угрозой превращения в экономическую войну или даже военное столкновение. 

· Третья проблема, порождаемая глобализацией, вызвана опасением, что контроль над экономикой отдельных стран может перейти от суверенных правительств к наиболее сильным государствам, многонациональным или глобальным корпорациям и международным организациям. Такие настроения могут легко перейти в крайний национализм, повлечь за собой рост экстремистских политических движений, что потенциально чревато серьёзными конфликтами.

Антиглобалисты. 

В силу существования множества негативных последствий глобализации, некоторые, из которых перечислены выше, в мире образовалось движение антиглобалистов. Одни из них выступают вообще против глобализации, как таковой, считая государство - важнейшей силой в обществе, другие говорят о несогласии с американскими условиями, с пропагандой американского образа жизни, американской массовой культурой.
Антиглобализм родился в апреле 94-го года, когда на юге Мексики в штате Чиапас, где поднял индейское восстание субкоманданте Маркос. В университете Мехико он закончил философский факультет, печатался как прозаик и переводчик, покинув родину, несколько лет работал в Сан-Франциско программистом, потом разобрался в жизни окончательно, взял в руки оружие и фактически отделил от остального мира свой партизанский район с главной базой в Лакандонском лесу. Первые же публичные заявления и открытые  письма Маркоса, адресованные всем более или менее известным людям планеты, вызвали восторг левых. Несмотря на 70-тысячную правительственную армию и давление США, занятый ею район остаётся автономным. В апреле 2001 года Маркос, демонстрируя свою силу и решимость, возглавил мирный поход на Мехико. К этому маршу присоединились режиссёр Оливер Стоун, нобелевский лауреат Хосе Самаранчо, вдова президента Миттерана, редактор "Монд Дипломатик" Игнасио Рамоне, несколько модных писателей, в т.ч. Г.Г.Маркес, и ряд депутатов Еропарламента. В такой компании Маркос собрал в мексиканской столице митинг в триста тысяч человек и заявил, что не намерен довольствоваться компромиссами.

Помимо войны и политики, субкоманданте изучает индейский фольклор и пишет стихи. Именно с Маркосом в середине 90-х ассоциировали себя те, кто попал потом в антиглобалисты.

В 1998 году было создано Глобальное народное действие - широкая неформальная и децентрализованная коалиция гражданских инициатив и социальных движений. В мае 1998 года прошли первые скоординированные акции в разных странах. После успешных акций протеста в Бирмингеме и Женеве, все последующие встречи ВТО, МВФ, ВБ, правительств Большой Семерки, сопровождались активным вмешательством со стороны противников глобализации.

18 июня 1998 года - Всемирный карнавал против капитализма прошел более, чем в 40 городах мира. 30 ноября 1999 года - саммит ВТО в Сиэтле был парализован демонстрациями и фактически сорван. Это были наиболее активные и массовые протесты в США с начала семидесятых годов. Анархисты, выступавшие отдельной колонной, громили офисы крупных компаний. 16 апреля 2000 года, Вашингтон - массовые выступления против МВФ и ВБ. В демонстрациях приняло участие около 20 тысяч человек. 1 мая 2000 года - Мельбурн - многотысячные протесты во время очередной встречи Международного экономического форума, демонстранты снова достаточно успешно пытались заблокировать все подходы к месту проведения форума. В Праге осенью 2000 года антиглобалистам удалось прорваться к зданию, где заседали мировые олигархи, в результате чего последним также пришлось наглотаться слезоточивого газа. Генуя, 2001 год. Сюда собрались уже двести тысяч антиглобалистов! 

Проводятся альтернативные форумы, самый значительный из которых - "Антидавос" в бразильском Порто Алегро. После первой встречи пресса утверждала, что "больные утописты" обсуждали методы двоевластия и обменивались опытом  "распространения нестабильности" по всему миру.

Самые мощные антиглобалистские движения.

Европа.

"Глобальное действие людей": заявило о себе раньше всех - в 99-м году, знаменито регулярными столкновениями в Лондоне и по всему миру, издает бюллетень "Следим за корпорациями";
"Аттак"- наибольшие интелликтуалы. В лидерах французский фермер Жозе Бове, прославившийся тем, что рушил "Макдональдсы" на личном тракторе, и писательница Сюзен Джордж, в романе "Рапорт Лугано" предсказавшая мрачное будущее, в котором ТНК избавляются от большинства населения Земли как от ненужного им балласта. Они требуют для начала списать все долги "третьего мира" и России и обложить биржевых спекулянтов такими налогами, которые позволяют уравнять уровень жизни во всех "мирах" (проект Нобелевского лауреата экономиста Тобина);
"Ya Basta" - самый воинственный отряд движения.  Напоминающий армию, есть даже своя униформа. Если поезд с "ябастовцами" задерживают на границе, они захватывают и поезд и вокзал, и "отменяют границу".

США.

"Антикапиталистический блок", который чаще называют "чёрным блоком" из-за преобладания в нем анархистов;

"Радикальные экологи" считают, что избежать тотальной экологической антирыночной революции. Их лидер Ральф Найдер и теоретик Мюррей Букчин пользуются огромной популярностью среди молодёжи;

"Маоистский интернационал", призывающий срочным и насильственным образом выровнять "стандарты труда и оплаты" для всех стран и опрокинуть мировую корпоративную власть, заменив её "народным социализмом";
"Редкинс", т.е. та часть бритоголовых, которая далека от расизма и больше озабочена восстановлением классовой справедливости;

"Хактивист", объединение хакеров. Во время последнего Давосского форума ими были легализованы номера кредитных карточек всех участников, включая Билла Гейтса и Клинтона, что вызвало настоящую панику среди банкиров.

Из авторитетных и многотиражных газет антиглобалистскими считаются "Монд Дипломатик" и "Нью-Лефт ревю" (Франция).

Программа катастрофы, неизбежно ждущей "общество растущего потребления", можно только при помощи - минимум антиглобалистов.

· Списать долги развивающихся стран;
· выработать новые правила международного кредита, запрещающие выдвигать условия, ограничивающие суверенитет;
· заменить МВФ И Мировой банк системой региональных банков, построенных на демократической основе, подотчётных всем странам-участникам в равной степени;
· поскольку международные финансовые институты являются общественными. Необходимо разделить общественный интерес и частные прибыли - ни цента, ни копейки общественных денег частному сектору;
· отказаться от уничтожения цивилизаций, альтернативных западной;
· обложить налогом финансовых спекулянтов;
повысить заработную плату в странах с зависимой экономикой.

б) Мировая неофашистская организация «SKINHEADS».

              («Бритоголовые» или «Скинхэды».)
«Скинхэды» родились в середине 60-х годов как реакция определенной части рабочего класса Великобритании на хиппи и рокеров-мотоциклистов. Тогда им пришлась по душе традиционная рабочая одежда, которую трудно было порвать в драке: чёрные фетровые куртки и джинсы. Они коротко стригли волосы, чтобы не мешали в потасовках.

К 1972 году мода на «скинхэдов» пошла на убыль, но неожиданно возродилась спустя четыре года. Новый виток развития этого движения был обозначен уже бритыми наголо головами, армейскими ботинками и нацистской символикой. Английские «бритоголовые» стали чаще вступать в драки с полицией, фанатами футбольных клубов, такими же «скинхэдами», студентами, гомосексуалистами, иммигрантами. В 1980 году «Национальный фронт» проник в их ряды, привнеся в их движение неонацистскую теорию, идеологию, антисемитизм, расизм и т.д. На улицах появились толпы «скинхэдов» с татуированной свастикой на лицах, скандирующие «Зиг, хайль!»

В 1977 году стиль «скинхэдов» проник в США и эта организация, по сути, пришла на смену ку-клукс-клану. 

Сначала появились негритянские, латиноамериканские, еврейские «бритоголовые», многие из которых мирно соседствовали друг с другом.

Это было похожим на национальные объединения в определенные общины. 

Это братство дало трещину в 1986 году, когда в США попала пластинка группы «Скрюдрайвер» (SCREWDRIVER), пропагандирующей превосходство белой расы.

На сегодняшний день «бритоголовое братство», в своей общей массе, представляют футбольные, реже хоккейные, фанаты. С 70-х годов осталась неизменной униформа «скинов»: черные и зеленые куртки, футболки националистического характера, джинсы на подтяжках (некое подобие портупеи), армейский ремень с железной пряжкой, тяжелые армейские ботинки (типа “GRINDERS”  или “Dr.MARTENS”).

Практически во всех странах мира «скины» предпочитают заброшенные места. Там «бритоголовые» встречаются, принимают новых сочувствующих в ряды своей организации, проникаются националистическими идеями, слушают музыку. Об основах учения «скинов» говорят и надписи, весьма обычные в местах их обитания:

Очистим землю от цветных свиней!

WorldWide White Power!

Россия – для русских! Москва – для москвичей!

Каждому нигеру – веревку на шею!

Чурки – вон из России!

Adolph Hitler. Mein Kampf.
Let’s make Russia more clear.  

У «скинов» есть четкая иерархия. Существует «низший» эшелон и «высший» – продвинутые «скины», имеющие отличное образование. «Не продвинутые скины» мало, чем отличаются от дворовой шпаны, их костяк составляют подростки 16-19 лет. Даже будучи «стопроцентным белым», любой из прохожих может быть избит ими до полусмерти. Повод к драке не нужен.

Несколько иначе обстоит дело с «продвинутыми скинхэдами», которые также зовутся «правыми». Прежде всего, это не просто распоясавшаяся молодежь, которой нечем заняться. Это своеобразная «скинхэдовская» элита – люди начитанные, образованные и взрослые. Средний возраст «правых скинов» от 22 до 30 лет. В их кругах постоянно муссируются мысли о чистоте русской нации. В тридцатых годах такие же идеи двигал с трибуны Геббельс, но только речь шла об арийцах.

В последнее время в среде учеников Канта, Ницше, и Геббельса появились новые веяния. В рассуждениях о чистоте нации речь теперь идет обо всем белом населении земли, т.е. движение «скинхэдс» приобретает мировые масштабы. 

в) Европейские и мировые неофашистские организации.
Италия. 

После окончания 2-ой мировой войны бывшие итальянские фашисты не захотели мириться с демократическим и социалистическим движением, решили начать новую историю итальянского фашизма, способного снова оказаться у власти. 

В 1947 году появляется одна из крупных неофашистских организаций, которая не зависела от мафии, “Movimento Sociale Italiano” или «Партия Итальянского Социального Движения» (П.И.С.Д.). Сначала это была организация, которая насчитывала не более 1000 членов, после объединения нескольких националистических организаций и партий на основе П.И.С.Д. в 1973 году, стала самой влиятельной среди всего национального движения Италии. 

После объединения они получили еще одно название – «Национальные Правые Силы» (Н.П.С.), что стало все итальянским признанием партии.

До 1973 года Партия Итальянского Социального Движения прославилась своими террористическими актами и хорошо организованной агитацией. Основные столкновения происходили между П.И.С.Д. и коммунистическими движениями Италии, террористические акты были направлены в сторону иммигрантов и евреев.

После 1973 года Н.П.С. пробовала баллотироваться в итальянский парламент, играя на патриотических чувствах граждан, и набрала около 5% голосов. В 80-х годах Н.П.С. вступила в международное объединение неофашистов – Мальмский Интернационал.

Н.П.С. в 1995 году опять меняет название своей организации, и теперь называется “Allenza Nazionale”. Данные манипуляции с изменением названия аргументируются с несоответствием партий идеям, но это всего лишь уловка во избежание запрета партии на территории Италии. 

Германия. 

Вторая Мировая война переменила сознание немцев. Это стало частью самого страшного прошлого, которое не дает им и сейчас покоя. Но истории свойственно делать виток и опять повторять прошлое с поправкой на настоящее.

Проходит 19 лет после окончания войны 1939-45 гг. и уже опять в Германии появляются последователи идей Гитлера. В 1964 г. появляется одна из первых на территории Ф.Р.Г. неофашистских организаций, которая получила название «Национал-демократическая партия Германии». Позже на основе организации «Помощь Арестованным Нацистам», которая была составлена из бывших фашистов, появились еще 2 крупные националистические организации – «Германский Национальный Фронт» (“German Nationalistische Front”) и «Германская Республиканская Партия» (“German Republicaner Partei” (REP)).

Все эти три организации являются организациями полу террористического толка. 

“Freiheitliche Deutche Arbeiterpartei” (“Свободная Немецкая Рабочая Партия”) - самая опасная группа нацистов Германии, ведущих партизанский образ сопротивления властям. Одна из самых многочисленных партий Германии и Европы. Хорошо известна своими шествиями по улицам германских городов и столкновениями с полицией. Имеет большое влияние в Мальмском Интернационале и среди мировых неофашистских организаций.

Швеция.

Даже в социалистической Швеции появились партии и организации, которые являются одними из самых опасных и крупнейших. Самая известная и агрессивная организация – «Белое Арийское Сопротивление» («Vitt Ariskt Montstand» (V.A.M.)), под нажимом которой появился союз всех значимых неофашистских, националистических и расистских в Европе – Мальмский Интернационал. 

V.A.M. состоит из больших и малых подразделений, действующих в разных районах Швеции, Скандинавии, Германии, Италии, Австрии и в прочих странах Европы. 

Еще одна известная в Европе партия – «Демократическая Швеция» (“Sverige Democraterna” (SD)) пытается прийти к власти в Швеции законным путем, но сейчас она на грани запрещения и развала.

Австрия.

Крупная и практически единственная неофашистская организация – «Volkstreue AusserParlamentarische Opposition» (V.A.P.O.). Является отошедшим от общего движения «Скинхэд» организацией, сохранившей в своей символике символы и знаки «бритоголовых». Недавние выступления этой организации в некоторых городах Австрии заставили очень серьезно отнестись к проблеме неофашизма, набирающего ход, в стране. После нескольких полицейских облав были арестованы руководители V.A.P.O., у которых, были изъяты оружие. V.A.P.O. готовились к насильственному захвату власти.

Венгрия.

После падения «железного занавеса» в Венгрии появилось много националистических течений. До определенного момента они были независимы друг от друга и, тем более, от европейских организаций. С началом 90-х ситуация стала меняться, и венгерские националисты оказались под угрозой запрещения их организаций. Тогда им пришлось вступить в союз с другими националистическими и неофашистскими Европы, и вступили в Мальмский Интернационал.

  Самыми известными организациями Венгрии являются «Национальное нападение» (“Nationalr Offensive”) и «Венгерская Ассоциация Процветания» (“Magyar Nepjoleti Szovetseg”).

 г) Мировые националистические и расистские движения.

С.Ш.А. 

«Ку-клукс-клан» («Ku-Klux-Klan») – тайная расистская террористическая организация в США; создана в 1865 году для борьбы с негритянским движением и прогрессивными организациями.

«Ку-клукс-клан» был создан сразу после окончания войны между Севером и Югом. Впервые о ККК узнали в городе Пьюласки, который до войны находился на Юге. Само движение зарождается и располагается на территории бывшего рабовладельческого Юга, где оставшиеся в меньшинстве крупные рабовладельцы пытаются вернуть свое былое могущество. Членами ККК были бывшие офицеры армии Юга, которые были не довольны сложившейся ситуацией, и продолжали эту войну в локальном масштабе. 

Название «Ку-клукс-клан» объясняется тем, что эти три слова напоминают звук возведенного курка. 

Обычно ку-клукс-клановцы проводили свои обряды ночью в местах обитания негров. Они носят белые балахоны с капюшонами и прорезями для глаз, которые напоминают о временах Священной Инквизиции и о чистоте белой расы. Обычным делом для членов ККК в настоящее время стали татуировки с крестом ККК или с горящим христианским крестом.

Обряды «очищения белой территории от черного смрада» сопровождается горением христианского креста, в знак неминуемой расправы или «кары божьей».
Движение ККК пережило свои падения и взлеты, которые неразрывно связаны с войнами и кризисами. Так возрождение мощного движения приходится на окончание 1-ой мировой войны (1918 года.), «Великую депрессию» – крупнейший кризис с 1929 по 1932 год, окончание 2-ой мировой войны (1945-52 годы), мировой топливный кризис 70-х.

В настоящее время ККК теряет свою былую мощь и уступает место другим расистским и националистическим движениям таким, как «SKINHEADS», «Обществу Джона Бэрча» и др.

Ю.А.Р.

В уникальной по этническому составу стране не могло не возникнуть расовое движение. Белые, заняв все руководящие посты в Ю.А.Р., решили полностью выжить негров из страны, сделав ее белым пятном на карте черной Африки.

В Ю.А.Р. действуют несколько расовых движений, как белых, так и черных. Самым известным является «Африкандер Вирстандс Бевегинг» (“Afrikaner Weerstands Beweging” (AWB)).

 д) Российские неофашистские и националистические организации.

· Русское Национальное Единство (Р.Н.Е.). 

Появление данной организации в России 90-х было обусловлено некоторыми факторами, при стечении которых это стало вполне реально осуществимым.

После развала С.С.С.Р. в России стало появляться множество организаций и объединений националистического и профашистского характера. Появление Русского Национального Единства не было случайным. Воспоминания о войне в Афганистане, бесконечные конфликты на Северном Кавказе, общество «Память», либерализм в свободе мышления и другие факторы оказывали влияние на людей, которые были настроены неформально и сразу перестали воспринимать прошлую, советскую идеологию. Резкая реакция на настроения в внутри страны привела А. Баркашова и его соратников к созданию организации, военно-патриотического союза молодежи, более похожего на воскресшее собрание дивизии СС «Адольф Гитлер». Поставив перед собой цель создания подобной организации, А. Баркашов знал, что по новым демократическим законам это будет всего лишь невинной шалостью безработных, пэтэушников и ветеранов войны в Афгане. 

К 1994 году Р.Н.Е. открыла свои неофициальные представительства во многих крупных городах России, принимая участие в местных выборах и занимая места в местных парламентах и правительствах. Переняв идеи, форму и символику (символом Р.Н.Е. является стилизованная правосторонняя свастика), Александр Петрович Баркашов и его соратники переняли и форму действия и функционирования партии, сделав ее неким подобием войск и формирований СС. Так, например, в южных районах России Р.Н.Е. фактически уже заменило все существовавшие ранее молодежные организации типа Д.О.С.А.А.Ф. и В.Л.К.С.М.

По утверждению руководства Р.Н.Е., сегодня официально зарегистрированы 32 организации. Своеобразные «филиалы» существуют на Украине, в Белоруссии, Казахстане и Эстонии.

Во Владимире существует детская организация, куда принимают мальчиков от 6 до 16 лет и, обучают рукопашному бою. В Самаре существует юношеская организация, обучающая прыжкам с парашюта, в Ставропольском крае Р.Н.Е. полностью заменил Д.О.С.А.А.Ф. 

Сами власти и органы правопорядка сотрудничают с «баркашовцами» (патрулирование улиц и электричек в Воронеже и Подмосковье). По некоторым данным, власти Костромы выделили помещение городской администрации для проведения партийной конференции, во Владимире двое представителей Р.Н.Е. входят в консультативный совет при губернаторе, в Твери городской комитет по делам молодежи частично финансирует деятельность местного филиала.

· Народная Национальная Партия (Н.Н.П).

Н.Н.П. появилась вследствие раскола единого национального движения Москвы и Московской области. Многие члены Р.Н.Е., неофашисты и «скинхэды» образовали Н.Н.П.. Насчитывает около 500 членов (в основном Москва) и издает газету «Я - Русский». Деятельность не придается огласки, поэтому имеет небольшое количество членов и, практически, не играет роли в национальном движении России. 

· ОБ 88.

Самое крупное объединение «скинхэдов» России. Появилось в 1994 году. Объединяет «скинхэдов» Москвы, Московской области, Санкт-Петербурга, Самары, Владимира, Петрозаводска, Екатеринбурга, Тулы и др. Структура ОБ 88 напоминает организацию «скинхэдс» всего мира. Для поддержания единства и бесконфликтности запрещается членам ОБ 88 вступать, в какие- либо футбольные (хоккейные и проч.) фанатские группировки. Известен факт столкновения ОБ 88 с некоторыми фан-группировками, как «RED-BLUE WARRIORS» и «BLUE-WHITE DYNOMITE» в Москве и «NEVSKY FRONT» в Санкт-Петербурге. Также известны их акции направленные против ресторанов «Мак Дональдс», которые они считают «несут за собой полную американизацию русского народа».

· Русская Национальная Партия (Р.Н.П.).
Является близнецом организации Русское Национальное Единство после запрета Р.Н.Е. в Москве. Действует, в основном, на территории Москвы. Организовалась в 1998 году. 

III. Заключение.

 Третье тысячелетие, как и ожидалось на протяжении предыдущих двух, началось с небывалых потрясений масштаба если не Армагеддона, то, по крайней мере, начала не менее ожидаемой. Третьей мировой войны. Конечно, подобное явление трудно отнести к случайным, и оно, скорее всего, системно ожидаемо, подготовлено и постоянно текущими событиями на Ближнем Востоке, и периодическими - на Среднем, в зоне библейского потопа. С одной стороны, это столкновение двух крайностей: протестантского прагматического мира капитала и неподдающегося капитализации фундаментализма, как сейчас пытаются трактовать произошедшее. Но с другой стороны, это и системный кризис завершения эпохи империализма, в недрах которой телесно уже сформировался эмбрион "социализма", но еще не обрел душу. Родится ли он "мертвым" или человечеству все же доведется наречь его новым именем - вопрос не праздный, хотя весь ход истории и пророчество К. Маркса позволяют сделать оптимистический прогноз. Все идет закономерно, даже то, что новый строй зародился и вырос в лоне своей полной противоположности. Закономерно и то, что безболезненными его роды не будут, тем более, что появиться он должен будет разом во всем мире, в отличие от предыдущей формации, сугубо материалистической, явление которой в затхлом воздухе мастерских, мануфактур, под шум машин мало кого вдохновило. Ну, стало у одной страны станком, заводом больше - счастливее их дети, возвышеннее их поэты от этого не стали. 

Социализм же даже в ожидании его давал и обещает нам гораздо больше, поскольку, явившись сразу во всем мире, он должен вроде бы олицетворить собою весь этот мир со всеми его богатствами, достоинствами и недостатками. Выбор своего "Третьего пути" человечество делает самостоятельно, невзирая на мнения свои "частей", то есть партий. Глобальное столкновение ведь происходит не между двух партеек, дерущихся в одном парламенте,  а между двух непримиримых миров: материи и духа. Однако, понятие "социализм" вполне подходит к обозначению их поля битвы, которая происходит ныне не где-нибудь в первом или втором "Риме", а во всём человеческом Социуме вплоть до Искусства и подсознания. Да, господа материалисты, о Социализме вы мыслили сугубо по капиталистически. О нет, не стоит напрямую отождествлять эти две вечно враждующие крайности с США и Афганистаном, даже с Америкой и Азией. Борьба эта идет сейчас в душе каждого из нас. Однако историческая закономерность, которая проистекает из научных обобщений и оперирует ими в диалоге с нами, говорит лишь о том, что и эта борьба лишь расчищает в нас место для нового... Каким оно будет, кто победит в этой схватке - одному Господу известно. Каким оно должно быть - об этом мы вправе рассуждать, поскольку  это право нам дано. 

Мировая глобализация - конечно реальность, сближение экономик, открытие границ - эти явления мы можем наблюдать. Однако если посмотреть повнимательнее, то обнаружится, что все эти блага распределены в небольшом, относительно остальной части планеты, регионе мира - Западной Европе и США. Например, Шенгенские соглашения хоть и открыли границы стран Западной Европы друг для друга, однако плотно закрыли для остальной части мира. Создаются новые технологии, позволяющие связываться с любой точкой планеты в считанные секунды, однако и они доступны только населению развитых стран, для населения же развивающихся стран всё ещё актуальна проблема голода и нехватки чистой питьевой воды. Мы говорим о повышающейся роли международных организаций, однако США могут запросто, даже не поставив в известность ООН, начать военную операцию против суверенного государства. 

Глобализация - это та же "революция сверху", пытающаяся разрешить основное противоречие распространением производственных мощностей в места концентрации источников "переменных" затрат. Это своего рода поход А. Македонского, мгновенно создавшего колоссальную империю, от которой остались лишь созданные ею независимые "колонии", которые обрели силу для противостояния "метрополии" и для того, чтобы остаться в истории, в отличие от неё. 

Главный минус "глобализации", как революции, - это реакционность её "революционеров". Парадокс, но "антиглобализация" - это более адекватное времени и истинным задачам "глобализации" революционное движение. Это та же самая "революция", но снизу. Скорее всего, лидеры "глобализации" это осознают, почему и допускаются такие грандиозные выступления "антиглобалистов" во время своих "междусобойчиков", а, может быть, сами их и устраивают. Увы, разрешение глобального противоречия в интересах и тех, и других. 

Из вышесказанного можно сделать вывод, что глобализация - это процесс длительный, неоднозначный. Если понимать глобализацию, как слияние общемировой экономической, политической и социальной жизни, то процесс этот ещё только для стран Западной Европы. Развивающие страны мира демонстративно отстранены от участия в процессе принятия важных решений. Например, Россия, которая воспринимается западными державами, видимо, как развивающаяся страна, была принята в «Большую Семерку», но при этом все экономические и политические вопросы обсуждаются без участия России (в соответствии с решением о принятии России в «Большую Семерку» в 1997 году в Денвере). Итак. На мой взгляд, глобализация на данном этапе своего развития - очевидно факт, но только для развитых стран.              

"Призрак" бродит по миру...  Да, вначале было слово. В русском языке слова "общее", "община" и "общество" - одного корня, почему для нас "социализм" и "коммунизм" отличались лишь количественно, мерой "потребления" обещанных или имеющихся благ. Поэтому в нашей "социалистической"(!) стране спокойно правили не социалисты, а коммунисты. И до сих пор почему-то именно они олицетворяют собой в глазах россиян "социализм". Хотя их уловка насчет будущего изобилия коммунизма была сродни христианскому раю: "если не построили - сами виноваты". Одно отличие: до рая может дожить каждый, до коммунизма даже в сказке - не все. Но мы говорим не о коммунизме, не об утопии и не о "красном пиаре". 

Глупо говорить о коммунизме, об "обобществлении", поскольку в нынешнее время "общими" могут стать не только средства производства, богатства развитых стран, шейхов, "переменные" ресурсы "Третьего мира", но также нищета и голод его народов. Не только социал-демократия, но и тирания. Обобществление - это еще не созидание, если не наоборот, поскольку это и усреднение. Тем более, что мы никогда не "обобществим" то, что дается каждому от Бога: талант, внешность, характер и т.п. Увы, в основу мечты об этом "земном рае" была положена уже давно устаревшая "корысть" до чужой собственности. Любой "умник" мечтает иметь свободное время и условия для "умничанья", что может дать "рента". Советские ученые получали такую возможность в закрытых институтах, почти в лагерях, и были счастливы. Но это иная тема. 

Мы все же говорим о социуме, об обществе не только разных людей, но и разных народов, наций, рас, вероисповеданий, культур! Конечно, таковой "социум" - это пока не предмет исследования социологии. Последняя - это изучение групп людей в сообществе таковых групп (в муравейнике, в "человейнике" ли Зиновьева). Попытки изучения "человейника человейников" уже смешны. После них так и хочется стереть все эти границы, раздвинуть стены, колонны ли храмов, "воздвигнуть" назад Вавилонскую башню и т.п. Увы, любая наука имеет свое "прокрустово ложе". Как показывает современная ситуация в мире, мировое сообщество имеет силы сопротивляться "прокрустову" подходу к себе. Лишь наука создает не только "образы" реальности, но и собственную теоретическую "среду" их существования. Политика же последней возможности не имеет. Ее "теоретические" конструкции вынуждены выживать в реальном мире, приспосабливаясь под него. Даже гениальная, универсальная формула К.Маркса перестраивалась под изменяемый ею мир. 

Поэтому "секрет" законов развития само развивающихся систем - в том, что они не могут быть догмами. Да, но и Энштейн сменил Ньютона? Да, всего лишь Энштейн и сменил Ньютона, а законы природы и она сама при этом ничуть не изменились. С обществом дело обстоит несколько иначе. 

Из всего вышесказанного мы делаем лишь один банальный вывод: старые подходы и законы старого уже западного "социализма", не смотря на их безотказное действие там, не будут пригодны в новой, создаваемой пусть даже им, системе. Не говоря уж о том случае, когда "мышь" пытается родить "гору". И та же модель К. Маркса должна перейти на новый качественный уровень. Нет, не просто на уровень обобщения стран до предприятий, а миров - до сфер экономики. Это как раз лишь научный подход. Она сама должна стать качественно иной, подстраиваясь по новый мир, который стал таковым не случайно и не по воле неких "сионских" или иных мудрецов, которые хотели бы его видеть совсем иным. 

Тройственность мира в религии, в политике, в культуре должна быть не просто признана как неизбежность, она должна обрести экономическое, количественное выражение, "материализоваться" для того, по крайней мере, чтобы ликвидировать неопределенности, заполнить пустоту между сферами "материальных" и "духовных" взаимоотношений разных миров. 

Естественно, сейчас у всех миров есть острейшая необходимость экономического сотрудничества. Тот же СССР был экономически создан так, что республики и регионы просто не могли экономически существовать друг без друга. 

Поэтому, сразу можем сказать, что нынешние попытки силовым, военным путем решить существующие противоречия между мирами только усугубят ситуацию из-за обострения межгосударственных, межнациональных отношений в виде "снежного кома". Рост патриотизма в США обернется только ухудшением экономического положения ее населения. 

Причина же всего этого системная: система из трех "элементов" (политических и пр.) является незамкнутой, несовершенной при наличие в ней только двух "связей" (экономических). 

Все, что поставляется на Запад - это товары. Запад поставляет во все страны Средства производства. Конечно, это не просто экономическая, это "торговая", "товарно-денежная" система мира. Идеальной система из трёх элементов может быть лишь в виде треугольника, где все три мира обмениваются между собой: Промышленный, Товарный и Ресурсный. 

Конечно, Запад в конце 20 века предпринял колоссальные попытки для того, чтобы иначе решить эту системную задачку. Для того чтобы оставить систему "одномерной", с двумя типами "связей", он решил сделать ее из двух элементов, убрав, ассимилировав один - соцлагерь. Увы, он убрал только идеологический "элемент". Убрать Китай и Россию хотя бы, как политические факторы, ассимилировать ли их - ему не по зубам. Но с исчезновение "идеологического" элемента, тройная система сама приобрела более отчетливое "экономическое" значение. ПС - это мир производителей "средств производства", ПР. - это прежний мир производителей ресурсов, ПТ - это мир производителей потребительских товаров, который отчетливо обособился в лице Китая. Лишь бедная Россия до сих пор на распутье, заметалась: и туда хочется, и туда, но не туда лишь, где есть. 

Мы подошли к разгадке того волшебного пути человечества, одиночные поиски которого приводили, а, может, и приведут еще страны, а с ними и весь мир к страшным трагедиям, войнам, но и они неизбежно подталкивали нас на его стезю. Пройти мимо него нам все равно не удастся, поскольку подавляющее число людей в мире желают добра себе, своим родным, а также взаимно и другим людям. Ну, а злодеи лишь подгоняют нас туда, избавляя от собственных ошибок. Но то, что это может быть лишь путь Добра, вряд ли кто усомнится. 

Вопрос в другом - когда мы дойдем и дойдем ли вообще? Не потребуется ли миру самый жуткий повод, самое невероятное зло, чтобы сломя голову устремиться к этому пути всем человечеством? Ответ на этот вопрос не в нашей компетенции. 

Но что же такое этот таинственный "Третий путь"? Ответ-то очень прост и, следовательно, легко достижим при наличие лишь мировой воли. 

Это наиболее простой, быстрый и благоприятный для всех землян сценарий, чем-то сходный с уже опробованным планом Маршалла. Как мы говорили уже, он должен снять противоречия между финансами и производящей экономикой, между развитыми и развивающимися странами, между экономикой и национальными политиками. Главное же, он должен дать возможность всей мировой экономике работать в полную силу, сбросив шоры и узы кризисов перепроизводства

Свободный рынок отменно проявил себя в пост тоталитарной свободной России! Не лучше нашего он покажет себя и в остальных 4/5 человечества - дай им волю. Но дело даже не в этом. 

В международной экономике свободного, вольного рынка как такового не существует. Его нет даже во внешних экономических отношениях между странами Европейского Союза. В системе международных экономических отношений сейчас - жуткий империализм. Власть здесь принадлежит финансово-торговой олигархии, сросшейся с официальной властью стран-монополий, диктующих не только цены, но и условия мировой торговли, определяющих - кому нельзя, а кому можно, и сколько можно купить-продать. Конкуренции почти никакой, поскольку она режется еще и таможенной политикой стран-монополий, да и стран-вассалов. При этом в системе международных экономических отношений нет вообще никаких органов, контролирующих и регулирующих рынки мира, защищающих слабых. Здесь правят сильные. 

Из всего вкратце сказанного можно сделать следующие выводы: мир сейчас почти наполовину под властью загнивающего империализма, и почти наполовину - в руках планового хозяйства Транснациональных корпораций. И какая-то часть его - в руках ОПЕК, методы которой мало отличны от империалистических (монополистических). О каком-либо свободном международном рынке нет и речи. Вторые страны свободны лишь в предоставлении своих территорий и рабочих рук.
Если бы кто-то мог взглянуть на мир со стороны, он бы ужаснулся, насколько отстала, устарела и одряхлела его политическая структура на фоне этой новой экономической системы. Да-да, политика сегодня - это прошлогодняя листва, это дряблая кожа старика на лике юной экономики. Революционная ситуация?! Экономика не хочет жить по старому, а политика - не может по новому. 

И, конечно же, когда разговоры о глобализации в Давосах ведут политические старьевщики, весь мир готов стать антиглобалистом. 

Третий путь... Увы, пока с многоточием, поскольку за человечество путь выбирает Бог в лице своего мессии, которого мы пока вокруг себя не узрели. Пока он - только на бумаге. 

                            ВЫВОДЫ.

I. Общие черты и различия радикальных политических  течений и причины их возникновения.

1. Причины возникновения.
а). Глубокий политический и экономический кризисс.

б). Потрясения в социальной структуре общества.

в). Отсутствие ярко выраженных сильных оппозиционных движений.

г). Массовый спад в культурном развитии народа и деградация массового сознания.

2. Общие черты радикальных течений в политике.

а). Ярко выраженный авторитарный и тоталитарный принцип построения государства.

б). Монополия одной политической партии на политическую власть.

в). Слияние законодательной и исполнительной власти.

г). Сверхцентрализация управления экономикой, политикой и духовной жизнью общества.

д). Слияние бюрократии с военно-полицейским аппаратом.

е). Насилие по отношению к оппозиции.

ж). Отторжение национально-культурных традиций народа и создание новой идеологии, построенной на мифах о новом строе.

з). Приоритет на индустриализацию с ярко выраженной военной ориентацией.

и). Идеологическое зомбирование масс и создание культуры, воспевающей культ силы и беспрекословного подчинения личных интересов государственным.

3. Различия радикальных политических течений.

             Большевизм.

а). Отношение к национальному вопросу. Стирание границ национальной принадлежности и образование новой социокультурной формации - советский народ.

б). Агрессивное внешнее внедрение идей социализма в другие страны, но не военным путем.

Национал-социализм и фашизм.

а). Соединение социалистической идеологии с консервативно правящей элитой.

б). Отношение к национальному вопросу (культ отдельной нации), доходящее до идеи полного уничтожения тех или иных народностей.
II. Современные правые радикальные течения.

1. Общие черты современных радикальных течений.
а). Возникновение радикальных течений тесно связано с мировым политическим и экономическим кризисом.

б). Полное отрицание современных политических и государственных устройств.

в). Стремление противопоставить истинным демократическим принципам образования государства, авторитарный и тоталитарный режимы.

г). Ярко выраженная националистическая окраска и слепая агрессивность.
III. Современное левое радикальное течение (антиглобализм).

1. Причины возникновения.

а). Ответ на агрессивное насаждение западного экономического принципа устройства государства "Странами Большой Семёрки" в  остальных странах мирового сообщества.

б). Реакция на продвижение западной культуры и западного образа жизни и  подавление ею национальных традиций, культурных достижений и ценностей в отдельных государствах.
2. Принципы левых радикалов.

а). Отрицание и неприемлемость однополярного мирового устройства.

б). Пропагандирование принципов национальных интересов отдельно взятых стран.

в). Стремление к одинаковому экономическому развитию без влияния на их национальную и расовую принадлежность, и культуру.

Послесловие. Путь России... 

Народ современной России в таком состоянии, что к радужным перспективам всего мира он весьма равнодушен, поскольку пока имеет к ним весьма опосредованное отношение. Сейчас для простого человека даже поездка в Москву стала проблемой. Естественно, что нас в первую очередь интересует свой собственный путь, не важно, будет ли он в ногу со всем миром, вновь в стороне, но, главное, будет ли он вообще, или же этот застой разрухи - навечно. Поскольку сейчас для большинства более реально последнее, и политических перспектив на иное не очень много. К счастью, перспективы эти теоретически весьма хорошие, не зря некоторые восточно-азиатские астрологи предрекают, что позитивные экономические сдвиги в мире начнутся именно у нас, в России. Разговор о них имеет и тот смысл, что последнее слово все-таки будет за нами! 

Но для этого мы должны набраться политической воли и сделать свой осознанный выбор, не надеясь на авось, на стоимость барреля или обыкновенное чудо. Как бы мы до этого не восхваляли Китайское чудо, однако, Российское чудо отлично от него, но не менее реально.

Зная же россиян, мы однозначно можем сказать, что не только конец нашего повествования оптимистичен для России, но и ее ближайшие перспективы. Выбор у нас есть, осталось его только сделать. Весь вопрос в том - кто его сможет сделать? 
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