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Введение
Нефть – это жидкая природная смесь разнообразных углеводородов с небольшим количеством других органических соединений; ценное полезное ископаемое, залегающее часто вместе с газообразными углеводородами

Сырая нефть – природная легко воспламеняющаяся жидкость, которая находится в глубоких осадочных отложениях и хорошо известна благодаря ее использованию в качестве топлива и сырья для химического производства.

Вопросы об исходном веществе, из которого образовалась нефть, о процессах нефтеобразования и формирования нефти в концентрированную залежь, а отдельных залежей в месторождения до сего времени ещё не являются окончательно решёнными. Существует ряд мнений как об исходных для нефти веществах, так и о причинах и процессах, обусловливающих её образование. В настоящее время установили, что нефть органического происхождения, т.е. она, как и уголь, возникла в результате преобразования органических веществ.

Нефтяная промышленность.

1. Ее определение и состав.

Нефтяная промышленность является составной частью ТЭК-многоотраслевой системы, включающей добычу и производство топлива, производство энергии (электрической и тепловой), распределение и транспорт энергии и топлива. 

Нефтяная промышленность - отрасль тяжелой индустрии, включающая разведку нефтяных и нефтегазовых месторождений, бурение скважин, добычу нефти и попутного газа, трубопроводный транспорт нефти.

Цель нефтеразведки - выявление, геолого-экономическая оценка и подготовка к работе промышленных залежей. Нефтеразведки производиться с помощью геологических, геофизических, геохимических и буровых работ. Процесс геологоразведочных работ подразделяется на два этапа: поисковый и разведочный. Первый включает три стадии: региональные геолого-геофизические работы, подготовка площадей к глубокому поисковому бурению и поиски месторождений. Второй завершается подготовкой месторождения к разработке.

По степени изученности месторождения делятся на четыре группы:

А) Детально разведанные месторождения.

В) Предварительно разведанные месторождения.

С1) Слабо разведанные месторождения.

С2) Границы месторождений не определены.

Категории А, В и C1 относятся к промышленным запасам.

На сегодняшний день главная проблема геологоразведчиков-недостаточное финансирование, поэтому сейчас разведка новых месторождений частично приостановлена. *Потенциально, по прогнозам экспертов, геологоразведка может давать Российской Федерации прирост запасов от 700 млн. до 1 млрд. т. в год. Однако в действительности дело обстоит иначе. Мы уже извлекли 41 процент, содержащийся в разрабатываемых месторождениях. В Западной Сибири извлечено 26,6 процента. Причем нефть извлечена из лучших месторождений, требующих минимальных издержек при добыче. Темпы выработки запасов нефти на территории России в 3-5 раз превышают соответствующий показатель Саудовской Аравии, ОАЭ, Венесуэлы, Кувейта. Такие темпы добычи обусловили резкое сокращение разведанных запасов. И проблема здесь не столько в медленной разведке новых месторождений, сколько в нерациональной эксплуатации имеющихся. Большие потери при добыче и транспортировке, старение технологий вызвали целый комплекс проблем в нефтяной промышленности.

2. Сложное положение в отрасли.

По разведанным запасам нефти в 1992 году Россия занимала второе место в мире вслед за Саудовской Аравией, на территории которой сосредоточена треть мировых запасов. Запасы бывшего СССР на 1991 год составляли 23,5 млрд. тонн. Из них запасы России - 20,2 млрд. т.

Если учесть низкую степень подтверждаемости прогнозных запасов и еще большую долю месторождений с высокими издержками освоения (из всех запасов нефти только 55% имеют высокую продуктивность), то общую обеспеченность России нефтяными ресурсами нельзя назвать безоблачной.

*Даже в Западной Сибири, где предполагается основной прирост запасов, около 40% этого прироста будет приходиться на долю низко продуктивных месторождения с дебитом новых скважин менее 10 т в сутки, что в настоящее время является пределом рентабельности для данного региона.

Глубокий экономический кризис, охвативший Россию, не обошел и отрасли топливно-энергетического комплекса, особенно нефтяную промышленность. Это выразилось, прежде всего, в ускоряющемся сокращении объемов добычи нефти начиная с 1989 года. При этом только на месторождениях Тюменской области-основного нефтедобывающего региона - добыча нефти снизилась с 394 млн. тонн в 1988 году до 307 млн. тонн в 1991 году. Нынешнее состояние нефтяной промышленности России характеризуется сокращением объемов прироста промышленных запасов нефти, снижением качества и темпов их ввода; сокращение объемов разведочного и эксплуатационного бурения и увеличением количества бездействующих скважин; повсеместном переходе на механизированный способ добычи при резком сокращении фонтанизирующих скважин; отсутствием сколь либо значительного резерва крупных месторождений; необходимостью вовлечения в промышленную эксплуатацию месторождений; расположенных в не обустроенных и труднодоступных районах; прогрессирующим техническим и технологическим отставанием отрасли; недостаточным вниманием к вопросам социального развития и экологии. Рассмотрим развитие и размещение нефтедобывающей промышленности и выделим причины, приведшие ее к спаду. 

3.Нефтедобыча.

Её развитие и причины спада.

Добыча нефти ведется человечеством с древних времен. Сначала применялись примитивные способы: сбор нефти с поверхности водоемов, обработка песчаника или известняка, пропитанного нефтью, при помощи колодцев. Первый способ применялся еще в 1 веке в Мидии и Сирии, второй - в 15 веке в Италии. Но началом развития нефтяной промышленности принято считать время появления механического бурения скважин на нефть в 1859 году в США, и сейчас практически вся добываемая в мире нефть извлекается посредством буровых скважин. За сотню с лишним лет развития истощились одни месторождения, были открыты другие, повысилась эффективность добычи нефти, увеличилась нефтеотдача, т.е. полнота извлечения нефти из пласта. Но изменилась структура добычи топлива. Долгое время находившуюся на первом месте нефтяную промышленность обгоняет перспективная газовая. (Сейчас на уголь приходиться только 15% тонн условного топлива, газ - 45%, нефть - 40%). У сходящей с лидирующих позиций нефтяной промышленности возникли проблемы.

В первые годы советской власти основными районами нефтедобычи были Бакинский и Северного Кавказа (Грозный, Майкоп). Также велась добыча на Западной Украине в Голиции. Закавказье и Северный Кавказ давали в 1940 г. около 87% нефти в Советском Союзе. Однако вскоре истощающиеся запасы старейших районов перестали удовлетворять запросы развивающейся промышленности. Назрела необходимость в поисках нефти на других территориях страны. Были открыты и введены в строй месторождения Пермской и Куйбышевской областей, Башкирии, что обусловило создание крупнейшей Волго-Уральской базы. Обнаружены новые месторождения в Средней Азии Казахстане, добыча нефти достигла 31,1 млн. тонн. Война 1941 - 1945 г.г. нанесла сильный ущерб районам Северного Кавказа, что существенно сократило объем добываемой нефти. Однако в послевоенный период с параллельным восстановлением нефтедобывающих комплексов Грозного и Майкопа были введены в разработку крупнейшие месторождения Волго-Уральской нефтяной базы. И в 1960 году она уже давала около 71% нефти страны. Применялись и технические новшества (поддержание пластового давления), что позволило значительно увеличить добычу. В 50 годах добывали 38 млн. тонн, в 60-ых же цифра возросла на порядок - 148 млн. тонн. Конец 60-ых годов ознаменовался оснащением отрасли новейшими техническими изобретениями и усовершенствованием технологий. В 1972 году производительность труда возросла в 2 раза. СССР занимал второе место по добыче нефти в мире после США, где большая часть месторождений была зарезервирована с целью создания стратегических запасов для будущего развития экономики. Поэтому темпы добычи в США ежегодно в течение 1951 - 1982 годов увеличивались на 4,6 млн. тонн, тогда как добыча нефти в Советском Союзе - на 18,8 млн. тонн, т.е., начиная с 1958 года прирост добычи фактически составлял более 100 млн. тонн за каждые 5 лет, что позволило стране выйти на первое место в мире. За период с 1961 по 1972 годы было добыто свыше 3,3 млр. тонн нефти. Такой быстрый рост изменения соотношения между потенциальными запасами (размер перспективных нефтегазоносных площадей превышает 11 млн. км и разведанными, которые особенно сократились в старых районах. В тоже время рост обеспечивали новые освоенные месторождения в Западной Сибири (Средне - Обский район и Шатиский районы), Белоруссии, Западном Казахстане, Оренбургской области и Удмуртии, на континентальном шельфе Каспийского моря. Еще в 1970 году Волго-Уральский район давал около 61% нефти, однако уже в 1974 году на лидирующие позиции стал выдвигаться уникальный Западно-Сибирский нефтегазоносный бассейн, обогнав по уровню добычи нефти Татарию, являвшуюся крупным поставщиком в 60-ые годы. Промышленная добыча в районе развивалась быстрыми темпами. В 70-ые годы - 31 млн. тонн, а в 80-ые - 312 млн. тонн (свыше половины добычи нефти в стране), что позволило стать Западной Сибири ведущим нефтедобывающим районом страны. Восточные регионы превратились в главные по добыче нефти. Это Западная Сибирь, Казахстан, полуостров Мангышлак, Средняя Азия и Дальний Восток (Сахалин). Добыча же в 80-ых годах в старых районах либо стабилизировалась, как в Волго-Уральском, либо падала, как в Баку, Грозном и на Западной Украине. Новые перспективные месторождения были открыты в начале 70-ых годов в Коми и Архангельской области (Тимано-Печорская нефтегазоносная провинция), а также ряд незначительных в Прибалтике и других районах. 

За время развития совершенствовались технические способы добычи. Однако этот процесс был значительно замедлен из-за экстенсивного пути, по которому пошла советская нефтяная промышленность, когда увеличение объемов добычи достигалась в основном не автоматизацией производства и внедрения современных эффективных методов, а разработкой новых месторождений. Такое развитие обусловило старение технологий, что стало одной из причин настоящего спада. 

Нефтедобывающая и нефтеперерабатывающая промышленность Белоруссии. Состояние, виды продукции.

Что касается конкретно Белоруссии
В полоцкой области и на Юге страны в Мозыре на поступающей из Сибири по трубопроводу нефти работают нефтеперерабатывающие заводы (кроме того, мозырьский завод обрабатывает нефть, добываемую в самой Белоруссии, в районе города Речицы). В Полоцке на двух нефтехимических комбинатах производят искусственные смолы.

Через Беларусь проходят 2 нефтепровода — в южном (на Украину) и северном (на латвийский порт Вентспилс) направлениях. *В прошлом году республика пропустила транзитом через свою территорию 78,1 млн. т нефти, заработав $154 млн. Прогноз на будущее в Беларуси не решается давать никто, поскольку объемы прокачки нефти зависят от России.

Новополоцкое республиканское унитарное предприятие транспортировки нефти «Дружба» включает в себя 5 нефтепроводов: две нитки «Унеча—Полоцк» диаметром 820 мм, а также «Сургут—Полоцк» (1020 мм), «Полоцк—Вентспилс» (720 мм), «Полоцк—Мажейкяй» (720 мм). Резервуарный парк предприятия рассчитан на 490 тыс. мЗ. Протяженность нефтепровода в однониточном исполнении — 1070 км. Из Полоцка осуществлять управление процессом перекачки не представляется возможным из-за большого количества компаний-экспортеров нефти (их более 120). Каждая выбирает то направление, которое считает нужным. Многие предпочитают БТС. 1020-миллиметровые трубы этой системы — новые, в отличие от изношенных на 80% труб «Дружбы», которые лежат в земле уже 20—35 лет. Кроме того, БТС сокращает путь нефти к морю: из Сибири и Республики Коми трубопроводы системы стыкуются в Ярославле и через Кириши ведут в Приморск.

Эксперты отмечают еще одну закономерность: транзит углеводородного сырья по всем направлениям сократился в I квартале 2002 года, когда России ограничила экспорт нефти в рамках договоренностей с ОПЕК. В дальнейшем свою роль сыграла БТС: в результате за I полугодие Гомельское РУПТН «Дружба» сократило объем прокачки на 2%, а Новополоцкое - на 23%. Тариф транзита нефти через Беларусь — величина не постоянная.* Так называемый расчетный тариф равен 0,44 $/т на 100 км. Ежегодно новополоцкая «Дружба» получает около $30 млн. прибыли и вкладывает в реконструкцию предприятия $10—16 млн.

Однако несмотря на предпринимаемые усилия в последнее время транзитные объемы «Дружбы» сокращаются. Дирекция предприятия разработала план действий на случай падения транзита ниже 15 млн. т в год. «В случае достижения критической отметки придется сокращать штат сотрудников и проводить ряд других мероприятий». На 2005 год запланирована сдача в эксплуатацию 2-й нитки БТС.

Белорусский нефтяной бизнес имеет свою четко очерченную нишу. Речь идет о поставках сырья для двух нефтеперерабатывающих заводов - Мозырского и Новополоцкого и продаже их продукции. Перспективы отечественных предпринимателей связаны, прежде всего, с игрой на закупочных и продажных оптовых ценах. (В транзите нефти белорусские нефтетрейдеры не участвуют, они зарабатывают в основном на переработке углеводородного сырья и реализации нефтепродуктов, особенно мазута.).

По имеющейся информации «Беларуснефти» сегодня не хватает средств, чтобы поддерживать нефтедобычу на нынешнем уровне, поэтому предприятии вынуждены брать кредиты если же предприятии лишить финансовой самостоятельности, то это может привести к тому, что нефтедобыча как самостоятельная отрасль вообще перестанет существовать в стране.

Система магистральных нефтепроводов «Дружба», которая проходит через территорию страны, является важнейшим транзитным коридором для экспорта российской нефти. По этому нефтепроводу поставляется сырье для нефтеперерабатывающих заводов Беларуси и обеспечивается транзит в страны Прибалтики и Восточной Европы.

Благодаря своему геополитическому положению Беларусь обладает таким важным стратегическим ресурсом, как нефтяной транзитный коридор. Через него российская и казахская нефть экспортируется на европейские рынки. Сегодня очевидно, что недальновидная государственная политика в условиях обострившейся конкуренции за транзитные потоки может привести к их перераспределению. Практика последних лет говорит о том что любые действия, приводящие к ущемлению интересов производителей нефти, - будь то снижение надежности транзитного коридора или неоправданная тарифная политика, - побуждают российские компании искать альтернативные решения для транзита своей нефти. В интересах любого государства – не допускать подобного развития событий.

Несмотря на попытки правительства развивать собственную базу энергоносителей, Белоруссия по-прежнему остается зависимой от импорта из России угля, нефти и газа. При советской власти большая часть топлива, необходимая для Белоруссии, поступала из РСФСР в виде нефти, природного газа и угля. Тепловые электростанции производили две трети электроэнергии страны. С распадом Советского Союза снабжение дешевым топливом прекратилось, и Белоруссия столкнулась с энергетическим кризисом. Белорусское правительство обратилось к России за помощью, предлагая концессии в промышленности и военной сфере в обмен на поставки нефти и природного газа. *Из-за экономического кризиса в России в 1998 Белоруссия получила на 5% нефти меньше, чем в 1997. Осенью 1998 долг Белоруссии Российской Федерации составлял 1,5 млрд. долл., в т.ч. «Газпрому» 250 млн. долл. На период до 2010 г. топливно-энергетическому комплексу Белоруссии необходимы инвестиции в размере более 7 млрд. долл. Из этой суммы 3,9 млрд. долл. необходимо направить в электроэнергетику, 1,7 млрд. – на снабжение страны природным газом, 1,6 млрд. – на снабжение нефтепродуктами и 2,8 млрд. долл. – на развитие нетрадиционных источников энергии. 

Организация стран-экспортеров нефти (ОПЕК). Организация, созданная в 1960 Ираном, Ираком, Кувейтом, Саудовской Аравией и Венесуэлой с целью координации их отношений с зарубежными нефтяными компаниями. Позднее к ОПЕК присоединились Алжир, Эквадор (вышел из ОПЕК в 1992), Габон (вышел в 1996), Индонезия, Ливия, Нигерия, Катар и Объединенные Арабские Эмираты. Такие крупные экспортеры нефти, как Бруней, Великобритания, Мексика, Норвегия, Оман и бывший Советский Союз, никогда не были членами ОПЕК. Штаб-квартира ОПЕК находится в Вене. В 1994 доля стран ОПЕК в мировой добыче нефти составляла 41%. 

*ОПЕК была учреждена после того, как «Семь сестер» – картель, объединявший компании «Бри Тиш петролеум», «Шеврон», «Эксон», «Галф», «Мобил», «Ройал датч шелл» и «Тексако» и контролировавший переработку сырой нефти и продажу нефтепродуктов во всем мире, – в одностороннем порядке снизили закупочные цены на нефть, исходя из которой они выплачивали налоги и проценты за право разработки природных ресурсов нефтедобывающим странам. В 1960-х годах на мировых рынках существовало избыточное предложение нефти, и целью создания ОПЕК являлось предотвращение дальнейшего падения цен. Однако в 1970-х годах резкий рост мирового спроса на нефть позволил добывающим странам значительно увеличить доходы от ее продажи, особенно за счет повышения мировых цен на нефть в четыре раза в 1973–1974 и еще в два раза в 1979. 

ОПЕК выглядела сильной в 1970-х годах, когда спрос на нефть оставался высоким, а взлетевшие цены приносили колоссальные прибыли гигантским нефтяным компаниям и резко увеличили стоимость их нефтяных запасов. Однако слабость ОПЕК в полной мере проявилась в начале 1980-х годов, когда в результате полномасштабного освоения новых нефтяных месторождений за пределами стран ОПЕК, широкого внедрения энергосберегающих технологий и экономической стагнации спрос на импортную нефть в промышленно развитых странах резко сократился, а цены упали почти вдвое. 

Основной недостаток ОПЕК заключается в том, что она объединяет страны, интересы которых зачастую противоположны. Саудовская Аравия и другие страны Аравийского полуострова относятся к числу малонаселенных, однако, обладают громадными запасами нефти, крупными инвестициями из-за рубежа и поддерживают весьма тесные отношения с «Семью сестрами». Для других входящих в ОПЕК стран, например Нигерии, характерны высокая численность населения и нищета, они реализуют дорогостоящие программы экономического развития и имеют огромную задолженность. Эти страны вынуждены добывать и продавать как можно больше нефти, особенно после того, как цены на сырую нефть снизились. Кроме того, в 1980-х годах Ирак и Иран довели добычу нефти до максимального уровня, чтобы оплачивать военные расходы. 

В 1990 Ирак вторгся в Кувейт и спровоцировал войну в Персидском заливе (1990–1991). После поражения Ирака к нему были применены международные торговые санкции, которые резко ограничили способность Ирака экспортировать нефть, и привели к еще большей неустойчивости цен на сырье, вывозимое из стран ОПЕК. 

Несмотря на постоянное перепроизводство нефти в большинстве стран ОПЕК и возросшую конкуренцию со стороны других нефтедобывающих стран, цены на нефть на протяжении 1990-х годов оставались относительно стабильными по сравнению с теми колебаниями, которые они испытывали в 1980-х. Более того, весной 1999 произошло оживление нефтяного рынка; цены на нефть впервые за длительное время пошли вверх. Основной причиной изменения тенденции явились инициативы ОПЕК по снижению добычи нефти, поддержанные рядом других нефтедобывающих стран. Вместе с тем государствам ОПЕК вряд ли удастся в течение долгого времени соблюдать установленные квоты нефтедобычи и выработать четкую единую политику. 

Продукты, получаемые из нефти, их применение

использование продуктов переработки нефти

Из нефти выделяют разнообразные продукты, имеющие большое практическое значение. В начале от нее отделяют растворенные углеводороды (преимущественно метан). После отгонки летучих углеводородов нефть нагревают. Первыми переходят в газообразное состояние и отгоняются углеводороды с небольшим числом атомов углерода в молекуле, имеющие относительно низкую температуру кипения. С повышением температуры смеси перегоняются углеводороды с более высокой температурой кипения. Таким образом, можно собрать отдельные смеси (фракции) нефти. Чаще всего при такой перегонке получают три основные фракции, которые затем подвергаются дальнейшему разделению.

В настоящее время из нефти получают тысячи продуктов. Основными группами являются жидкое топливо, газообразное топливо, твердое топливо (нефтяной кокс), смазочные и специальные масла, парафины и церезины, битумы, ароматические соединения, сажа, ацетилен, этилен, нефтяные кислоты и их соли, высшие спирты. Эти продукты включают горючие газы, бензин, растворители, керосин, газойль, бытовое топливо, широкий состав смазочных масел, мазут, дорожный битум и асфальт; сюда относятся также парафин, вазелин, медицинские и различные инсектицидные масла. Масла из нефти используются как мази и кремы, а также в производстве взрывчатых веществ, медикаментов, чистящих средств, наибольшее применение продукты переработки нефти находят в топливно-энергетической отрасли. Например, мазут обладает почти в полтора раза более высокой теплотой сгорания по сравнению с лучшими углями. Он занимает мало места при сгорании и не дает твердых остатков при горении. Замена твердых видов топлива мазутом на ТЭС, заводах и на железнодорожном и водном транспорте дает огромную экономию средств, способствует быстрому развитию основных отраслей промышленности и транспорта. 

Энергетическое направление в использовании нефти до сих пор остается главным во всем мире. Доля нефти в мировом энергобалансе составляет более 46%.

Однако в последние годы продукты переработки нефти все шире используются как сырье для химической промышленности. Около 8% добываемой нефти потребляются в качестве сырья для современной химии. Например, этиловый спирт применяется примерно в 150 отраслях производства. В химической промышленности применяются формальдегид (HCHO), пластмассы, синтетические волокна, синтетический каучук, аммиак, этиловый спирт и т.д. Продукты переработки нефти применяются и в сельском хозяйстве. Здесь используются стимуляторы роста, протравители семян, ядохимикаты, азотные удобрения, мочевина, пленки для парников и т.д. В машиностроении и металлургии применяются универсальные клеи, детали и части аппаратов из пластмасс, смазочные масла и др. Широкое применение нашел нефтяной кокс, как анодная масса при электровыплавке. Прессованная сажа идет на огнестойкие обкладки в печах. В пищевой промышленности применяются полиэтиленовые упаковки, пищевые кислоты, консервирующие средства, парафин, производятся белково-витаминные концентраты, исходным сырьем, для которых служат метиловый и этиловый спирты и метан. В фармацевтической и парфюмерной промышленности из производных переработки нефти изготовляют нашатырный спирт, хлороформ, формалин, аспирин, вазелин и др. Производные нефтесинтеза находят широкое применение и в деревообрабатывающей, текстильной, кожевенно-обувной и строительной промышленности.

Химизация нефти позволила сократить расходы пищевых продуктов на технические цели. Многие нефтеперерабатывающие предприятия производят не только индивидуальные углеводороды, но и многие химические производные этих углеводородов. 

Заключение

Нефть (и газ) останутся в ближайшем будущем основой обеспечения энергией народного хозяйства и сырьем нефтегазохимической промышленности. Здесь будет многое зависеть от успехов в области поисков, разведки и разработки нефтяных (и газовых) месторождений. Но ресурсы нефти (и газа) в природе ограничены. Бурное наращивание в течение последних десятилетий их добычи привело к относительному истощению наиболее крупных и благоприятно расположенных месторождений.

В проблеме рационального использования нефти (и газа) большое значение имеет повышение коэффициента их полезного использования. Одно из основных направлений здесь предполагает углубление уровня переработки нефти в целях обеспечения потребности страны в светлых нефтепродуктах и нефтехимическом сырье. Другим эффективным направлением является снижение удельного расхода топлива на производство тепловой и электрической энергии, а также повсеместное снижение удельного расхода электрической и тепловой энергии во всех звеньях народного хозяйства.

Металлургия.

Металлические и топливные ресурсы, запасы.
15 лет назад отечественная промышленность, наконец, обзавелась своей собственной металлургической базой. В 1984-м, впервые в истории Беларуси, на ее экономической карте появилось предприятие, построенное по последнему слову мировой сталеплавильной технологии.

*Решение о строительстве Белорусского металлургического завода в Жлобине было принято Советом Министров СССР в феврале 1981 года. Проектировали и возводили производственные корпуса «под ключ». 15 октября 1984 года завод выплавил первую сталь, а через месяц с небольшим (25 ноября) состоялось подписание акта приемки первой очереди.

В свой юбилейный год БМЗ демонстрирует зрелость, прямо скажем, не по возрасту. Сегодня БМЗ превосходит проектные показатели выпуска продукции на 15—20% о заводе говорят как об одном из самых дорогих прощальных подарков Советского Союза Республике Беларусь. А тогда рухнувший внутренний рынок, под который, кстати, и проектировался БМЗ, заставил многих в республике задаться вопросом, а что теперь со всем этим добром делать?
Перебежать дорожку западным торговым маркам, конечно, хочется, но ведь понятно: абы с каким товаром на рынки, где расплачиваются полновесной валютой, не сунешься. Продукция малоизвестного производителя, чтобы на нее обратили внимание, должна быть не просто высокого, а отменного качества. А как его обеспечить на ветшающем оборудовании? Получается замкнутый круг: у предприятий нет валюты, чтобы купить современные технологические линии, и не хватает конкурентоспособных товаров, которые можно продать за «живые» деньги, чтобы затем инвестировать в оборудование... Следствием затянувшейся «технологической паузы» становится старение основного капитала и... кадров, уровнем квалификации которых всегда по праву гордилась Беларусь... Картина могла быть совсем мрачной, если бы в республике не было предприятий, знающих, как можно вырваться из этого порочного круга. Яркий пример — Белорусский металлургический завод, целенаправленно наращивающий свой экспортный потенциал за счет продукции глубокой переработки, за которую потребители на мировых рынках готовы платить самую высокую цену. Сейчас на БМЗ происходят знаковые для всей нашей промышленности перемены. Завод, не останавливая производство, реконструируется. И уже ясно: конкурентам не «светит» главное, на что они рассчитывали: поймать жлобинское предприятие на «технологической паузе».

Даже в самые «штормовые» годы руководство предприятия, действуя осмотрительно и расчетливо, находило деньги на развитие научно-производственной базы. Неслыханное дело: при заводе был создан исследовательский центр металлургии Национальной академии наук РБ — единственная в СНГ научная структура, занятая изучением свойств металла с корда. Без участия науки не состоялся бы технологический прорыв и, как следствие — завод не получил бы выхода на мировые рынки.

У программы реконструкции и технического перевооружения БМЗ, разработанной на предприятии и одобренной нынешним республиканским руководством, 3 цели:
· повышение качества и конкурентоспособности продукции;
· реструктуризация и  увеличение доли продукции глубокой переработки;
· внедрение ресурсо – энергосберегающих и экологически чистых технологий.
Не только работникам БМЗ, но сегодня, пожалуй, всему Жлобину понятен смысл и еще одной сформулированной цели.
Продукция глубокой переработки, объемы выпуска которой собирается наращивать завод, — это металлокорд, который на зарубежных рынках пользуется хорошим спросом. Цены на него не смог пошатнуть даже мировой финансово-экономический кризис.

В прошлом году БМЗ с участием Приор банка представил Европейскому банку реконструкции и развития еще один инвестиционный проект. На этот раз новый цех, где планируется выпускать оцинкованные стальные канаты повышенной прочности. Это значит, что завод подтверждает свою решимость идти по намеченному пути, расширяя выпуск не элементарных заготовок, а продукции глубокой переработки. За этим прочитывается стремление к дальнейшему наращиванию экспортного потенциала. Дело в том, что ГОСТы стран СНГ на канаты для лифтовых шахт не предусматривают нанесения специального покрытия, но на БМЗ ориентируются на стандарты известного финского производителя лифтового оборудования — фирму «КОНЕ», которая закупает на мировом рынке только оцинкованные канаты.
Только грамотные, до конца постигшие конъюнктуру рынка специалисты могли несколько лет назад, когда формулировалась эта цель, предвидеть, что именно металлокорду предстоит стать палочкой-выручалочкой для БМЗ, здесь прекрасно помнят времена, когда сталеплавильные цеха работали, что называется, «с колес», не имея почти никаких запасов сырья.
В Беларуси ежегодно собирается всего лишь 680 тыс. т. металлолома. Этого количества хватает, чтобы обеспечить потребности завода наполовину. Но ведь случается, что на переплавку в Жлобин направляется далеко не весь собранный в республике металлический лом. А о злободневности экономии энергоносителей и говорить нечего, поскольку цены на них растут, чуть ли не каждый день.

Недавний белорусско-российский газовый конфликт еще раз напомнил об основных проблемах БМЗ — дефиците энергоресурсов и сырья (металлического лома). БМЗ, по определению, является энергонасыщенным предприятием, в структуре себестоимости которого доля энергозатрат не опускается ниже 15%. Ежемесячно завод потребляет энергоресурсов на 7 млн. USD, причем по предоплате. Так что руководству пришлось срочно переводить 4 своих котельных с газа на мазут, за исключением тех участков, где это технологически невозможно.
На Белорусском металлургическом заводе — главном поставщике валюты в бюджет страны — проведены подготовительные испытания печи-ковша объемом 100 тонн, запуск которой является технологическим завершением масштабной комплексной реконструкции сталеплавильного, прокатного и метизного производств, проводимой последние пять лет. Ввод в строй новой печи поможет сконцентрировать ресурсы на увеличении выпуска продукции и снижении себестоимости производства, что позволит окончательно преодолеть последствия ухудшения конъюнктуры рынка и резкого падения *рентабельности (с 22% до 3,4%) в прошлом году. Итогом реконструкции уже в ближайшее время станет увеличение на 50% выпуска наиболее сложной (и дорогой) метизной продукции, металлокорда.

Заключение

Все зависит от того, где завод хочет быть: на виду или на задворках.
Другими словами — от планки, которую он сам для себя устанавливает: чем она выше, тем большая требуется концентрация усилий, чтобы ее преодолеть... Быть на виду не так-то просто: постоянно приходится что-то улучшать, продвигаться вперед. Чуть притормозил — и тебя в миг сомнут конкуренты. БМЗ в какой-то мере повезло: сначала нас не принимали всерьез, и мы успели развернуться. Зато теперь приходится держать ухо востро. Попытку потеснить на рынке может предпринять кто угодно. Причем иногда с неожиданной стороны. Например, после кризиса в Юго-Восточной Азии тамошние компании из импортеров превратились в экспортеров металлоизделий...
Поскольку конкурентоспособность белорусской металлопродукции гарантирована западной технологией производства, постольку всякое импортозамещение для БМЗ чревато ее потерей. Однако, замена по мере необходимости механических деталей, отдельных материалов и комплектующих на отечественные полезно не только для снижения себестоимости и экономии ресурсов, но и для "врастания" в передовые технологии белорусских промпредприятий — потенциальных поставщиков комплектующих для БМЗ. 
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