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ВВЕДЕНИЕ

Любой специалист в любой отрасли народного хозяйства должен обладать основными сведениями об орудиях труда. Такими сведе​ниями являются: номенклатура, назначение, основные конструк​тивные элементы, принцип действия машин, оборудования и комп​лектующих изделий, правила хранения и транспортирования, обес​печивающие их качество. Нужно знать основные тенденции техни​ческого прогресса, новейшие виды оборудования, без которых не​возможно существенное повышение производительности труда.
Квалификация, компетентность кадров, их высокая гражданская ответственность во многом определяют масштабы и темпы научно-технического прогресса. Повышение уровня механизации и автома​тизации способствует ускорению научно-технического прогресса и решению крупных производственных и социальных Основными направлениями экономического и социального СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года предусмотрено в короткие сроки освоить серийное производство новых конструк​ций машин, оборудования, средств автоматизации и приборов, позволяющих использовать в широких масштабах высокопроизво​дительные, энерго- и материалосберегающие технологии, производ​ство необходимой техники, соответствующей специфическим усло​виям эксплуатации в различных отраслях народного хозяйства и районах страны. Намечено также разработать и выпустить новые поколения высокоэффективной техники, организовать массовое производство персональных компьютеров, увеличить в 2—2,3 раза объем производства вычислительной техники и повысить ее на​дежность. Предусмотрено обеспечить опережающий выпуск стан​ков с числовым программным управлением, увеличить производство автоматизированных и роботизированных комплексов и линий, гибких производственных систем металлообработки. Дальнейший экономический прогресс общества, комплексный подход к борьбе за качество требуют значительного повышения производительно​сти труда, получения основного прироста промышленного произ​водства за счет интенсификации процессов.
Одно из решающих условий выполнения поставленных задач — развитие производства и применение новых прогрессивных видов оборудования и приборов, повышение единичной мощности (как следствие — производительности) и сроков эксплуатации отдельных машин, механизмов, аппаратов, технологических линий, внедрение промышленных роботов и манипуляторов.

Для возможности контроля расходования электроэнергии, по​вышения эффективности энергоиспользования и стимулирования ра​ботников, непосредственно обеспечивающих экономию электроэнер​гии, нужно на всех мощных электроприемниках с длительным ре​жимом работы (электрические печи, компрессорные, котельные, хо​лодильные станции, насосные и т. п.) устанавливать электрические счетчики внутрипроизводственного (т. наз. технического или конт​рольного) учета (см. гл. 2).
Для контрольного учета энергии, потребляемой трехфазными электроприемниками с симметричной загрузкой фаз (электродви​гатели, преобразователи), следует устанавливать однофазные счет​чики на 5А с одним трансформатором тока, что упростит уста​новку, обеспечивая достаточную точность учета. Желательно уста​навливать счетчик на каждый двигатель компрессора, насоса, пре​образователь и т. д. Это позволит в процессе работы выбирать наиболее экономичный и производительный агрегат.
Для электропечей, где возможна неравномерная загрузка по фазам, следует устанавливать трехфазные четырехпроводные счет​чики (например, типа СА4У-И672М), включая их через три транс​форматора тока.
Для учета расхода электроэнергии котельными, в которых ра​бота электродвигателей взаимосвязана (дымосос, вентилятор, пита​тельный насос и др. агрегаты), достаточно устанавливать один общий однофазный или трехфазный счетчик на вводе в силовой пункт котельной.
По опыту эксплуатации разных предприятий один только регу​лярный учет расхода энергии при установке счетчиков обеспечи​вает экономию электроэнергии 3—5%, так как персонал, эксплуа​тирующий агрегаты, получает возможность следить за режимом и не допускает холостого хода установки.
Электротехника есть наука о техническом (т. е. практическом, 'прикладном) использовании электрических и магнитных явлений; часто это же наименование дают и соответствующей отрасли техники. Большое значение электротехники для современной промышленно​сти и быта объясняется тем, что средствами электротехники эффектив​но и относительно просто получают и передают электроэнергию (электроэнергетика), преобразуют ее в другие формы энергии — ме​ханическую (электрификация механических процессов), тепловую, химическую, световую (электрификация технологических процессов), а также решают вопросы передачи. и преобразования сигналов и информации (электротехника связи)3 мощностью 1—1,5 млн. кВт, а также опережающее развитие атомной энергетики, особенно в европейской части СССР, с применением реакторов единичной мощности 1—1,5 млн. кВт. ^/Относительное уменьшение роли гидроэлектрических станций 'объясняется тем, что при их строительстве каждый киловатт установ​ленной мощности обходится дороже, чем на равной по мощности теп​ловой электростанции. Кроме того, для строительства гидроэлектро​станций требуется больше времени 
Для централизации снабжения народного хозяйства электроэнер​гией электростанции объединяются в энергетические системы, охва​тывающие огромные регионы. В настоящее время линии высокого напряжения объединяют большинство электростанций СССР в Еди​ную энергетическую систему (ЕЭС). Энергетическое. объединение «Мир» соединяет электростанции Польши, Чехословакии, ГДР, Вен​грии, Румынии, Болгарии и Львовэнерго Украинской ССР. Такие объединения дают возможность распределять нагрузку между стан​циями наиболее целесообразно.
Успешное решение электроэнергетических задач позволяет осу​ществить комплексную электрификацию всего народного хозяйства. В настоящее время практически завершилась электрификация сило​вого оборудования промышленности. К началу 11-й пятилетки мощ​ность электрооборудования в промышленности составляла примерно 85 % общей мощности установленного оборудования. В сельском хозяйстве в 1980 г. было израсходовано около 100 млрд. кВт-ч элек​троэнергии. Широким фронтом ведется электрификация железнодо​рожного транспорта. В настоящее время протяженность железных дорог, на которых используется электровозная тяга, составляет более трети их общей протяженности.
Исключительные перспективы развития электротехники были оце​нены основоположниками марксизма у колыбели этой новой тогда отрасли техники. В 1850 г. К. Маркс, обращаясь к В. Либкнехту, отмечал: «... царствование его величества пара, перевернувшего мир в прошлом столетии, кончилось; на его место станет неизмеримо более революционная сила — электрическая искра 
Необходимым след​ствием экономической революции будет революция политическая,, так как вторая является лишь выражением первой». В. И. Ленин еще задолго до Великой Октябрьской социалистической революции в своих работах многократно возвращался к перспективам электрификации при социализме.
Электрификацией принято называть широкое использование элек​трической энергии в промышленности и в быту. В программе КПСС сказано: «Электрификация, являющаяся стержнем строительства эко​номики коммунистического общества, играет ведущую роль в развитии всех отраслей народного хозяйства, в осуществлении всего современ​ного технического прогресса». Основой электрификации является развитие электроэнергетики страны.
Характерной особенностью развития электроэнергетики на совре​менном этапе является увеличение мощности отдельных тепловых электростанций до 4—6 млн. кВт с применением турбогенераторов Для разрешения противоречия между потребностями народного хозяйства в дешевой электроэнергии и возможностями традиционных способов получения электроэнергии на тепловых и гидравлических электростанциях необходимы коренные изменения принципов ее получения. Известный шаг в этом направлении позволяют сделать атомные электростанции. В перспективе можно ожидать положитель​ных результатов производства электроэнергии на базе МГД-генератора i и управляемого термоядерного синтеза.
Даже из приведенного краткого обзора видно, какой большой путь прошла наша страна, осуществляя ленинские идеи электрифика​ции, и какие грандиозные задачи выдвигают перспективы ее дальней​шего развития»

Технические мероприятия.
Технические мероприятия по экономии электроэнергии разраба​тываются в зависимости от вида производства и установленного на предприятии оборудования. Госэнергонадзором издан справочник по мероприятиям и методике определения эффективности для раз​ных отраслей промышленности.* Ряд мероприятий по экономии электроэнергии в силовых установках указан в главе 4.
Ниже приведены эффективные и не требующие существенных затрат труда и материалов мероприятия для наиболее часто встре​чающегося производственного оборудования.
1. Для .электронагревательных печей и шкафов обеспечение контроля и автоматического регулирования температуры. Экономия электроэнергии достигает 20—50%.
 К техническим мероприятиям по обеспечению электробезопасности работ в электроустановках относятся:

 а) отключение ремонтируемого оборудования и принятие мер против ошибочного его обратного включения или самовключения.

 б) установка временных ограждений не отключенных токоведущих частей и вывешивание запрещающих плакатов "Не включать, работают люди" или " Не включать - работа на линии".

 в) присоединение переносного заземления - закоротки к заземляющей шине стационарного заземляющего устройства и проверка отсутствия напряжения на токоведущих частях, которые на время работ должны быть закорочены и заземлены.

 г) наложение переносных заземлителей на отключенные токоведущие части ЭУ сразу после проверки отсутствия на них напряжения или включение заземляющих ножей разъединителей, имеющихся в РУ.

 д) ограждение рабочего места и вывешивание разрешающего плаката "Работать здесь".

 Ремонтируемое ЭО должно быть отключено со всех сторон, откуда может быть подано на него напряжение. Отключение производится с видимым разрывом цепи (отключение разъединителей, выключателей нагрузки, снятие плавких вставок предохранителей, в комплектных РУ (КРУ) - выкатить тележку с выключателем).

 Для предотвращения случайного включения отключенных аппаратов, из приводы надежно зафиксированы в отключенном положении механическим запором чека в проушине рычага разъединителя, у электромагнитных приводов с дистанционным управлением должны быть сняты плавкие предохранители в цепи оперативного тока.

 Токоведущие части оставленные под напряжением ограждаются временными переносными ограждениями.

 Необходимо обеспечить соответствующее расположение работающих по отношению к токоведущим частям, соблюдая минимальные допустимые расстояния до них, так чтобы находящиеся под напряжением токоведущие части ЭУ находились перед работающими и только с одной стороны. 

   По опыту передовых предприятий оправдали  себя следующие основные мероприятия:

1.
На всех участках и, в первую очередь, где имеются электроемкие агрегаты, необходимо вывесить плакаты, разъясняющие зна​чимость экономии электроэнергии.  Плакаты должны иметь не об​щий декларативный характер «Экономьте энергию», а конкретный,
применительно к данному рабочему месту.
Например, у электропечей: «Включай печь за     минут до начала смены. Простой включенной печи без загрузки в течение 2 минут вызывает перерасход электроэнергии, равный месячному потреблению вашей квартиры». В машинном помещении компрес​сорной или холодильной установки: «Следи за температурой охлаж​дающей воды. При температуре 20—22°С отключи вентилятор гра​дирни».

2.
В соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Совета Ми​нистров  СССР  от  30  июня   1981   г.  должно  быть  разработано   и утверждено вышестоящей организацией положение о премировании за экономию электроэнергии с учетом поощрения в большей степе​ни "лиц, работающих на энергоемких установках. Положение нужно довести непосредственно до рабочих. На всех энергоемких участ​ках необходимо вывесить плакаты, указывающие величину премии за экономию электроэнергии,

3. Установить  опытным   путем   цеховые   или   технологические
нормы расхода энергии по энергоемким агрегатам.
4. После установки счетчиков на агрегатах силами обслуживающих  бригад должна  вестись запись  показаний  счетчиков.  Сопоставляя  удельный  расход  по  бригадам,  нужно  выплачивать  ежеквартально премию за экономию. Одновременно вывешивать плакат:
«Бригада   ... сэкономила в ... квартале .., киловатт-часов элект​роэнергии. Выплачена премия ... рублей».
Выплату премии рабочим и мастерам проводить не позже, чем через две    

недели после окончания отчетного периода,

5. На  всех  участках в  первую  очередь энергоемких,   проводить короткие беседы,  инструктажи по экономии энергоресурсов с
конкретными примерами  расточительного и экономного  расходования в цехах предприятия.
6. Необходимо  проводить регулярные рейды  администрации  и «Комсомольского прожектора» ночью и в дневное время для выявления расточительного расхода электроэнергии  (холостой ход оборудования, бесцельное горение ламп).
7. Вменить   в   обязанность   (приказом   по  предприятию,   цеху) конкретным лицам в каждой смене следить и не допускать расточительного расхода энергии.
Для улучшения работы по экономии энергетических ресурсов
и обмена  опытом целесообразно   командировать   специалистов   на
передовые родственные предприятия, достигшие положительных результатов по снижению удельных расходов энергии за счет реальных апробированных мероприятий.

Организационные мероприятия. Наряд. Распоряжение.

 К организационным мероприятиям относятся:

 а) оформленные работы нарядом-допуском, распоряжением или перечнем работ, выполняемых в порядке текущей эксплуатации.

 б) допуск к работе.

 в) надзор во время работы.

 г) оформление перерыва в работе, перевод на другое рабочее место, окончания работы.

 Работа в ЭУ производиться по наряду, распоряжению в порядке текущей эксплуатации.

 Наряд - это задание на безопасное производство работы, оформленное на специальном бланке и определяющее содержание, место работы, время ее начала и окончания, условия безопасного проведения, состав бригады и лиц, ответственных за безопасность выполнения работы.

 Распоряжение - это задание на производство работы, определяющее ее содержание, место, время, меры безопасности и лиц, которым поручено ее выполнение. Оно выдается непосредственно или через средства связи с последующей записью в оперативном журнале. Распоряжение имеет разовый характер.

 Текущая эксплуатация - это проведение оперативным персоналом самостоятельно на закрепленном за ним участке в течение смены работ по перечню.

 Наряд выдается непосредственно перед началом работы, в двух экземплярах - один у руководителя работ, - второй у выдавшего его.

 Допускается передача наряда по телефону - тогда 3 экземпляра: один у выдавшего наряд, два - у принимающего его лица ответственного за работу.

 Работа по наряду выполняется бригадой не менее чем из 2-х человек: производителя работ и члена бригады.

 Перед допуском к работе ответственный руководитель и производитель работ совместно с допускающим проверяют выполнение технических мероприятий по подготовке рабочего места. После проверки инструктажа ответственный руководитель (а если не назначался, от производитель работ) расписываются на оборотной стороне наряда.

 Допуск бригады к работе заключается в том, что допускающий: проверяет соответствие состава бригады записанному в наряде, прочитывает задание в наряде, инструктирует бригаду о том, где снято и где осталось напряжение, показывает (показом наложенных заземлителей, указатели напряжения, а после рукой), отсутствие напряжения, сдает рабочее место руководителю работ с указанием этого времени и даты в обоих бланках наряда за подписью его и производителя работ, второй - у оперативного персонала в папке. Время допуска и окончания работ с номером наряда вносится в оперативный журнал.

 После допуска обеспечение безопасности работ возлагается на производителя или наблюдающего. Наблюдающему запрещается совмещать надзор с выполнением работ.

 При работе по данному наряду в течение нескольких дней, допуск к работе на следующий день оформляется подписями допускающего (ответственного руководителя работ) и производителя работ.

 После полного окончания работы рабочее место принимается ответственным руководителем, который после вывода бригады расписывается в наряде об окончании работы и сдает его оперативному персоналу, последние закрывают наряд после снятия заземлении, временных ограждений, плакатов и восстановления постоянных ограждений. Включение ЭУ только после закрытия наряда.

 Срок действия наряда не более 5 суток. Закрытые наряды хранятся 30 суток, после чего уничтожаются. 

Организационные мероприятия,

обеспечивающие безопасность работ.

Для производства работ в эл. установках должны быть выполнены следующие организационные мероприятия.

Оформление работы нарядом или распоряжением.

Допуск к работе.

Надзор во время работы.

Оформление перерыва во время работы, перевод на другое рабочее место (если требуется) и окончания работ.

 Перечень лиц имеющих право выдачи наряда или распоряжения , устанавливается главным энергетиком или ответственным за эл. хозяйство. Эти лица в установках не менее 1000 В должны иметь разряд не ниже IV.

Допускающий – это лицо оперативного персонала, который овеществляет подготовку рабочего места, несет ответственность за безопасность рабочих мест, и принимает рабочее место по окончании работ.

В установках до 1000 В допускающим может быть лицо ни ниже III группы.

Допуск к работе производится непосредственно на рабочем месте. Допускающий проверяет состав бригады наличие квалифицированной группы по удостоверениям, знакомит группу с содержанием наряда., объясняет, где нет напряжения, где наложено заземление, какие части остались под напряжением указывает границы рабочего места, показывает бригаде заземления если они виды с рабочего места. А если нет , удостоверяет отсутствия напряжения прикосновением рукой (после проверки отсутствия напряжения указателем напряжения). При наличии заземлении, наложенных непосредственно на рабочем месте, прикосновение к токоведущим частям не требуется. 

Допуск и сдача рабочего места оформляется письменно в наряде допускающего и производившего работы. При работах по распоряжению допуск оформляется оперативно в журнале.

Надзор во время работ для предупреждения нарушения правил техники безопасности осуществляет производитель работ или наблюдающий.  Производитель работ контролирует членов бригады, находясь на том участке, где ведется наиболее ответственная работа. Наблюдавшему запрещается совмещать надзор с выполнением работы. 

Кратковременный уход с рабочего места или нескольких членов бригады допускается производителем работ. В этом случае разрешается оставаться одному или нескольким членам с группой  не нижи III.

 Технические мероприятия,

Обеспечивающие безопасность работ.

Чтобы подготовить рабочее место, следует произвести необходимые отключения и принять меры, препятствующие подаче напряжения к месту работы из- за самопроизвольного или ошибочного включения коммутирующей аппаратуры ; вывесить запрещающие плакаты и , при необходимости, установить ограждения, проверить отсутствия напряжения наложить переносные заземления; вывесить запрещающие и разрешающие плакаты (при работах с полным снятием напряжения данное требование не обязательно).

Оставшиеся под напряжением токоведущие части ограждаются.

Если оперативное обслуживание установки производится двумя лицами в смену, подготовка рабочего места осуществляется вдвоем. При единоличном обслуживании – одним лицом.

Отключение. На месте работы должны, отключены токоведущие части, на которых производится работа, и те, на которых могут быть доступны прикосновению во время работ. Допускается не отключать соседние чести, а изолировать их накладками.

Для предотвращения подачи напряжения к месту работы вследствие трансформации нужно отключить со стороны высшего и низшего  напряжения се связанные с подготавливаемым к ремонту оборудованием силовые  измерительные и другие трансформаторы. Следует сделать это таким образом, чтобы предназначены, для работы участки электроустановки отделялись от токоведущих частей, находящихся  под напряжением, коммутационными аппарату рами или снятыми предохранителями.

Отключение можно производить ручными коммутирующими аппаратурами , положение контактов которых видно с передней или заднее стороны панели  или при открытии кожухов, а также контакторами и другими коммутирующими устройствами с дистанционным управлением. Пакетные выключатели доступными для осмотра , после того как приняты меры , исключающие возможность ошибочного включения , - например сняты предохранители  оперативного тока. Отключение можно также произвести коммутационными аппаратурами с закрытыми контакторами и ручным управлением (автоматические выключатели, пакетные включатели и т. д.)

Окончание работ.

После завершения и приведения в порядок рабочего места производитель работ должен удалить бригаду, расписаться в наряде об окончании работ и отчитаться оперативному персоналу. Оперативный персонал осматривает установку и рабочее место, удостоверяется в отсутствии людей , посторонних предметов и инструментов, после чего снимает заземление, удаляет временные ограждения и плакаты «Работать здесь»,  устанавливает постоянные ограждения и снимает все остальные плакаты, вывешенные перед началом работы.

Наряд закрывается подписью производителя работ.

Допускающий сообщает об окончании работ лицу, выдававшему наряд, и получив от него разрешение. Может подать напряжение на установку.

Машины переменного тока.

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
Из числа различных видов современных электрических машин самой распространенной в наши дни является асинхронная бес коллекторная машина, применяемая обычно в качестве двигателя. Асин​хронная машина — это машина, в которой при работе возбуждается вращающееся магнитное поле, но ротор вращается асинхронно, т. е. с угловой скоростью, отличной от угловой скорости поля. Она была изобретена М. О. Доливо-добровольским в 1888 г., но до настоящего времени сохранила в основном ту простую форму, которую ей придал талантливый русский изобретатель. Причины исключительно широ​кого распространения асинхронного двигателя (а вместе с ним и трех​фазной системы) — его простота и дешевизна. Можно сказать, что в основном асинхронная машина состоит из трех неподвижных кату​шек (точнее, обмоток), размещенных на общем сердечнике, и помещен​ной между ними четвертой вращающейся катушки. В машине отсутст​вуют какие-либо легко повреждающиеся или быстро изнашивающиеся электрические части (например, коллектор).
Асинхронные машины малой мощности часто выполняются одно​фазными, что позволяет использовать их в устройствах, питающихся от двухпроводной сети. Такие машины находят широкое применение в бытовой технике.
Общим недостатком асинхронных машин является относительная сложность и неэкономичность регулирования их эксплуатационных характеристик.

             УСТРОЙСТВО ТРЕХФАЗНОЙ АСИНХРОННОЙ МАШИНЫ
Трехфазная асинхронная машина состоит из двух главных частей: неподвижного статора и вращающегося ротора.
Конструкция статора. Статор асинхронной машины представляет собой полый цилиндр, собранный из пластин электротехнической стали,
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изолированных друг от друга слоем лака (рис. я). Три фазные „обмотки, возбуждающие вращающееся магнитное поле машины, раз​мещены в пазах на внутренней стороне статора. Чтобы лучше исполь​зовать окружность статора, каж​дая из фазных обмоток распола​гается по нескольким пазам (рас​пределенная обмотка). На рис. б показано расположение в пазах статора одной фазной обмот​ки. Здесь А — начало, а X — ко​нец обмотки. Распределение обмот​ки по пазам обусловливает соот​ветствующее распределение маг​нитного поля вдоль окружности статора. Для того чтобы распре​делить многовитковую фазную об​мотку по нескольким пазам, ее раз​деляют на соответствующее число соединенных последовательно сек​ций (рис. б), каждая из кото​рых состоит из нескольких витков. Секции обмотки укладываются в пазы. В асинхронных машинах сердечник статора изготовляется с полуоткрытыми (рис. б) или открытыми (рис. а) пазами. На стороне полуоткрытых пазов преимущество меньшего магнитного сопротивления, следовательно, в двигателе с такими пазами меньше намагничивающий ток. С другой стороны, при открытых пазах проще осуществляется укладка секций обмотки и надежнее условия для изоляции, что весьма важно для дви​гателей высокого напряжения.
Минимальное число фазных обмоток в трехфазной асинхронной машине т = 3. Каждая обмотка содержит одну или несколько катушеч​ных групп, соединенных последовательно, например на (рис., б) две группы. Расположение каждой из обмоток с одной катушечной группой сдвинуто по окружности статора относительно катушечной группы соседней фазной обмотки на угол 120°. В общем случае число фазных обмоток в трехфазной асинхронной машине может быть любым, но кратным трем.
Конструкция ротора. Асинхронные машины в основном разли​чаются устройством ротора. Ротор асинхронной машины представляет собой цилиндрический сердечник (рис. а), собранный из пластин электротехнической стали, изолированных друг от друга лаком. Сердечник ротора насажан на вал, закрепленный в подшипниках. В пазах ротора располагаются витки обмотки ротора.
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В большинстве двигателей применятся короткозамкнутый ротор. Он значительно дешевле, и, что очень существенно, обслуживание двигателя с короткозамкнутым ротором значительно проще. Обмотка короткозамкнутого ротора выполняется в виде цилиндрической клетки (рис. б) из медных или алюминиевых стержней, которые без изоляции вставляются в пазы сердечника ротора. Торцевые концы стержней замыкаются накоротко кольцами из того же материала, что и стержни (так называемое «беличье колесо»). Часто короткозамкнутая обмотка изготовляется путем заливки пазов ротора расплавлен​ным алюминием.

Обмотка фазного ротора, называемого также ротором с контакт​ными кольцами (рис. в), выполняется изолированным проводом. В большинстве случаев она трехфазная, с тем же числом катушек, что и обмотка статора данного двигателя. Три фазные обмотки ротора соединяются на самом роторе в звезду, а свободные концы их соеди​няются с тремя контактными кольцами, укрепленными на валу ма​шины, но изолированными от этого .вала. На кольца наложены щетки, установленные в неподвижных щеткодержателях. Через кольца и щетки обмотка ротора замыкается на трехфазный реостат. Обмотка статора такого двигателя включается непосредственно в трехфазную сеть (рис. 14.4). Включение реостата в цепь ротора дает возможность существенно улучшить пусковые условия двигателя — уменьшить пусковой ток и увеличить начальный пусковой момент, кроме того, с помощью реостата, включенного в цепь ротора, можно плавно регу​лировать скорость двигателя. На рис. приведены условные обозначения асинхронных ма​шин с короткозамкнутым (а) и фазным (б) ротором на принципиальных электрических схемах.
Общий вид корпуса асинхронной машины с укрепленным на нем, но необмотанным сердечником статора приведен на рис..6.
Асинхронные машины. Это двухобмоточные электрические машины переменного тока, у которых только одна обмотка (первичная) получает питание от эл. сети с постоянной частотой, а вторая обмотка (вторичная) замыкается накоротко или на электрические сопротивления. Частота вращения ротора асинхронных машин зависит от нагрузки.

Наибольшее распространение получили асинхронные машины с трехфазной симметричной обмоткой на статоре, питаемой от сети переменного тока, и с трехфазной или многофазной симметричной обмоткой на роторе. Асинхронные машины иных исполнений относящихся к специальным асинхронным машинам.

Асинхронные машины используются в основном как двигатели; в качестве генераторов их применяют крайне редко. Асинхронные машины малой мощности часто выполняют однофазными, что позволяет использовать  их в устройствах, питающихся от двухпроводной сети. Такие машины находят широкое применение в бытовой технике.

Трех фазная асинхронная машина, работающая от промышленной трехпроводной сети, состоит из двух основных частей: неподвижного статора и  вращающего ротора.

Статор представляет собой полный цилиндр, собранный из пластин электротехнической стали, изолированных друг от друга слоем лака. Обмотки возбуждения размещены в пазах на внутренней стороне статора.

 Ротор  представляет собой цилиндрический сердечник, собранный из пластин электротехнической стали, изолированных друг от друга лаком. Сердечник ротора насажан на вал, закрепленный а подшипниках. В пазах ротора располагаются витки обмотки ротора. Асинхронные машины различаются устройством ротора.

В большинстве двигателей применяются короткозамкнутый ротор. Обмотку короткозамкнутого ротора выполняют в виде цилиндрической клетки из медных или алюминиевых стержней, которые без изоляции вставляют  в пазы сердечника ротора.

Асинхронные двигатели выпускаются отечественной промышленностью в виде единой серии, охватывающих  все необходимые мощности частоты вращения.

Двигатели общего применения имеют общую шкалу мощностей при всех частотах вращения . в основном исполнении они предназначены для питания от сети с частотой вращения 50 Гц. Различные заводы изготавливают двигатели унифицированной конструкции с одинаковыми основными и установочными размерами.

Буквенное обозначение всех серийных асинхронных двигателей включает букву А (асинхронный) Международной Электротехнической Комиссией МЭК в отношении габаритных и установочно – присоединительных размеров, что обеспечивает их взаимосвязанность с электрическими машинами, изготовляемыми зарубежными фирмами.

В основном исполнении двигатели изготавливаются с короткозамкнутым ротором и их предназначают для общего применения в промышленности условиях умеренного климата (климатические V категорий 3 и 4).

Номинальные значения климатических факторов определяют по действующим ГОСТам, но при этом высота над уровнем моря должна быть не более 1 00 м; воздушная среда с запыленностью не более: 2 мг/м3 – для двигателей запущенного исполнения и 10 мг/м3 – для двигателей закрытого обдуваемого  исполнения (среда не взрывоопасная, не содержащая агрессивных газов и паров, разрушающих  металлы и изоляцию, и токопроводящей пыли). 

Номинальные данные двигатели относятся к продолжительному режиму работы при питании от сети 50 Гц.

По степени защиты от воздействия окружающей среды двигатели изготавливаются в двух вариантах: защищенными (IP 23) и закрытыми обуваемыми (IP 44).

Двигатели имеют стандартную шкалу мощностей, применяемую при всех частотах вращения: 0,06, 0,09; 0,12; 0,18; 0,25; 0,37; 0,55; 0,75; 1,1; 1,5; 2,2; 3,0; 4,0; 5,5; 7,5; 11,0; 15,0; 18,5; 22; 30; 37: 45; 55; 75; 90; ПО; 132; 160; 200; 250; 315; 400. Шкала высот осей вра​щения (над фундаментной плитой) соответствует рекомендациям МЭК: 50, 56, 63, 71, 80, 90, 100, 112, 132, 160, 180, 200, 225, 250, 280, 315, 255.
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Обозначения типа двигателей: 4 — порядковый номер серии; А — наименование вида двигателя — асинхронный; Н — обозначе-I ние двигателей защищенного исполнения; А — станина и щиты из алюминия; X — станина из алюминия и чугунные щиты; 50— 355 — высота оси вращения; S, L, М — установочные размеры по длине корпуса; Л, В — обозначение длины магнитопровода (пер​вая длина — Л; вторая — В).
Примечание. Обозначение длины магнитопровода дается только в том случае, когда на одном установочном размере по длине корпуса пре​дусмотрено две мощности.
2, 4, 6, 8, 10, 12 — число полюсов; У — климатическое испол​нение двигателей; 3 — категория размещения.
Например: 4АА56А2УЗ — электродвигатель серии 4, асинхрон​ный закрытого исполнения, станина и подшипниковые щиты из алюминия, с высотой оси вращения 56 мм, магнитопровод первой длины, двухполюсный, для районов умеренного климата, третьей категории размещения. Двигатели мощностью 0,12. . .0,37 кВт изготовляют на напря​жение 220. . .380 В, мощностью 0,55. . .110 кВт — на напряжения
Первая помощь при поражении электрическим током.

При поражении эл. током необходимо как можно быстрее освободить пострадавшего от действия тока, так как от продолжительности его действия на организм зависит тяжесть электротравмы.

Если пострадавший держит провод руками, его пальцы сжимаются так сильно, что высвободить провод из его рук становится невозможным. Поэтому первым действием спасателя должно быть быстрое отключение электроустановки. Отключить электроустановку можно с помощью выключателя, рубильника и т. д.

Если быстро отключить электроустановку невозможно, то спасатель, прежде чем прикоснуться к пострадавшему, обязан защитить себя от поражения током:

· изолироваться от земли, встав на сухие доски, резиновый коврик или надеть диэлектрические галоши;

· не дотрагиваться до металлических предметов и до тела пострадавшего (только за его одежду);

· надеть диэлектрические перчатки или обмотать руку шарфом, натянуть край рукава. Нужно действовать одной рукой.

  Освободить пострадавшего от токоведущего элемента: 

· любым сухим предметом, не проводящим ток (палкой, доской, канатом);

· оттянуть за воротник (если одежда сухая);

· перерубить провод топором с сухой деревянной рукояткой;

· перекусить кусачками с изолирующими рукоятками (каждую фазу отдельно)

  При ожогах осторожно разрезают обугленную одежду ножницами. На рану накладывают стерильную повязку.

Запрещается касаться ожоговой раны пальцами или каким-либо предметом, удалять обугленные участки кожи, вскрывать пузыри.

При поражении эл. током пострадавшего (независимо от площади ожога) следует доставить в лечебное учреждение. 

Первая помощь пострадавшим от эл. тока.

(Из правил техники безопасности)

Главные условия успеха при оказании первой помощи – быстрота действий и умение подающего помощь, вырабатываемые тренировкой. Одного знания правил недостаточно. Спасение потерпевшего зависит от того, насколько быстро он будет освобожден от тока и как скоро ему будет оказана правильная первая медицинская помощь. Промедление может повлечь за собой гибель пострадавшего,                                    В производственных помещениях и местах дежурства должны быть плакаты с информацией о способах освобождения пострадавшего от действия эл. тока, правилах оказания первой помощи, методах искусственного дыхания и наружного массажа сердца.

Никогда не надо отказываться от помощи пострадавшему, считая его мертвым только на том основании, что у него отсутствуют признаки жизни: дыхание, сердцебиение, пульс. При поражении эл. током смерть часто бывает лишь кажущейся; только врач может решить вопрос о бесполезности дальнейших усилий по оживлению пострадавшего и дать заключение о его смерти.

Освобождение от тока.

От прикосновения к токоведущим частым, находящимся под напряжением, у пострадавшего происходят непроизвольные судорожное сокращение мышц, в результате чего он не может самостоятельно освободиться от тока и остается в соприкосновении с токоведущими частями. В этом случае необходимо как можно быстрее освободить его от действия эл. тока. При этом следует помнить, что прикасаться к человеку, находящемуся под током, опасно для жизни, поэтому предварительно надо предпринять меры безопасности.

Для быстрейшего освобождения пострадавшего от эл. тока следует немедленно отключить напряжение с установки. Если пострадавший находиться на высоте, тогда нужно обеспечить пострадавшему безопасное падение при отключении напряжения. Если при включении тока отключился свет, необходимо подготовить фонарь, факел и   т. д., не задерживая отключения. Если быстро отключит установку не возможно, надо немедленно отсоединить пострадавшего от токоведущих частиц.

В установках до 1000 В.

Чтобы освободить пострадавшего от действия тока, следует воспользоваться сухой одеждой, канатом, палкой, доской или каким – либо другим непроводником. Нельзя применять в таких случаях металлические или мокрые предметы. Чтобы оторвать пострадавшего от токоведущих частей, можно также взяться за его одежду, если она сухая и отстает от тела, например за полы пиджака, куртки, избегая при этом прикосновении к окружающим металлическим предметам и частям одежды, не покрытым одеждой. Не следует оттаскивать пострадавшего за ноги, т.к. обувь может быть сырой, а находящиеся в ней гвозди  или крючки проводят ток.

Для изоляции рук, особенно если нужно коснуться пострадавшего именно там, где тело не покрыто одеждой, следует надеть резиновые перчатки, галоши, обмотать руку шарфом, надеть на нее су коновую фуражку, спустить рукав и т. д. Или какую – нибудь сухую накинуть на пострадавшего резину. Можно  также встать на сухую доску

  Рекомендуется действовать по возможности одной рукой.

При напряжении 1000 В, когда ток проходит в землю через человека и последний судорожно сжимает один провод в руках, проще  прервать ток, или отсоединить пострадавшего от земли подсунув, под него сухую палку либо одежду, соблюдая, однако, при этом указанные выше меры предосторожности, В случае необходимости следует перерезать провод топором с сухой деревянной рукояткой или соответствующим изолированным предметом. Делать это надо осторожно, но быстро.

В установках выше 1000 В.

Необходимо отключить установку или разъединитель находиться рядом.

Перед тем как отделить пострадавшего от земли или токоведущих частей, оказывающий помощь должен надеть боты, перчатки и действовать штангой или клешами на соответствующее напряжение.

На линиях эл. передачи, когда пострадавшего нельзя освободить выше указанными способами достаточно быстро и безопасно, необходимо прибегнуть к замыканию накоротко всех проводов и надежному заземлению. Накоротко (наброс и т.д.) всех приводов и надежному заземлению их, приняв меры, чтобы набрасываемая проволока не коснулась тела спасавшего.

Кроме того, нужно иметь в виду следующее: если пострадавший находится на высоте нужно предупредить или обезопасить его падение.

Если пострадавший касается одного провода, то достаточно заземлить  только этот провода.

Осуществляя заземление и заколачивание, необходимо применять для этого провод сперва соединить с землей, а затем набросит на линейные провода, подлежащие заземлению.

Следует помнить, что по отключении линии на ней, в случае достаточной емкости, может сохраниться опасный для жизни заряд, и лишь надежное заземление может сделать его безопасным.

Меры до врачебной помощи.

Во всех случаях поражения эл. током. необходимо обязательно вызвать врача, независимо от состояния пострадавшего.

Если пострадавший в сознании, но до этого был в обмороке или в бессознательном состоянии. Но с сохранившимся у него устойчивым дыханием и пульсом, его следует уложить на подстилку, расстегнуть одежду, стесняющую дыхание, создать приток свежего воздуха, растереть и согреть тало и обеспечить полный покой, удалить лишних людей. Пострадавшему, находящемуся в бессознательном состоянии, нужно давать нюхать нашатырный спирт, опрыскивать лицо холодной водой. 

При возникновении у пострадавшего рвоты необходимо повернуть его голову и плечи на бок для удаления рвотных масс.

Если пострадавший придет в сознание, следует дать ему выпить горячего чая и 15 – 20 капель настойки валерианы. Ни в коем случае позволить ему двигаться, а тем более продолжить работу, так как не исключена возможность ухудшения самочувствия. Только врач может решить о состоянии здоровья пострадавшего.

Если пострадавший дышит очень редко и судорожно, но у него прослушивается пульс, необходимо ему срочно сделать ему искусственное дыхание. При отсутствие у пострадавшего пульса и дыхания  из – за резкого ухудшения кровообращение головного мозга расширяются зрачки,, нарастает синюшности кожи и слизистых оболочек. В этом случае помощь должна быть направлена на восстановление жизненных функций путем проведения искусственного дыхания и наружного  (непрямого) массажа сердца.

Переносить пострадавшего в другое  место можно толь в тех случаях, когда ему или лицу, оказывающему медицинскую помощь, продолжает угрожать опасность или когда на месте оказания помощи невозможно. Не следует, раздевать пострадавшего, теряя при этом время. Не обязательно, что бы при проведении искусственного дыхания пострадавший находился в горизонтальном положении. Если он находить на высоте, следует произвести вдувание воздуха (12 раз в минуту) непосредственно в люльки или на опоре. Для этого как можно дальше запрокинуть ему  голову назад и выдвинуть вперед нижнею челюсть.

   Опустив пострадавшего на землю нужно сразу же приступить к проведению искусственного дыхания  и массаж сердца и делать их до появления самостоятельного дыхания и востановления деятельности сердца или до передачи пострадавшего медицинским работникам.

Известно много случаев когда в результате искусственного дыхания и массажа сердца, проводимого непрерывно в течение нескольких часов, пораженные эл. Током были возвращены к жизни. Существует предрассудок, что пораженного  эл. током нужно закопать в землю , якобы освобождения его от электричества. Помните! Делать этого нельзя ни в коем случае! Это приведет только к ухудшению и будут потеряны драгоценные минуты для спасения пострадавшего.

При поражении молнии оказывается также помощь,  что и поражении эл. током. 

Способ проведения  искусственного дыхания и                                                        наружного (не прямого) массажа сердца.

Искусственное дыхание проводится в тех случаях, когда пострадавший не дышит или дышит очень слабо (редко, судорожно, как бы со всхлипом), а также, если дыхание пострадавшего постепенно ухудшается, не зависимо от того, чем это вызвано: поражением эл. токам. Отравлением или тем, что человек тонул и т.д. 

Проведение искусственного дыхания ранее применявшимся способом (по Сильвестру, Шелеру и др.), не обеспечивает достаточного количества воздуха в легкие. Рекомендуется производить искусственное дыхание по способу «рот в рот» или «изо рта в нос».

Способ изо «рта в рот» или «изо рта в нос» основан на применении выдыхаемым человеком воздуха, пригонного для дыхания пострадавшего. Дыхание можно производить через марлю или платок и т.д.

Искусственное дыхание и массаж сердца следует производить до восстановления устойчивого самостоятельного дыхания  и деятельности сердца у пострадавшего или до передачи его медикам. О восстановлении деятельности сердца судят по появлению собственного. Не поддерживаемого массажем регулярного пульса.

Длительное отсутствие пульса ли появление других признаков жизнедеятельности организма (самостоятельное дыхание, сужение зрачков, попытки пострадавшего двигать руками, ногами и д.р.) служит признаком фурбиляуции сердца. В этих случаях необходимо продолжить делать искусственное дыхание и массаж сердца до передачи пострадавшего медицинским работникам.

Первая помощь при ожогах.

Если на  пострадавшем загорелась одежда, нужно быстро набросить на него пальто, любую плотную ткань или сбить пламя водой, нельзя бежать в горшей одежде, так как при этом раздувается пламя.

При глубоких ожогах нужно аккуратно снять платье или обувь (пострадавшего лучше раздеть их). Необходимо помнить, что загрязненная рана от ожога начинает гноиться и долго не заживает. Поэтому нельзя касаться руками   обоженного участка кожи, или смазывать его какими, либо маслами, мазями, вазелином или раствором. Обоженную поверхность следует перевязать как; свежую рану, покрыть стерилизованным материалом, или чистой продезинфицированной   или свежепроглаженной полотняной тканью. После этого направить пострадавшего в больницу.

Это, самый простой способ и легко выполняемый способ дает хороший эффект. Его нужно применять во всех случаях ожогах, чем оно были в вызнаны: паром,  эл. Дугой, горячей мастикой, канифолью и т.д. при этом не следует вскрывать пузыри, удалять приставшую мастику, канифоль или другие смолистые вещества, так как можно легко содрать кожу и создать благоприятные условия для заражения.

При ожогах глаз электрической дугой следует применять холодные примочки кислотами (соляная кислота, соляная) и едкими щелочами (каустическая, бельевая сода, негашеная известь и т.д.) требуется немедленно и обильно обмыть, обоженное место проточной водой. Можно также окунуть обоженное место в чай или ведро чистой водой и двигать ей там. После тщательного обмытая водой на обоженную кожу нужно наложить примочку: при ожогах кислотами – из одного садового раствора (одна чайная ложка на стакан воды), а при ожогах щелочью _из слабого раствора уксуса (одна чайная ложка столового уксуса на стакан воды) или борной кислоты (одна чайная ложка на стакан воды).







