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Вопрос 1. В чем заключается страхование? Назовите основные функции страхования.

Ответ:

             Страхование представляет собой отношения по защите имущественных интересов физических и юридических лиц при наступлении определённых событий (страховых случаев) за счёт денежных фондов, формируемых из уплачиваемых ими страховых взносов.

Страхование выполняет  следующие  важнейшие  макроэкономические функции:

1. Страховщики, аккумулируя разрозненные взносы большого числа страхователей, превращают пассивные денежные средства отдельных страхователей в потоки активного капитала.

2. страховщики, реализуя функцию возмещения ущербов от  непредвиденных, чрезвычайных событий, стабилизируют экономическое положение каждого из застрахованных и экономику общества в целом.

3. Страховщики, предоставляя свои услуги, через цену на страховую услугу, определяют уровень риска общественного развития.

4. Потоки активного капитала, организуемого страховщиками, снижают неблагоприятные явления, вызываемые инфляцией, так как за  счёт  повышения нормы доходности при инфляции, снижается цена на страховую услугу.

Вопрос 2. Как рассчитывается тарифная ставка?

Ответ: 

         Тарифная ставка – это размер страхового платежа 100 рублей  страховой суммы. Различают нетто-ставку и брутто-ставку (собственно тарифную ставку Т). тарифная ставка предназначена для исчисления размера  страхового платежа Р по установленной договором страхования страховой сумме:

Р=Т х Sсмр/100

Нетто-ставка То соответствует  части тарифной ставки, которая предназначена для формирования страхового фонда, т. е. Денежных средств для выплат страховых возмещений. Остальная часть платежа  называется нагрузкой. Она предназначена для  проведения профилактических мероприятий, расходов на ведение дела, получение прибыли  от страховой деятельности. Рисковая часть  нетто-ставки соответствует ожидаемым, средним  значениям страховых выплат. Рисковая надбавка предназначена обеспечить устойчивость страхования при отклонениях  числа страховых событий от среднего значения и страховых возмещений от средних выплат. Рискованно определять страховой взнос только по ожидаемым значениям выплат, так как из-за случайных колебаний выплат возможны их значительные повышения над средним. В теории разорения доказано, что если страховые платежи определены в расчёте на средние выплаты, то с вероятностью равной 1, страховщик разориться при любом резерве, если страховые операции производятся достаточно долго. Поэтому тарифная ставка содержит добавку – рисковую добавку, которая обеспечивает определённую гарантию безопасности проведения страховых операций.

В сложных видах страхования содержат  несколько составляющих. В накопительных  (долгосрочных) видах страхования рисковая надбавка не предусматривается, устойчивость страхования обеспечивается другими способами.  

Вопрос 3. Что такое страхование ренты?

Ответ:

          Рента- это  серия регулярных выплат  через определённые промежутки времени. Посредством заключения страхования ренты обычно стремятся застраховаться на выплату определённых сумм в тех случаях,  когда застрахованный живёт дольше возраста, указанного в  договоре. В зависимости от момента, в который начинаются выплаты, ренты, делятся на немедленные замедленные (отсроченная), срочные и пожизненные. Однако могут существовать многочисленные вариации и комбинации рент.

Этот вид страхования  всегда заключается на основе уплаты единовременной премии, поскольку рента начинает выплачиваться немедленно, и страхователь пользуется правом выкупа.

          Немедленная пожизненная рента – это страхование, удобное для лиц преклонного возраста, которые хотели бы вложить капитал для обеспечения остатка своих дней. Посредством  страхования страховщик гарантирует выплату постоянной ренты,  обычно самому застрахованному, после окончания определённого срока, до самой смерти. Рента  может быть ежегодной, ежеквартальной, по полугодиям или месячной. Премии уплачиваются до конца определённого периода или до смерти  застрахованного, если она произойдет раньше. Существует две разновидности замедленной пожизненной ренты: без возмещения премий и с возмещением премий. При страховании замедленной ренты  с возмещением премий, если  застрахованный умирает до окончания определённого срока, страховщик возвращает уплаченные премии выгодоприобретателю. Эта разновидность страхования пользуется  гарантированными правами и в действительности является смешенным страхованием, в котором совмещаются выплаты как на случай жизни, так и на случай смерти. При страховании ренты  без возмещения премий, если застрахованный умирает до окончания определённого срока, страхование считается аннулированным и премии  остаются в распоряжении страховщика.

Страхование с замедленной  выплатой ренты (отсроченная рента) – это вид страхования, удобный для лиц, заботящихся о дополнительном пенсионном обеспечении. Он служит дополнением к социальному страхованию.

Страховые компании используют данную разновидность страхования на случай пенсии. Эта разновидность в действительности является страхованием с замедленной выплатой капитала или ренты, с возмещением премий или  без него в случае смерти застрахованного.

Вопрос 4. В чем заключается имущественное страхование? Каковы его виды?

Ответ:

Для целей страхования принято  классифицировать имущество  по видам  хозяйствующих субъектов,  которым оно принадлежит. 

Различают имущество промышленных предприятий;  сельскохозяйственных предприятий, имущества граждан.

В состав имущества промышленных предприятий, подлежащих страхованию:

· здания, сооружения, объекты незавершенного капитального строительства, транспортные средства, машины, оборудование, инвентарь, товарно-материальные ценности и другое имущество, принадлежащее  предприятия и организациям (основной договор)

· имущество, принятое  организациями на комиссию, хранение, для переработки, ремонта, перевозки и т.п. (дополнительный договор)

· сельскохозяйственные животные, пушные звери, кролики, домашняя птица и семьи пчёл.

· Урожай сельскохозяйственных культур (кроме естественных сенокосов)

Имущество сельскохозяйственных предприятий может быть застраховано следующее:

· урожай сельскохозяйственных культур (кроме урожая сенокосов)

· сельскохозяйственные животные, домашняя птица, кролики, пушные звери и семьи пчёл

· здания, сооружения, передаточные устройства, силовые, рабочие и  другие машины, транспортные средства, оборудование, ловецкие суда, орудия лова, инвентарь, продукция, сырьё, материалы, многолетние насаждения.

Вопрос 5. Что такое коммутационные числа и для чего они нужны в страховании?

Ответ: 

Коммутационные числа – это числа,  предназначенные для упрощенного вычисления и начисления страховых платежей, а так же вероятностей  наступления страхового случая.

Коммутационные числа рассчитываются при помощи ЭВМ, так как  расчёты требуют   достаточно высокой точности. В страховании коммутационные  числа необходимы для проведения расчётов и вычисления тарифных ставок  по разным видам страхования.

Вопрос 6. Почему  долгосрочное страхование жизни представляет для страховщиков  большой интерес?

Ответ:

Страхование жизни, как любой вид страхования, оформляется договором, по которому  одна из сторон, страховщик, берет на себя  обязательство посредством получения им страховых премий, уплачиваемых  страхователем, выплатить  обусловленную  страховую сумму, если в течение срока действия  страхования произойдёт предусмотренный страховой случай в жизни  застрахованного.

 Страховым случаем называется  смерть или  продолжающаяся  жизнь (дожитие) застрахованного.

Договор страхования жизни обуславливает выплаты, которые  обязуется  уплатить страховщик. Он также  регулирует права и обязанности страхователя, как и других лиц, которые  могут быть объектами  прав и обязанностей, вытекающих из договора о страховании. Это лица - застрахованный и выгодопреобретатель.

Получив необходимые документы по факту страхового случая, страховая компания  в минимальный срок должна выплатить страховую сумму, исходя из условий  договора страхования.

Для  страховщика и страхователя  долгосрочное страхование выгодно тем, что  один получает денежные средства на длительный срок, а второй тем, что при условии дожития до назначенного возраста  он получает  сумму в 5 раз превышающую, а в случае смерти до истечения срока страхования, наследник получит страховую сумму раньше. 
Вопрос 7. Что такое страховая сумма по договору страхования? Кем она устанавливается и из каких соображений?

Ответ:

Страховая сумма-это  денежная сумма, на которую  застрахованы  материальные ценности (в имущественном страховании), жизнь, здоровье,  трудоспособность (в личном страховании).  Страховая сумма – это максимальный размер выплат по возмещению убытков от страховых событий. Обычно страховая сумма устанавливается по соглашению между страхователем и страховщиком, но при  этом учитывается ряд условий, разных для различных видов страхования.

 Страховая сумма  устанавливается  страховщиком, исходя из специальных расчётов, при помощи коммутационных чисел, таблиц смертности, брутто  и нетто  ставок,  тарифных ставок и других вспомогательных коэффициентов и  оценочной стоимости  страхуемого объекта.

Вопрос 8. Чем вызвана  необходимость государственного регулирования страхового рынка?

Ответ:

           Страхование признаётся  стратегическим сектором экономики и во всех развитых странах тщательно контролируется и регулируется государством.

Регулирующая роль государственного органа по страховому надзору  должна предусматривать выполнение  трех функций, с помощью которых обеспечивается  надёжная защита страхователей.

1. Регистрация тех, кто осуществляет действия, связанные с заключением договоров страхования, - главная функция. Регистрацию должны пройти все страховщики. В ходе регистрации выясняются профессиональная пригодность страховщика, его финансовое положение. Западная практика обычно требует представить рекомендательное письмо от какого-либо известного лица в финансово-кредитной сфере. Не получив  официального признания, страховое общество не может функционировать. Органом государственного страхового надзора акт регистрации оформляется выдачей соответствующего разрешения или лицензии.

2. Обеспечение гласности. Каждый, кто  профессионально занимается страховой деятельностью, обязан опубликовать проект, содержащий полную правдивую и четкую  информацию о финансовом положении страховщика.  Принцип гласности проводиться через положение законодательных актов о страховой деятельности (публичная отчётность).  Чтобы не допускать ограничения конкурентной борьбы, орган государственного страхового надзора должен проверить,  на сколь достоверна предоставленная информация. Открытость информации о финансовом положении страховщиков способствует сохранению конкурентной борьбы.

3. Поддержание правопорядка в  отрасли. Орган государственного страхового надзора может начинать расследование нарушений закона, принять административные меры в отношении тех, кто действует вопреки интересам страхователей,  или  передать дело в суд. Орган государственного страхового надзора наделён многими полномочиями  по проверке оперативно-финансовой деятельности страховщиков.

Вопрос 9. От каких внутренних и внешних факторов зависит поведение страхователей?

Ответ:

 В основе поведения страхователей на рынке лежат стимулы -  внутренние побудительные мотивы,  обусловленные совокупностью  внешних и внутренних причин.  Внешними факторами выступает хозяйственная среда, характеризуемая различными  экономическими параметрами. К числу внутренних факторов относятся первичные желания людей и стремления к предсказуемости и гарантированности будущего (семьи, благосостояния, личного здоровья и т.д.)

Ощущения – это чувственное восприятие человека, своего рода предпосылка восприятия или осознания людьми своих потребностей. При этом важно отметить,  что истинные ощущения человека от него не зависят, а значит, и неподконтрольны потребителям на рынке. Ощущения всегда являются  продуктами стимулов,  движущих людьми, и только им подконтрольны.

Запросы и предпочтения.  Вслед за ощущениями следуют определённые запросы и предпочтения, причём ещё до того, как человек осознает, что  же  на самом деле ему нужно. Запрос страхователя (как потенциального клиента  страховщика) можно определить как инертное состояние человека, проявляющееся в его активном поведении в случае адекватной мотивации. Иными  словами, когда человек начинает осознавать свои запросы в страховании, ему требуется ещё достаточно сильная  мотивация, что бы он начал действовать на рынке в поисках способа удовлетворения  своих запросов.

Восприятия.  Это  осознание человеком  своих действительных нужд и предпочтений. Выражается в переводе ощущений чувственных восприятии каких-то ценностей обусловленных личными качествами и факторами того социального окружения, в котором находиться человек.  В  силу этих обстоятельств  человеческое восприятие  (а значит,  и восприятие потенциального клиента страховщика) может соответствовать реальности, воспринимать её в искажённом  виде.

Мотивы.  Побудительные мотивы  поведения всегда держат людей в некотором напряжении  и выступают  непосредственной причиной стремления людей каким-то образом снять или устранить его. Главной проблемой при сбыте страховых услуг (выражаются в  акте заключения договора страхования) является то обстоятельство,  что люди редко приступают к действиям, руководствуясь только одним  побудительным мотивом. На практике имеет место проявление ряда побудительных мотивов.  Все эти разнообразные, часто разнонаправленные, и несовпадающие во времени мотивы и                             предопределяют в конечном итоге поведение страхователей на рынке. Поскольку мотивы в сознании каждого человека выражены в разной мере, то, естественно, в каждом конкретном случае они могут привести к различным результатам. 

Вопрос 10. В чем заключается сущность актуарных расчётов? Каковы их особенности и задачи? 

Ответ: 

Актуарные расчёты - это совокупность экономико-математических методов расчёта необходимого и достаточного объёма ресурсов страхового фонда страховщика.
 Определение расходов, необходимых на страхование данного объекта, - один из наиболее  сложных и ответственных моментов в деятельности страховщика. Форма  для исчисления расходов  на проведение данного страхования называется страховой (актуарной) калькуляцией.

Роль актуарной калькуляции может быть рассмотрена в разных аспектах: с одной стороны, она позволяет определить себестоимость услуги, оказываемой страховщиком, а с другой - через нее создаются условия для всестороннего анализа и раскрытия причин экономических, финансовых и организационных успехов или недостатков в деятельности страховщиков.

Актуарная калькуляция позволяет определить страховые платежи к договору. Величина  предъявленных к уплате страховых платежей предполагает измерение принимаемого страховщиком риска. В состав актуарной калькуляции входит так же исчисление суммы или доли расходов на ведение  дела по обслуживанию договора страхования. 

Актуарные расчёты имеют ряд особенностей, связанных с практикой страхового дела. Наиболее важные из них:

· события, которые подвергаются оценке, имеют вероятностный характер. Это отражается на величине предъявленных к уплате страховых;

· в отдельные годы общая закономерность проявляется через массу обособленных случайных событий, наличие которых предполагает значительные  колебания в страховых платежах, предъявленных к уплате;

· исчисление себестоимости услуги, оказываемой страховщиком, производиться в отношении всей  страховой совокупности;

· необходимое выделение специальных  резервов, находящихся в распоряжении страховщика, определение  оптимальных размеров этих резервов;

· прогнозирование  сторнирования договоров страхования, экспертная оценка их величины;

· исследование нормы ссудного процента и тенденций его изменения в конкретном временном интервале;

· наличие полного или частичного ущерба, связанного со страховым случаем, что предопределяет потребность измерения величины его распределения во времени и пространстве с помощью специальных таблиц;

· соблюдение принципа эквивалентности, т.е. установление адекватного  равновесия между платежами страхователя, выраженными через страховую сумму, и страховым обеспечением, предоставляемым страховым обществом;

· выделение группы риска в рамках данной страховой совокупности. 

Основные задачи актуарных расчётов:

· исследование  и группировка рисков  в рамках страховой совокупности, т.е. выполнения требования научной классификации рисков с целью создания гомогенной под совокупности в рамках общей  страховой совокупности;

· исчисление математической вероятности наступления страхового случая, определение частоты  и степени  тяжести последствий причинения ущерба, как в отдельных  рисковых группах, так и в целом по  страховой совокупности;

· математическое обоснование необходимых расходов на ведение дела страховщиком и прогнозирование тенденций их развития;

· математическое обоснование необходимых  резервных  фондов страховщика, предложение конкретных  методов и источников формирования этих фондов. 

