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Введение

              Усыновление (удочерение) — наиболее предподчительная форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Усыновление- это переход прав и обязанностей от биологи​ческих родителей (родителя) ребенка к усыновителям (усыно​вителю), при котором ребенок в правовом отношении полностью приравнивается к биологическим детям усыновителя. При этом, естественно, утрачиваются все права и обязанности родных (биологических) родителей ре​бенка.

Многие ученые рассматривают усыновление как форму устройства детей, оставшихся без попечения родителей, как юридический акт и как факт, имеющий юридическое значение. 

По мнению иных, усыновление есть установление между усыновителем (его родственниками) и усыновленным ребенком (его потомством) правоотношений (личных и имущественных), аналогичных существующим между кровными родителями и детьми. Она также рассматривает усыновление как форму устройства детей, оставшихся без попечения родителей, и как факт, имеющий юридическое значение. 

Под усыновлением понимается и общественное отношение, суть которого сводится к тому, что в семью принимается посторонний ребенок с целью содержания и воспитания его как своего родного сына или дочери. 

В теории семейного права обоснована, обращается внимание на то обстоятельство, что усыновление всегда связано с определенным риском. По мере как  ребенок взрослеет, усыновитель может быть серьезно разочарован. Действительность к несчастью, такова, что чаще всего на усыновления передаются дети из не благополучных семей. В связи с     этим риск проявления наследственных заболеваний, умственной отсталости в последствии алкоголизма родителей и других факторов, повлиявших на развития ребенка в период беременности матери или раннем детстве весьма высоки, при этом возникает высокая моральная делима. Несомненно, безнравственно отказаться от больного ребенка требовать отмены усыновления. Однако нельзя забывать о том, что биологическая связь и основанный на ней родительский инстинкт, составляющий основу родительских, отношений, при усыновлении отсутствует или, по крайней мери, проявляется в меньшей степени.     

Институт усыновления в Украине регулируется прежде всего Семейным кодексом (Глава 18), рядом международных соглашений, Гражданским процессуальным кодексом Украины, Уголовным кодексом. Согласно действующему законодательству, усыновление возможно в отношении несовершеннолетних детей и только в их интересах – это центральный принцип института усыновления. 

Реальностью остается, то что усыновление представляет собой искусственную попытку создание  семейных отношений между посторонними друг другу лицами, и, если она не удается настолько, что жизнь ребенка в семье усыновителя становится невозможной, усыновление приходится отменять даже при отсутствии вины с обеих сторон..  

1. Понятия усыновления.
          Право современного гражданского общества не может оставить без внимания проблему связанную с детьми, лишенных родительской заботы. Содержание и воспитание детей-сирот и детей, лишенных родительской заботы, полагается на государство (ст. 52 КУ). Для помощи таким детям создана развернутая система государственных детских учреждений, в которых они проживают на полном государственном содержании в возрасте от трех лет до совершеннолетия. К основным  учреждениям, деятельность которых связана с содержанием детей, принадлежит:

1) детские дома для детей  дошкольного возраста;

        2) детские дома для детей  школьного возраста;

        3) детские дома смешанного типа  для детей дошкольного и школьного возраста;

         4) общеобразовательные школы-интернаты для детей-сирот и детей, которые остались без опеки родителей.

                Вместе  с тем большую помощь по определению детей, которые остались без родителей,  дают государству отдельные гражданам, которые по собственному желанию берут детей к себе в семью для того, чтобы заменить им отсутствующих родителей, и ставящих их в статус родных детей. Именно такой формой воспитания  и заботой о детях-сиротах и детей, которые остались без опеки родителей – приемные семьи. Целью создания детских домов семейного типа есть дальнейшее усиления государственной помощи детям-сиротам и детям, которые остались без опеки родителей, обеспечения полного единства гражданских, коллективных и семейных  форм воспитания.

           Отдельные важное место в семейном законодательстве принадлежит институту усыновления. 

                  Главной целью института усыновления есть забота про детей, которые потеряли родителей или тех или иных причин лишены родительской опеки, обеспечены для них условия, которые характерны для семьи (забота о развитии ребенка, воспитания, общение с взрослыми, материальное обеспечение и т.д.). При этом у усыновленного  изменяется семейные условия, поскольку  законодательство ориентировано на  так именуемое «полное» усыновление. Такой причинный факт одновременно есть На основании решении суда останавливается правовая связь между усыновленным  и его родственниками за происхождением и одновременно появляется связь между усыновленным, усыновителям и его родственниками по происхождению. Право  останавливающий и  право создающий.

         В соответствии со ст. 207 СК усыновлением является принятие усыновителям в свою семью лица на правах дочери или сына, осуществленное на основании решении суда. Усыновление ребенка производится в его высших интересах для обеспечения стабильных и гармоничных условий его жизни. Это положение закона ставит акцент на том, что интересы детей в институте усыновления является основной целью, ради которой он введен. При  усыновлении всегда обеспечивается общие интересы тех,  кто усыновляет, с интересами, кого усыновляют.

           Принятие усыновителем ребенка в семью осуществляется на основании решения суда. Это требование закона распространяется на отношения:

· усыновление в Украине гражданина Украины ребенка, который также является гражданином Украины;

· усыновление иностранцем в Украине ребенка, который является гражданином  Украины;

· усыновление иностранцем в Украине ребенка, который является иностранцем и проживает в Украине, гражданами Украины или иностранцами который проживают в Украине.

1.1  Порядок усыновления
         Новое семейное законодательство существенно изменило порядок усыновления. Лица, желающие усы​новить ребенка должны обратить​ся в орган опеки и попечитель​ства (отдел образования или иную службу, на которую возло​жены функции по охране прав детей) по месту своего житель​ства, чтобы получить заключение о том, что они являются надле​жащими кандидатами в усынови​тели. Для получения такого за​ключения необходимы, в первую очередь, паспорт, а также: справка с места работы о зани​маемой должности и заработной плате, либо копия декларации о доходах; копия финансового ли​цевого счета с места жительства; копия свидетельства о браке; ме​дицинское заключение о состоя​нии здоровья.

При подборе ребенка на усы​новление, кандидат в усынови​тели должен :

1.Ознакомиться с лич​ным делом ребенка, чтобы по​лучить максимум информации о нем. Прежде всего необходимо знать, что каждый ребенок, пе​редаваемый на усыновление, обязательно проходит медицин​скую комиссию, которая дает заключение о состоянии его здо​ровья. Усыновитель обязан озна​комиться с заключением и рас​писаться в нем. К сожалению, в практике нередки случаи, когда усынови​тели брали на усыновление ребен​ка, не вникая в тонкости его медицинского диагноза; последстви​ем этого становилась отмена усы​новления, трагедия усыновителей и усыновленного ребенка. В со​ответствии с установленным по​рядком кандидаты в усыновите​ли вправе провести для ребенка независимую медицинскую экс​пертизу (в дополнение к обяза​тельной медицинской комиссии) для уточнения диагноза ребенка. В этом случае все действия, свя​занные с экспертизой, произво​дятся за счет средств кандидатов в усыновители.

2.Кандидаты в усыновители должны получить всю имеющу​юся информацию о родителях ребенка. В частности, докумен​ты, подтверждающие статус ре​бенка-сироты или оставшегося без попечения родителей (свиде​тельство о смерти родителя (ро​дителей), копия решения суда о лишении родителей родительских прав, признании родителя неде​еспособным, акт о подкидывании ребенка и т.д.). Например, если мать ребенка лишена роди​тельских прав, а отец находится в местах лишения свободы, то такого ребенка передать на усы​новление до выхода отца из зак​лючения невозможно (если, ко​нечно, отец не даст письменное согласие на усыновление).

Кроме получения согласия ро​дителей ребенка на усыновле​ние, обязательным документом является также согласие на усы​новление ребенка его опекуна, попечителя, приемного родите​ля, руководителя детского уч​реждения, в котором находится ребенок. При этом мнение вы​шеуказанных лиц учитывается, однако не является решающим. Суд вправе в интересах ребенка вынести решение об усыновле​нии без согласия этих лиц. Если у ребенка, лишившегося роди​тельского попечения и находяще​гося в детском интернатном уч​реждении, есть другие близкие родственники (дедушка, бабуш​ка, тетя, дядя), их мнение по вопросу усыновления ребенка учитывается, но не является ре​шающим. Однако согласие само​го ребенка, достигшего 10-лет​него возраста, при установлении усыновления обязательно.

Если у ребенка есть братья, сестры, то их разобщение воз​можно только в том случае, ког​да усыновление отвечает интере​сам ребенка и не прерывает свя​зи между детьми. Понятно, как нежелательно разобщение брать​ев и сестер, находящихся в род​ственных отношениях и воспиты​вающихся в одном детском уч​реждении, проживавших совме​стно до их устройства на воспи​тание в детское учреждение, ос​ведомленных друг о друге и своем родстве. Исключение состав​ляют дети, имеющие только об​щую мать (отца), которые не вос​питывались совместно в одной семье, находятся в разных детс​ких учреждениях и даже числят​ся под разными фамилиями. Это может также допускаться в их интересах, когда усыновители не настаивают на сохранении тай​ны усыновления и не возражают против общения усыновленных детей с братьями и сестрами. Возможно разъединение братьев и сестер при усыновлении, если кто-либо из них подлежит содер​жанию в специальном лечебно-воспитательном учреждении.

И, хотя их согласия на усы​новление не требуется, в инте​ресах ребенка уточнить все обсто​ятельства и получить полную ин​формацию о родственниках ре​бенка.

Итак, кандидаты в усынови​тели подобрали ребенка на усы​новление (познакомились и уста​новили с ним контакт, ознако​мились с его документами). Сле​дующий шаг — подача заявления в суд с просьбой об усыновлении. В заявлении обязательно долж​ны быть указаны сведения о са​мих усыновителях, о детях, ко​торых они желают усыновить, их родителях, просьба о возможных изменениях фамилии, имени, отчества, даты и места рождения ребенка в актовой записи о рож​дении усыновляемых детей. К заявлению также прилагаются: копия свидетельства о рождении усыновителя — при усыновлении ребенка лицом, не состоящим в браке; копия свидетельства о бра​ке усыновителей (усыновите​ля) — при усыновлении ребенка лицами (лицом), состоящими в браке; при усыновлении ребенка одним из супругов — согласие другого супруга или документ, подтверждающий, что супруги прекратили семейные отноше​ния, не проживают совместно более года и место жительства другого супруга неизвестно; медицинское заключение о состоя​нии здоровья усыновителей (усы​новителя); справка с места рабо​ты о занимаемой должности и за​работной плате либо копия дек​ларации о доходах или иной до​кумент о доходах; документ, подтверждающий право пользо​вания жилым помещением или право собственности на жилое помещение.

Кроме этого, органом опеки и попечительства представляется в суд ряд документов на ребен​ка, заключение о целесообразно​сти усыновления для того, что​бы суд мог рассмотреть дело об установлении усыновления.

Судебная процедура усынов​ления детей введена в законода​тельство около года назад. Прежний порядок усыновления был административным. Судебный порядок, безуслов​но, является в данном случае предпочтительным. Решение об усыновлении настолько существенно для ребенка, усыновите​лей и родителей, что оно должно приниматься с соблюдением всех процессуальных гарантий, которые может обеспечить только судебный процесс. Судебный порядок также должен позволить преодолеть многочисленные злоупотребления, кото​рые имели место ранее при производстве усыновления.  

В целях обеспечения охраняе​мой законом тайны усыновления суд в соответствии со ст. 226 СК рассматривает дела данной категории в закрытом су​дебном заседании. В этих же це​лях участвующие в деле лица пре​дупреждаются о необходимости сохранения в тайне сведений об усыновлении и о возможности привлечения к уголовной ответ​ственности за разглашение тайны усыновления вопреки воле усы​новителя, совершенное из коры​стных или иных низменных по​буждений, либо за разглашение тайны усыновления вопреки воле усыновителя лицами, обязанны​ми хранить факт усыновления как служебную или профессиональ​ную тайну.

В целях обеспечения тайны усыновления возможно измене​ние по просьбе усыновителей имени, отчества и фамилии усы​новляемого ребенка. Усыновите​ли, по их просьбе, могут быть записаны в книге записей о рож​дении ребенка в качестве роди​телей усыновленного. При рас​смотрении дела об установлении усыновления суд исходя из ин​тересов ребенка может вынести решение о сохранении усыновля​емому фамилии родителей, от​чества по имени отца, а также данных о родителях (например, если против изменения возража​ет сам усыновляемый, достиг​ший 10 лет, желающий сохра​нить память о родителях или ког​да о записи в качестве родителя усыновляемого просит усынови​тель, состоящий в кровном род​стве с его отцом или матерью).

Возможно также изменение даты рождения усыновленного ребенка, но не более чем на три месяца (т.е. усыновленный в пре​делах 3 месяцев может быть запи​сан ранее или, наоборот, позднее его фактического рождения, на​пример, в случае имитации усы​новительницей беременности; при наличии в семье другого ре​бенка; при желании сохранить дату рождения умершего кровно​го ребенка и др.). Все в тех же целях сохранения тайны усынов​ления возможно также изменение места рождения ребенка.

Различие в оформлении доку​ментов не влияет на правовое по​ложение усыновляемого.

Поэтому, решая вопрос о том, сохранять или не сохранять тайну усыновления, необходимо тщательно взвесить все "за" и "против", имея в виду, что тай​на не является обязательным ус​ловием любого усыновления и ее сохранение зависит только от во​леизъявления усыновителей.

При удовлетворении судом просьбы об усыновлении взаим​ные права и обязанности усыно​вителей и усыновленного ребен​ка устанавливаются со дня вступ​ления в законную силу решения суда об установлении усыновле​ния ребенка.

Усыновление подлежит обяза​тельной регистрации в органах РАГСа по месту вынесения реше​ния об установлении усыновле​ния. Регистрация усыновления имеет важное значение для охра​ны прав и интересов усыновлен​ного ребенка. Производится оформление нового свидетель​ства о рождении ребенка, где данные об усыновленном и его родителях (усыновителях) указы​ваются в соответствии с решени​ем суда. Но регистрация усыновления не имеет право образующего значения и не входит в состав юридических фак​тов, необходимых для его возникновения. Правовые последст​вия усыновления возникают с момента вступления решения суда в законную силу. Суд в течение трех дней с момента вступ​ления решения в законную силу должен направить выписку из решения в орган РАГСа по месту нахождения суда. 

2. Признание усыновления недействительным
  Недействительным (незаконным) может быть признано усыновления проведенное с нарушением требований, предусмотренных законом. Только суд может признать усыновления недействительным и только при наличии обстоятельств предусмотренных ст. 236 СК.

         Право на обращение в суд с иском о признании усыновлением недействительным имеет усыновление ребенка, который достиг 14 лет, совершеннолетнее усыновленное лицо. Кроме усыновленного таким правом наделены родители, усыновитель опекун, попечитель, органы опеки и попечительства, прокурор.

         Важно отметить, что решение суда о признании усыновлением недействительным имеет обратную силу, из этого следует, что усыновление онулируется с момента его осуществления. Права и обязанности между усыновителем и усыновленным онулируется с момента их возникновения (с момента вступления решения суда в законную силу).

           По общему правилу, установленным ст. ст. 217-218 СК, усыновление осуществляется с согласия родителей ребенка и с согласия самого ребенка. Поэтому усыновление  признается недействительным, если оно было проведено без согласия ребенка или родителей, когда это согласие было необходимо.

       Недействительным также признается усыновления при которых усыновитель не видел наступления прав и обязанностей, при возникновении в результате усыновления (фиктивное усыновление). Фиктивное усыновление формально хоть и отвечает требованием закона, но не ставит за правило установления предусмотренных законом отношений по усыновлению и не приводит к предусмотренным законодательством позитивных изменений в реальной  жизни ребенка. Как правило фиктивное усыновление используется как способ для приобретения усыновителем тех или иных прав (например, права на жилую площадь, на помощь многодетности и др.).  Для признание усыновления недействительным за теми обстоятельствами важно, чтобы фиктивность усыновления была подтверждена при рассмотрении дела в суде.  

           Усыновления может быть признано недействительным если оно было проведено на основе поделанных документов. Такими могут быть:

· акт обследования семейно-бытовых условий

· справка о состоянии здоровья усыновителя

· письменное соглашения родителей на усыновления ребенка и другие документы, которые были возложены на основании решения суда о усыновлении.

        Поделка указанных документов может заключатся как в полном изготовлении фальшивых документов, так и внесения в него заведомо ложных фактов, благодаря которым было осуществлен факт усыновления.

                     Недействительным также может быть признано усыновление в случаи когда одним из супругов усыновлен ребенок другим супругом, если было установлено что на момент усыновления другой из супругов не имел намерения состоять с ним в браке.

                  Основанием для признания усыновления недействительным является отсутствия соглашения на усыновления другого из супругов при усыновлении одним из супругов (ст. 220 СК); опекуна или попечителя (органы опеки и попечительства) при усыновлении ребенка, над которым установлена опека или попечительства (ст.221 СК); учреждения охраны здоровья или учебных учреждений  при усыновлении ребенка, которые не  имеют родителей и пребывают  в этих учреждениях (ст. 222 СК);

              В случаи признания усыновления недействительным права и обязанности, которые возникают решения (в момент осуществления усыновления) и устоновленые законом для усыновителя, его родственников и усыновленного ребенка (личные не имущественные и имущественные), останавливаются. Одновременно с признанием усыновления не действительным обновляются права и обязанности между ребенком, его родителями и другими родственниками по происхождением. 

          Согласно п. 5 ст. 237 СК в случаи признание усыновления недействительным обновляются фамилия имя и отчество ребенка, которые он имел до усыновления. По желанию ребенка он имеет право, в  дальнейшем называться ФИО, которые он получил в связи с усыновлением.

        Закономерным и важным является вопрос о решении дальнейшей судьбы ребенка в  случаи признания усыновления недействительным. В силу закона ребенок, который не достиг 14 летнего возраста, по желанию родителей или других родственников передается им, а если это не возможно – на опеку органам опеки и попечительства. Если ребенок не имеет родителей или родители не имеют возможности его содержать, суд может вынести решения о взыскании алиментов на содержание ребенка с лица которое было его усыновителем. Срок выплаты алиментов – не превышающий 2 лет. Условием такой выплаты является возможность усыновителя предоставлять  материальную помощь. 

       Признание усыновления недействительным  устанавливает на необходимость обновления актовой записи рождения лица, которое было усыновлено. После принятия решения суда законной силы о признании усыновлении недействительным в месячный срок обязан послать копию решения в государственный орган регистрации гражданского состояния по месту регистрации  рождения ребенка.

           Государственные органы регистрации актов гражданского состояния на основании решения суда о признании усыновления недействительным вносит определенные изменения в акт записи о рождении ребенка.

              Из этого следует, признание усыновление недействительным означает усыновление вообще не существовало, т.е. не каких прав и обязательств между усыновителем и его родственниками, с одной стороны, и ребенком, и с другой стороны, не возникало.

3. Отмена усыновления
         Кроме признания усыновления недействительным законодательство  предусматривает возможность отмены усыновления (ст. 238 СК). Также как признание усыновления недействительным, отмена усыновления может быть проведено только по решению суда. Одновременно предусмотрено основания отмены усыновления является другими по сравнению с основаниями усыновления недействительным.
       Прежде всего, закон исходит из положения о том, что усыновитель ненадлежащим образом исполняет свои обязанности по воспитанию ребенка.

        Усыновления, безусловно, противоречит интересам ребенка, не обеспечивает ему надлежащего семейного воспитания в случае, если суд установит, что усыновитель уклоняется от исполнения своих обязанностей по воспитанию ребенка: жестокое обращение с ним, является хроническим алкоголиком или наркоманом; применяет какие-либо виды эксплуатации ребенка, принуждает его к попрошайничеству и бродяжничеству; осужден за совершения умышленного преступления в отношении ребенка, т.е. когда  судом будет установлено такое противоправное поведение усыновителя, которое является основанием для лишения его родительских прав.

            Кроме того, отмена усыновления может иметь место и в других случаях, даже при отсутствии какого-либо противоправного поведения со стороны усыновителя. Усыновление ребенка всегда связано с определенным  риском.         

          Если признание усыновления недействительным в каждом и отдельном случаи следует рассмотреть как санкцию по допусканию в ходе осуществления усыновления следует нарушения законодательства, это отмена усыновления следует розценивать как необходимый регулятивно правовой основы, осуществления судом с целью обеспечения интересов усыновленного, а также усыновителя.

        Права и обязанности, что возникли в связи с усыновлением между ребенком и усыновителям и его родственниками, в случаи отмены усыновления приостанавливаются на будущее, начиючи со дня  вступления решения суда в  законную силу. Определенный промежуток времени, т.е. со дня  вступления решения суда в  законную силу, про усыновления и до дня  вступления решения суда в  законную силу про его отмену, усыновления признается действительным, но тех или иных причин  цели обеспечения интересов ребенка, стабильных  и гармоничных условий его жизни не достигнуто.

                 В соответствии со ст. 240 СК право на обращение в суд с иском о отмене усыновления имеют родители, усыновитель, опекун, попечитель, органы опеки и попечительства, прокурор, а также усыновленный ребенок, который  достиг 14летнего возраста.

      В соответствии со ст. 238 СК отмена усыновления не допускается после совершеннолетия ребенка. После совершеннолетия усыновленного ребенка, усыновления ребенка может быть отменено, если противоправное поведение усыновленного, усыновителя угрожает жизни, здоровья усыновителя, усыновленного или членов семьи. Этот случай из общего правила – единственный в действующем законодательстве.

               Если усыновитель представляет убедительные доводы, подтверждающие, что продолжение жизни с усыновленным для него невыносимо, усыновление должно быть отменено.

                Поэтому, усыновление может быть отменено по решению суда, в случаях, если ребенок страдает слабоумием, психической или иной тяжелой неизлечимой болезнью, о чем усыновитель не знали не мог знать во время усыновления.     

           Как известно, законодательство допускает усыновление совершеннолетних лиц. Отмена усыновления совершеннолетних лиц также допускается. Усыновление  совершеннолетних лиц может быть отменено судом по взаимному соглашению усыновителя и усыновленного или по требованию одного из них, если семейные отношения между ними не сложились.

            В соответствии со ст.  238 СК, усыновления отменяется:

 Усыновление может быть отменено по решению суда

· оно противоречит интересам ребенка, не обеспечивает ему семейного воспитания;

· ребенок страдает слабоумием, психической или другой тяжелой неизлечимой болезнью, о чем усыновитель не знал и не мог знать на время усыновления;

· между усыновителем и ребенком сложились, независимо от воли усыновителя, отношения, делающие невозможное их совместное проживание и выполнение усыновителем своих родительских обязанностей.

         Следовательно, согласно ч. 3 ст. 238 СК, основаниями отмены усыновления является обстоятельства, которые указывают на то, что семейные отношения между ними не сложились. Таким  обстоятельствами судом могут быть признаны, в частности, злоупотребление спиртными напитки  или наркотическими средствами, создания условий, невозможных для совместного проживания, факта насилия в отношении усыновителя либо усыновленного лица или других членов семьи  и т. п. Указанные обстоятельства могут устанавливаться судом на основании доказательств, указанных в ст. 27 ГПК.   

         Факт отмены усыновления обновляет права и обязанности между ребенком и родителями, и другими родственниками по происхождению со дня вступления решения суда в законную силу об отмене усыновления ребенок передается по желанию родителей или других родственников им, а если это невозможно – на опекунства органов опеки и попечительства.

           Особенными  является правовыми последствиями отмены усыновления в случае, когда оно признано таким, что противоречило интересам ребенка, не обеспечило его семейного воспитания (п. 1 ч. 1 ст. 238 СК). В случае отмены усыновления при этих обстоятельствах, если ребенок не передается, за ним сохраняется право на проживание в жилом помещении, в котором он проживал после усыновления. Кроме этого, если ребенок не передается родителями, суд может постановить решения о взыскании алиментов на ребенка с лица, который был его усыновителем, при условиях, что последний может предоставлять материальную помощь.

          В случае отмены усыновления ребенок имеет право на сохранения имени, фамилии и отчества, которое он одержал при усыновлении. По желанию ребенка ему присваивается фамилия, имя и  отчества которое, он имел до усыновления (п.5 ст.239 СК).

              После вступления решения судак в законную силу о отмени усыновления суд в месячный срок обязан послать копию решения в государственный орган регистрации актов гражданского состояния по месту регистрации рождения ребенка. На основании решения суда о отмени усыновления государственный орган регистрации актов гражданского состояния вносит соответствующие изменения в актовые записи рождения ребенка.

3.1 Лишение усыновителя родительских прав
 Усыновитель может быть решен родительских прав, которые он приобрел в результате осуществления усыновления в порядке, предусмотренном законом.

       Известно, что лишение родительских прав является мерой семейно-правовой ответственности, которая наступает при виновном поведении родителей или одного из них, по основаниям и в порядке, предусмотренном законом.
         Лишение родительских прав усыновителя допускается только в судебном порядке.

         Обязательным условием применение к усыновителю такой правовой санкции является запись его, на основании решении суда об усыновлении в книги регистрации рождении матери, отцом усыновленного им ребенка (ч. 1 ст. 242 СК).

           Кроме того, усыновитель может быть лишен родительских прав, только при наличии одного из предусмотренных ст. 164 СК основания для лишения родительских прав.

               Законодатель устанавливает важное правило, в соответствии с которым , в случае смерти усыновителя, лишенных родительских прав, ребенок получает право на наследования на общих основаниях (ч. 2 ст.242 СК.).
              Усыновитель и его потомки не наследуют по закону после смерти родителей усыновленного, других его родственников по происхождению по восходящей линии.

           Родители усыновленного и другие его родственники  по происхождению по восходящей линии не наследуют после смерти усыновленного и его потомков.

         Если по решению суда об усыновлении сохранена правовая связь между усыновленным и его бабкой, дедом, братом и сестрой по происхождению, то в случае смерти его бабки, деда по происхождению, усыновленный имеет право на наследование по праву представления, а в случае смерти его брата, сестры по происхождению- имеет право на наследования как наследник второй очереди.

 В случае смерти усыновленного его бабкой, дедом, братом и сестрой по происхождению, с которым была сохранена правовая связь, наследуют на общих основаниях. 

        Усыновитель,  лишенный родительских прав, имеет право на обращение в суд с иском о восстановлении родительских прав. Суд при рассмотрении  дела о восстановлении усыновителя в родительских правах проверяет, на сколько изменилось его поведение, а также  обстоятельства, которые являлись основания для лишения его родительских прав, и постановляет решения в соответствии с интересами ребенка.

               В месте с тем, закон  не разрешает восстановление родительских правах, если ребенок был усыновлен и усыновление не отменено или не признано недействительно судом (ч. 2 ст. 169 СК.), а также в случае, если на время рассмотрения дела судом ребенок достиг совершеннолетия (ч. 3 ст. 169 СК.).  
               Лишение усыновителя родительских прав осуществляется с целью зашиты интересов ребенка. Поэтому в теории семейного права  отмечается, что положив в основу именно интересы ребенка, можно отметить несколько отличительных признаков между институтами лишения усыновителя родительских прав и отмены усыновления:

1. в случае лишения родительских прав есть шанс их восстановления. Надеяться, что суд отменит усыновления, а потом вновь постановит решения об усыновлении, нельзя, ибо такой возможности закон не предоставляет.

2. в случае лишения родительских прав ребенок может быть оставлен в квартире усыновителя, он сам выселен из нее. При отмени усыновления такие последствия невозможны. 

3. лишение родительских прав не исключает усыновленного ребенка из числа наследников по закону. Отмена усыновления этого не предусматривает.

4. лишение родительских прав не прекращает правовых связей между усыновителем и ребенком. Такая связь прекращается при отмени усыновления. Поэтому с усыновителя, лишенного родительских прав, алименты могут взыскиваться во всех случаях.       
 4. Правовые последствия усыновления
       Правовая природа усыновления состоит в полном приравнивании усыновленного ребенка в личных и имущественных правах и обязан​ностях к родным детям усыновителя на основании произведенного в соответствии с требованиями закона усыновления. Юридический акт усыновления устанавливает как для усыновителя (и его родственни​ков), так и для усыновленного (и его потомства) права и обязанности, предусмотренные законом в отношении родителей и детей, связанных кровным родством.

Исходя из смысла закона, усыновители, в первую очередь, наделя​ются родительскими правами и обязанностями, которые утрачивают кровные родители ребенка. Требование закона, обязывающее родите​лей воспитывать своих детей, заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии, в полной мере отно​сится и к усыновителям, добровольно берущим на себя обязанности по воспитанию усыновленного ими ребенка.

Усыновители, так же как родители, обязаны материально содер​жать своих усыновленных детей. При злостном уклонении от уплаты алиментов усыновители могут быть привлечены к уголовной ответст​венности на основании  Уголовного Кодекса. Усыновленные дети, в свою оче​редь, обязаны заботиться о своих приемных родителях (усыновителях) и оказывать им помощь. Содержание нетрудоспособных, нуждающихся в помощи усыновителей является обязанностью их совершеннолет​них трудоспособных усыновленных детей. При этом не имеет правово​го значения тот факт, что усыновление не является тайной для усы​новленного или усыновители не записаны в качестве родителей.

Усыновленный, а также усыновитель (и его родственники) приоб​ретают в результате усыновления не только права и обязанности, вы​текающие из семейных отношений, но и все те права и обязанности, которые предусмотрены нормами других отраслей законодательства, одним из оснований для возникновения которых является факт родст​ва. Так, в соответствии с нормами  наследственного права при насле​довании по закону усыновленные по отношению к усыновителям, а усыновители по отношению к усыновленным являются наследниками первой очереди. Усыновители, являясь закон​ными представителями несовершеннолетних усыновленных детей, со​вершают гражданские сделки от имени детей, не достигших 14 лет (малолетних), или дают согласие на совершение сделок детьми в воз​расте от 14 до 18 лет. Права и обязанности усыно​вителей по распоряжению имуществом детей определяются согласно ГК  и СК. Усыновители отвечают за вред, причиненный несо​вершеннолетним ребенком, не достигшим 14 лет, если не докажут, что вред возник не по их вине, а также несут субсидиарную (допол​нительную) ответственность за вред, причиненный детьми в возрасте от 14 до 18 лет, при отсутствии у детей доходов или иного имущества, достаточных для возмещения вреда.

Усыновленный может быть вселен в жилое помещение усыновителя не​зависимо от размера занимаемой им жилой площади и без согласия дру​гих постоянно проживающих с усыновителем членов семьи.

Основываясь на принципе полного приравнивании усыновленных к родным детям усыновителя, а также руководствуясь нравственно-этическими соображениями, закон запрещает браки между усынов​ленным и усыновителем. Другие родственные связи, создаваемые в результате усыновления, не являются препятствием к заключению брака. Так, может быть заключен брак между усыновленным и родной дочерью усыновителя.

В то же время, несмотря на полное прекращение правовых отноше​ний между усыновленным и его кровными родственниками, сам факт родства, следовательно, и препятствия биологического характера для заключения брака сохраняются. Поэтому, несмотря на усыновление, факт кровного родства остается препятствием для заключения брака между близкими родственниками, указанными в ст. 26 СК.

По общему правилу правовые отношения между усыновленным ре​бенком и родителями прекращаются с момента усыновления безотно​сительно к тому, усыновлении ребенок супругами совместно или одним из них. Однако при усыновлении ребенка одним лицом закон пре​дусматривает возможные исключения из общего правила. Так, могут быть сохранены права и обязанности матери (по ее желанию), если усыновителем является мужчина, или отца, если усыновителем являет​ся женщина, как в отношении самого ребенка, так и в отношении его родственников. Такое положение, как правило, имеет место, когда ре​бенка усыновляет отчим или мачеха. В этих случаях за матерью или отцом полностью сохраняются все права и обязанности родителя. Со​хранение прав за родителем другого, чем усыновитель, пола допускается не только в случаях, когда усыновитель вступает в брак с матерью (отцом) ребенка, но и в других случаях, когда это не противоречит интересам ре​бенка. Например, ребенка усыновляет дядя - брат умершего отца, усынов​ляет одинокая женщина, и усыновитель не возражает против сохранения правовой связи с отцом (матерью)  ребенка и т. п. СК, как и ранее КоБС, допускает возможность сохранения право​вых отношений усыновленного ребенка и с другими близкими родст​венниками. По просьбе родителей умершего отца (матери) ребенка, то есть дедушки (бабушки) ребенка, могут быть сохранены правовые от​ношения между ними и их внуком (внучкой). Это положение отражает гуманность семейного законодательства, щадящего чувства людей, потерявших сына (дочь) и желающих сохранить хотя бы внуков. Такое решение возможно и при отсутствии согласия усыновителя (противо​положное решение предусматривал КоБС). Определяющим моментом является обеспечение интересов усыновляемого ребенка. Например, суд может принять решение о сохранении правовой связи ребенка с дедушкой (бабушкой) в тех случаях, когда ребенок знает их и привя​зан к ним, а прекращение контактов с ними может нанести ему тяже​лую психологическую травму.

Из общего правила о полной утрате усыновленным ребенком всех имущественных прав, основанных на факте родства, имеется одно существенное исключение, предусмотренное комменти​руемой статьей. Если к моменту усыновления ребенок имел право на пенсию или пособие, полагающееся по случаю потери кормильца, он сохраняет это право также и при его усыновлении. Аналогичное пра​вило предусмотрено пенсионным законодательством. Следовательно, в тех случаях, когда родители (или один из них) умирают до производ​ства усыновления, пенсия или пособие по случаю потери кормильца могут быть назначены и после усыновления. Если смерть родителей наступила после производства усыновления, пенсия (пособие) назна​чены быть не могут.

При необходимости в целях обеспечения тайны усыновления при​читающиеся ребенку суммы могут переводиться в банк на счет, от​крытый на имя ребенка.

За пределами исключений, предусмотренных, после усыновления никаких взаимных личных и имущественных прав и обязанностей между усыновленным и его родственниками по происхождению не существует. В пользу усыновленных нельзя взы​скать алименты с их кровных родителей, а родители, в свою очередь, не вправе требовать выплаты средств на свое содержание от своих совершеннолетних детей, усыновленных другими лицами. Усыновлен​ные дети и их кровные родители не являются по закону и наследника​ми друг друга.
Заключение 

 Постепенно  происходит все большее сближение семьи, основанной на родстве, и семьи, основанной на усыновлении. Ранее это сближение в основном происходило за счет приближения правового регулирования отношений между усыновленными и усыновителями к правовому регулированию отношений между родителями и детьми, а само усыновление конструировалось по модели кровно-родственной семьи. В на​стоящее время правовые основания отношений между родите​лями и детьми все более приближаются к правовым основани​ям усыновления. Если ранее кровно-родственная семья всегда основывалась на биологическом происхождении, то в настоя​щее время, как уже отмечалось ранее, в случаях, установленных законом, родителями ребенка считаются лица, не имеющие с ним генетической связи. Однако, если права и обя​занности усыновителей практически идентичны родительским, то фактические отношения, возникающие в процессе усынов​ления, не всегда напоминают родительские. 

Несмотря на все многообразие определений усыновления, считаем, что необходимо остановиться на понятии определяющим усыновление как юридический акт, в силу которого между усыновителем и ребенком устанавливаются такие же правовые отношения, какие существуют между родителями и детьми по происхождению. При этом, усыновленные дети теряют юридическую связь с родителями (либо одним из них) и приобретают таковую с посторонними лицами - усыновителями, ничем не отличаясь по правам и обязанностям по отношению к ним от родного ребенка. 
 Однако доводы за ее сохране​ние по-прежнему перевешивают аргументы в пользу ее отмены. Сохранение тайны усыновления в подавляющем большинстве случаев отвечает интересам и усыновителей, и ребенка. Усы​новляя ребенка, усыновители нередко заинтересованы в том, чтобы у ребенка и у всех окружающих не возникало сомнений в том, что они его родители. Раскрытие этих сведений помимо их воли может причинить непоправимый вред их отношениям с ребенком и причинить им и ребенку тяжелую травму.

Но несмотря ни на что, усыновление является наилучшим видом семейного воспитания детей, поскольку тогда дети оказываются в условиях, наиболее близких к тем, которые складываются в семье, основанной на родстве.
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